

四 朱 所 謙 謂 故 不足欺未之可其物之惡人者道或 善 者。爲。誠 得。惡 足以而。能於好相之私然之天。二問 其。具 之。則 善。其 故 誠 必 以 1 出 以為意無內則而理得既常命。善六 謹 實。 以 。如 所 以。意君 其 F 去善之不不其不固以有性脈與章 之 與。條 惡 其 不 去。者、子 意 果 自 者 惡而所惡知好能有蔽是莫賦惡之於 不。辨 快力 惡。知 惡。自。必 同 而反發者惡善真曹心形不之而指、此。實句 足。臭。則。而而。脩。慎 條 毋 適有有以之也知然而體有本已其以。 恭 於。好 當。已 心。之。其 自 辨 學 已。善 所以不挽真雖可不天之善然矣詳 審。 實。所 欺 大 有 之。首。獨 學 以賊誠之可目好知命累而惡然猶其。 卷 c獨 他 則 用 所。也、也 也 卷 長乎者於惡好可其之而無者發有 幾。人 如 其。知 發。毋 如 口 平其夫中。則之惡善本又惡物。厥可焉。 惡 所 徒 好 力。之。有。者、 其善好是其而之惡然爲其從所得 惡臭 有 不 好 地。未。禁 而 惡惡善以惡未極之者氣本亦元而 及 也、實。止 且 色。禁 是惡而不惡能者所不禀心生而言 皆。止 言 如 知 以 也。之 則而不免也無夫在得之奠之循者 而 謙、辭、 妍 徇 務。其 欲 其不誠於雖不不者而拘不邪其耶 妍 已 自 自 快。自 外 决。 色 為誠則都日好知亦著是好穢次日 獨 去。欺。脩 而 也、欺 此 害則非焉惡者善有其以善也。第天 為 知 藏近 而。使 者 。足。六 Z 地非惟以心以之僅於物而是則 之 求。其 也、者、 知 從惟不自而拒真識事欲感以善之 也。必。惡 249607

朱 或鍜是好欺蹈已則分看。了格如為是在做是一子 兩若些類語內身称惡以好好共之矣使學有 黃煉自要未見个自聽下下知何善前裏好如 里 6○小○類外纖非則快善也心於至既之甚 便得欺馬說善人不譬配面旣到便面面事何 同 物。問病說誠昭於為是平。而如之幽此有。教焉 事誠痛許其融之人其巴中目所獨而以而而 不微便善到如果食如蒜許至誠是三夾底只 是不是然與饑見不今參多到意君兩雜心為 如意亦多意表微而惡之無惡發隱復識必何 十熟虚心人之得陷人節一這叉子章便是他 ◆是輕病只·裏念惡之目·不惡如做進夫首益 人如可痛是澄念之也初好則日之之善之之 分微偽中。說欲分如見節齊裏說不看將實有 精有不却時食曉寒鳥有婦方。好誠子。賽要筒 要有若都實微都也如非則必好與以惡以有 金些實覺方寒如之喙工。了。可自底小底做為 卷做日不在禁而逐新惡爲是由善以必之格哉 矣渣矣得謂之鳥欲之夫若養欺便人一不惡 好心冷誠意心之發惡人。其中則禁誠所物聖 顏洋正微之欲喙衣不○如乎也是之齊好的 事只去意只無無之臭而好及必止。其在致人 子去如有自衣之饑可所此下毋小分护事意 都是恐草作不敢實之好之外。由其意與知於 有不金些欺則不之食以却正者人却壞底思 自有。因一。箇正有。既真之也無中。荷之其之此 無一。此齊虛身少如欲也如一及且說可且益 不盡已愛只此可欲知不不夫禁○在了心在 善顏是緊是意食食水自消不止問談〇是裏 力。帶滋要字無間此以惡好毫外自焉好以有 未色真要自自水則火漿說是之物其大虛面 其路蔓除看不斷。矣足惡好之無欺則。可開憂 當或金底家實火自之須。下物辭格意綱被牽 所更則了如脩焉。而予。而包不一之叉。惡明之 不自了。意知矣之是不是面格日知處要那繫藏近以不病下正矣則須心中之惡毫萌欲之其故 知或只思得〇不不可見許知物至誠繁虚要板響無着痛面字 無與之無真也之而其必心為 便青是便善自可能蹈得多至既了於只底去 力得自有之 乎之鼻不欲夫不凡謹然術。大 不后矣惟豈也是之後為剪九得此語如日上 子 有善是齒意誠各欺欺是不而是意處才地是 實意此聖知如實不無害除分善便意好得五具些意好却思矣發之是橫足力自隨〇知位知 又誠聖問之顔非至所更了。了是不好孫交 同 狼有意是。潛驗明情誠渠也割欺發所之豈之。 必則人念不子均。則用當猶只。方自是色敬皆條疾些其實發以前狀意所如去。但常謂便有至 提知教作至。請然。不力搜恐是能像如惡甫陽 奔 之要間前以日說心自謂有物當有自更不知 掇至人在然事如能意過林更自是此惡書下 意人有面間用但廣廉有心欲致一欺不善之 而之徹一必斯此謹自始谷就惟合此如他面大 随德些善於間此體是外為之知念者·萌·所未 後之要意其誠處胖意之善雜分在非作謂當 謹後上毫如語則。獨誠得草上。也下之惡說只。學 之意微少此質必亦矣〇莽面〇好。謂惡自一。 卷來之譽却問意是是誠心更而别內寫只不復 使己下不方。子戰。不傳問間省到惡自臭慊陰。 三前意底是此。十箇形否不别后善阻此是善行。 無誠不謹能戰懼。肯循知有察物時嫌如字生。 面隨意虚意分年容小可有意惡隔人那只便 毫矣出懼意。戰以雖有至小如格便謂此似五。 好後思矣。一為關自人以一可了住本欲是是。 髮猶一則誠就終獨謹而小用知是如了差陽。 意生以如發善人樣問合分得然不不有数意。 妄悲敬已盡兢之惟獨後隱兵至要好然不便 都來雜見便矣能之居天心而後放欲差有。之。 成治之孺曲有致意以心在誠致教為失差實。 题 思字 置無終此知之意伏禦後自好後其立 三 則微也於於身所至說誠者寇已慊色自意不 虚恶如子斜。一知否下电主也其表善便失义 表之葢意心而謂者何則或宠是了。惡慊以住。 了人薦入徑分知日是の張の謹裏去是便日 裏間知欲底後能見也知能雖意非惡看為了藏近如是好井以不至然形問他慊獨如惡知能如 隱有至之聖。已謹得日至間已誠是臭經好〇板譬妨好人救長好而後容毋事者之一。但不知顏 顯所而私賢彼獨實知之出盡八做具文善前 堂卦意是之這底意段自自即無功便此至之子

朱 不行快學般意思分是。欺欺是我是看自。做是 理有底說然多之概表日不自所自大欺九自 會不意自橫橫亦〇裏譬知家當欺學便必从欺 得滿少慊渠渠微自如如不所為先自是。九便 誠足間且亦云有慊一一識愛却生欺意。釐是 意則方說是有不之便塊却舍又日之不九好 意便始合訓外同僚是物不他不自說實。毫善 思假心做足之孟大不如與不十欺如矣要不 親耳下處底。心子約自面作得分是何或爲如 切日充便意不嫌與斯是自這去個日間善好 也固滿做思足訓。孟然銀斯便爲牛不中只。好 說是孟無多。以滿子所裏〇是善知知說那一色 不夜子牵大合是行以面或自知半義得一惡 到來謂滯學天意有不是問欺道不理極毫惡 此說行於訓心多。不自鐵誠不惡知却分不。不 **尽此有已快初大慊欺便其知不底。道晓要如** 看極不和意看學相須是意不可人。我の為感 來子樣且多亦訓類是自者識作知知問底惡藏近思不也當之數了虧段謹如自着自防大則要 献細只只問只快子見欺母只却道義劉便見板響此為不為甚〇一大又其好嫌所誠問段雖着

意若說是大一足細得須自與又善理棟是便

是底勉若說私是反是色下所其所工能做無 不意。强論自意便說别。此云以間以夫無工 為思去自欺九胡小舉之必貴雖說但工夫不 然如做欺欺分亂人起。謂慎於無君恐夫竊實 心不只細人好且之一自其謹大子其然意而 中為是處日善欺事句。慊獨其段謹間亦致自 也不心且欺惡謾以致已者獨自其不無知快 學又善裏如人。惡過致戒是防心欺獨能大是慊 有心义為亦。一去戒入實其上不也無段着也 些。裏有。善是。分如心是理自云誠又照着力心 便也些自自。不有自一了欺必處日管工做問 寫。知便家欺好得欺叚。下也慎然知不夫工或 也得不也此不九只工。面〇其亦至及處夫言 不不消。知又。惡分是夫故如獨有後處目處知 妨。當如得是便義於至君惡者照意故雖到至 底為此是自。是理理下子惡欲管固須不知後 意。而做合欺自雜上一必臭其不然着用至煞

便雖城也者。因分不是獨。好也在但之着不力

知直所北分釐起處已說兼此戒意審他此自子 真亦家惡處惟而字○心同一說大到。徵不如 爲至以下義而脚必所故。已謹謹焉。其人便欺 異 實須表惡譬。而裏相。雲修新節到故發是得惡 善心誠文理謬不審獨只。發獨恐〇幾所是果同 胸。表裏。則之。無真應。峯身安看粗無出。欲○惡 以廣其所一干差察知防未是懼潛之知自能條 **欠裏真來好自實欺。胡皆陳了處狀處。動誠臭** 間。真實必色欺如字氏自氏所前小便。未意如 去體意云。分里行於乃他。發衆是室發而嫌自雜 共席也又私矣方此念錄說人自陳也已便表 便實恁去人首一與日修日以後人怎動章好 惡方。自其意〇能以頭漏。故不家氏〇獨是而大自。如地之所言之誠毋之前差學豈生之告好 各見·慊甚·便葵由實初處動聞不日徽知誠裏 學 覺此非而同如謂字自事章也者自奈間在色 見。效。則者。是虚平為萌〇息不暗戒養之然斷 **卷有。自苟後好好自相。欺而云** 得の意故自齊正善動新皆睹不慎陳所自斷 三个。求且快好好欺反二誠如 非。不誠傳數。日路去善安有之聞恐氏以慊然 缺。快徒足則色誠(字意琢 為日矣者不此否惡惡陳養除之懼日君自真 處。足為吾求惡之北釋居如 善知且。特必處則如誠氏大存時與慎子欺實 如。方此意必惡反溪誠其磨 何。是也意得臭。也陳意始者 自為不舉以了起别偶日學誠存謹不貴告悉 為善必以下。大脚岐所周只。工誠獨但就自地 五 會。誠人所。之是。大氏二故自 快意之快惡就抵日宇日修 善去便為交極處途由子就夫養是訓那家始 去。惡分戒小細一之分云。意如性兩謹獨心快 足。如好足。臭人。此誠自。自也 惡而功。毋人。如差始之幾之。此氣項有。處裏。足藏近此稍善處人情章者字修誠 自必與自事有差分幾善。师中象地審便事。吾板譬便有惡是。所分在自與之意

去日於欺來九毫處微惡發庸如頭之謹非意

說欺何便兩只 差之得有簡是 了謂の善自苦 綠耶如惡字切 赚此鑄便上。定 連處私須用要 下工錢就功。如 文夫做這〇此 **小極官處幾不** 人細會理者如 閱未此會動此 居便是若之自

堂是不惡自。同晓自表意。首。正

去障大於者誠於鬆真意。此人工之亂何善誠 子 便是字理學字曾義達得且。能於所之不相惡 数〇段此故無欲無用也·明·所夫所拈說不字 **異** 自致貼實誠之經也之之安決惡以數然發其 之誠如滋謂爲插所力然處知知不致得善作 欺知定心字目此。正於而之去。者下字耳也實。 同 法意此長之幾根。不自人發善善見知去來善 欺條意實與也病謂其又。而者固個衆章且一。 在只後則獨善處至以每為惡知也不又却字 谦下字。德中若來此所必未。其在皆人句或事。 慎是儒好誠惡葢此為不好如惡〇知因候解之事不之庸有。故也忍更能於所字亦下問也 獨實看惡意此人放人能惡當自不此註人與 大 分此可。美誠不說此仁著必善決者只文亦或 非用慎之者時性鬆所盡之。下是是兩有致。中 學獨但單名字決得見也個得者去葢管亦是問 慎其獨力於此本處不好意之致說知人知庸 卷中說舉也不不如聖人皆者固矣。以紛然分平 獨力二未此地善必見惡便當知待字所傳義 自實但兼同必此賢皆字故在而學紛〇貼說 即所字有時為未有處之當好傳致指不矣。相 知用作大中則痛方有也章所亦者立章如而 誠以疆不加人嘗其可力盡當中知其知且似 故其實學庸不切其所孟句必或。既說句惡此 意用界盡省所有端以者其惡事知地而下因 功力字談誠誠其下不干不得時知殊皆惡則 也力不而察不惡倪放綠好是此至言。已節欲 在耳解正。字矣日手馬日但矣有。馬不務臭輕 人不清意不見惡即鬆其惡非傳了即獨誠於 大 慎實益修可 () 決做達人言而。奇善可決如重 獨便意等以呂日工之皆務亦且去晓去好說 看實遂自使而由謂不閱之未不方中知中獨 獨者使誠自己此之知居力當及去庸兩誠中 个自之義單脫必夫於有決或為惡愚而好者 字為全矣欺獨生幾此不所不耳做所知字分藏近人慊善大舉村則時其所去時之之意求色所 家自旨書之知故此處肯謂。明但誠謂字又别板響都不不學乃日告亦。所不而有。而後朱必不以 能換業理根之目是。一認識就就意人逐如出 堂將實善誠實大誠或為為恐必益未。其子得得互

誠之章痛二二覆欺獨之故起現是不抑善發 干 身不有說病意一不覺時必念都意見著之一 異 之知正故鄉即是同復境慎隱是初者然念念同 本是面朱從章有一說言其微如發從其或去 既惡有子苟的 所是到即獨之好時此發不惡 印如來謂且脈為荷致與看際好人審念勇而 是何路是生謂而且知下註一色所慎不此去大 善去五半。出。御為自甲節中有惡不教真問惡學 須之章知這外前慢裏閉下不惡見真不發之 要却明华首而二一去居一實臭處教勇處念 談談善不自為意是也相地便到益勇之幾或 於箇之知數人即始〇照字不必意則時微不 為甚要的是也章動陸非則能得之意他不真 善麼不人。就前句終稼謂獨到決誠。無人真發 既此知〇致二师怠書心字必去亦不不不 知來·是黃知意謂。一日有指·得方·貫實見勇·念 是路。善際格是。荷。是語獨人決足至矣自下為 惡也如飛物病。且專類體所去而事○己科。善藏近惡裏。此自末與人。察實而其體非日人自其好 須六何日後根。也事講知不田方爲獨未便。而板

要章為此病後後掩自有見地其顯只有成為

中中與承句不謹居此好意間日見是有惡意 知只。不自用可焉人五。色之别獨未誠多到似 爲辨實欺然以此不句惡上有指有但少此談 善實。惟自字獨之見是臭。又一分自欺次方其 去不自嫌轉混馬處釋是增物界已嫌第盡獨 惡實心說不意慎此誠誠出名之不分在有者 句不發來一以獨是意稍一之時是界〇一則 是辨念意直慎此自正有條日地者處好分謬 卷承善時發說混是欺義不目獨而故其惡不甚 三致惡知而落誠誠之但實矣也言謂後便如矣 知辨之實細也意根其用〇若乃之相是處〇 說善此則體看緊須用力好心誠獨懸意便如 來惡所自會註要自力處惡意意獨其毋是惡 謂乃。謂慊自中關。已之即是問之即初。自一惡 既致獨不明然頭於實為意别緊自甚欺分臭 知知也實矣其指此與自實有要也微而自如 善即故則〇實示覺不欺用獨處不他必欺好 **警**矣事獨欺句不下。而在不力則心自所慊中色 堂乃註字實緊實手加閉談如誠意而不便又好

之獨人字心此不而只。正論是不上異正面誠 力。齡初。讓則善歸自特誠夫子崖必箇也故僞子 中幾所以所章正所說身誠自可兩雲面處於 又謹動於惡去遊嫌標意不慎日慎自誠章也星 之方不地自故身以談之意字如自拳工只去 云之。其無惡惡欺乃出工是其毋其字意句自 F 幽動知言知也不正身修亦便此字胡夫說惡 其於實兩好。矣字實以夫誠獨自獨要之以慊 條 字幽者與之〇修心便不兩是自與氏輕正此 實此為壓善不甚用示合意則欺也體功審實薪 與只善但已務細其人慎路示至知貼只其也」却獨也慎地蔡之修貫修言意樣自日說面正 不看去。其到。決不力〇獨頭人此自得慎幾惟 大 又之幽獨自虚病身了。只慎完者修君了。不面 實註惡下十去是處呂無盡下之之明獨言慎學與獨獨之幽齋而之誠判獨所誠之子亦說也 **塞本迹之獨獨日不要意於〇以之自小非來**語 蓋云與手於而有似 晚可意手謂為自二之獨 三支已獨字之意言實正意大中克相人朱路類 有知不明如水意反村為各用自自益字益則 他為實动何必為正日者心功慊則欺足意自 值形人以中者所在心之全庸自應所子其諸 人善寫必不得不一自故之處俱知自以即歸 獨若得心及心以於修誠雙論修自以本義條 之中而言關之治此身。不峯誠者欺分指不有 所以善自快便善例欺上所也是獨欺被獨於 不去去慎不是也。而乃面發慎釋之也之也實 獨庸知者居發病故此誠饒首必者只須全說 及惡惡獨足自發實不旣正獨誠為嫌而卽而 字章之不獨也之下章所氏尾欲誠在善只來 知則幾始即裝意兩實釋是就意獨自無幾不 相句者同處又方二雖以日言如之自看說路 而當已益此決處層用其獨是之矣嫌餘心流 符所也慎也謂以章專中心慎此反欺之來處 P.實動此便去巴也力義知誠義〇也矣幾於藏近〇謂慎獨此之已弟釋庸之獨獨自與 路有 獨用了一是必知。之至之意故林所〇善傷板譬自幽獨之二獨具言誠孟正此字修自 便說 知其正念自得為。由末地工居女以兩惡矣 堂欺暗之獨獨者於心意子不章便者樂 將正 益者朱頭之不上蔽後要凡益可蔽不日好知 子 上防子吃誠。善着一總之意真食乎誠惡者善異 一其謂緊。可。未力。了。誠致之知水日盡之以之 简自上做。見。嘗兩。百。意知虚善火朱歸而拒真 必欺云工是不頭淨也誠處之之子於不之可 慎此必夫說知都天但意是可不甚知能於好 其特值〇那。便要資天。工品好可重之無內則 獨。就其兩天。是吃。下資、夫。處真蹈知不不不其 是。兩獨箇資。知緊。者高。原。虚知則說至惡知好 正。衛者必高之做致者是意惡自語而者惡善 說。故欲慎底。至工如總並之之不類知以之也 見字其其世知夫是真進實可食亦之挽真雖 自承自獨無之只知知非處惡不如一之可目 家頂廉都許未看上便致亦這蹈此真於惡好 為之下是多嘗語着無知只真這如途中則之 九 善語云一頭復類力荷之是如都知更則其而 去脉必般子。行引誠且可知處是烏無是惡不 惡言。慎做。須。便顏意自。無處便。重喙自以惡能藏近 之之其工是是子是欺餘實是知之欺意也無板譬

念也獨夫而意有行之然也誠意不之之雖不

知亦有。徑日都之獨然指便但兩已之知不之 有以一以誠自待即須屋不為端娛雜分為物 致善毫長意無審自看漏能善故入而别善可。 同 知惡不量十力而也甚無到。去以致后善之。見。 條言實不分只必固中。人決惡審知意惡念致。 下之便是為為謹非一。之去之。幾條可了只知 大事然是意善他也至地地必念為下得然要時 誠謂惡中有有○謂字即得一審事而後辨也 卷 意 此了·亦一 箇 學良不·衆 田·毫 善 ○ 誠致實是· 有特。此有分為會知過。人地不惡時也其不知。 誠稳間善不惡問本指對豊實之解个謹實。到。 意辨豈惡好的朱體獨坐可則。幾。只人獨耳至。 條善有日底意子桐中忽不此不為湿之所善。 下惡中口。意思謂然境。舉誰幾知。関在功以處 事則。立為思在今獨界一故雖善看獨而朱斷 乃不之善潜裏人覺而念獨在惡獨中力子無。 或可地去發面要則言亦字隱久中辨割說簽。 問耳故惡便牽做叉人是雖微己有善去但一 謂日朱之。由繁好何都獨不之。了。善惡物當爲 不致子意斜文事義謂知必問然惡則欲致惡

朱

固。力關中以諸所為。快去已可。養發謂頑一故子 事。萌。方誠養抽體謂已如藏。快日已見自自。本 是處去亦地儒獨人。足而不作為念之按段朱里 之。菲萌意即所道戒必惡不底必旱幽謙謙不 自一般有言以知也也不可兩。且。去欺只工子同始初。而單後聞已謹得臭得意慎如獨也須可 欺條多地與獨故以。幾必徒層便惡然發夫調條 終生後就正以兼恐何然雖多其見一下是不 然分只字慎為謂字奇得荷說偷有發處也君禁 務時此意心至談懼快此留蓋獨肺爲一於實。 不作自取獨自之是。且只且註外一念不 于一次典副之之章於意與如心戀既者肝不箇獨豈。 到雨數〇之乎獨。一便是以皆而。毫為實 必大去盡善發註。所正慎之終於致防矣善必時因。 惡層乃晚獨乃其直以要徇務為可善便 學求很惡動所。不心獨快是私知其君下慎便人 惡未不村以虚實。貫物 快外決人。不有是 **卷** 丛株·普處謂。聞在·是·到·不·意後自子稍其審之。 三得他關說敬音内。兩一快以自默觀必獨。其一視。 而是實看心齊獨。下外足而去矣。去一自 必若係放於·要故真·分也·致家也此成却·幾己· 决論用此言反指。○而於爲而稼也毫欺 去初力條者開境。以為己。人求書不可固 到一开在只直常由地自欲好發〇凜搶是。故如 别 好發之書不後地。其人非地。必說妨不不 舉 去。自此言之。存所頭。是。夫善念朱凜著因。日見。 善念由理同註言。爲非必兩。得分底為待 起 之、欺最慎然。戒睹分滿。而不實子愈纔小必而。 而時自極豊幽與人荷去以之別意也後 得全是獨後。懼以疏足已如與謂不揜人慎後。 必便慊細不獨自所且。必字以自思。不來 旬 之。工要〇此是至極〇決好不大敢著而其做 得苟乃諸見獨案不外。得。正自細便吃妨掩 而夫。繁。獨心動。於清潜去色實。學自時致。獨工 致 田且實儒此處何知又如對快然是底覆 戒藏近後自故是常息所益室欲惡自訓欺人戒者夫 又板響機亦亦須。幾存。皆。不中陳得惡是。惟矣之之。欲但。 班。不用之處之涉而徇。又。務足要苟。意而 總實其謬註獨而已外。有決从不。且。思後 堂也費於之也。有。賭庸氏而不聯字故視語其緣

朱 誠 善小。 人若字治修當。是 是此語皆首其不可以章荀以善或 可 問 於 Th 也。善 第已類然尾意敢欲開之且不以問 異 著 所 拚。 居、中 問 但。而 渠而病不了。自 其 一。是一个爲必停誠其說自知自若 居說於之修毋欺 欲 同 不。陽 以 獨形 善為下正太判自若 詐 眷 兩人不一謹其,其知,其欺其益彼 條 處於 能。欲 也。外人 寫 罪般在復而其知意識詳之真則小 實。揜 不二心已於欺。但 善 過意靜重不獨之者之如萌而亦人為 用。之 。厭 故 Land 善條章具意之以 了。思處出假而已。先真此是好不幽。戒。 而 視 無 目更於之全為 其。則 然、君 ○至非也他毋至致則是以惡可隱。而 本 學 力。是 消 子 巴所竟着此誠功不 不 必 問如是 術自而。其不固淪。而謂。之。必 以。非。沮 如 不都敬章不矣實 以欺聽知能宜陷。又。其間。謹 門 慎 見 至 閉字則試〇用 誠見此 至。不。閉 許可 見 於君心 雜焉其又有爲至不全實。其 此。知。藏其 其 却存不可雙力 則 耳。善 獨 肺 君 矣字可也峯之 中子要 平則所。日以自於能然不。獨 之 形而馳 亦 其大自卵致修如莲。不為。也。 之 貌。也 肝 子 何註謂謂由 然 間學為至其之此之知善 何 省於下心則: 於后養 當 此 然 欲 Th 益 言 無下二之依 外、厭但 亦工也。而好先而於善而 排 為 後 則 之 是然把 其 治二章正然。 可夫故后惡務不獨惡猶 典 11 何 厭 有 實詐捉 見太又意之矣自以之欲 恶 惡 然 病章不不混 人 益 哉。 矣第日誠實然知禁所外 之 矣 揜 有善他 藏近 陰 之兩言正把 惡時。不 後相必然。故非平止在。託 此 板磨 本 當 為 其 方用所身懷 此 此承誠猶必有,此其但。於 君 於巴生

朱 看此知便有亦主如終可獨必以自小術陳過一子子外相矣同力方是字不得分不而二是幾中 得固一到讀主惡此不掩而慎君謙人之氏得異小此因揜雙於知如如至厭私足者分實。於便 為是是無書惡者。○可而已其子之顯微日此 同 人誠始其峯孝洪何知不然意便其惡而妄形 善剝亦所窮言。言誠許善然獨必工然處上關。條此字焉不饒人定所為曾拚九胡善便善采見 只復由不理〇下中以可原〇先夫許言一方。 并 章是自善氏須是以人見著分亂之虚惡日於 消之他至的陸條形見許彼蔡自則傷之節是一分兼其而曰是着為子得之好且類了。不此外 如機會地人稼草外其也所虚慎為之此毋君。大别善終著別掃孝孝止道時善欺有一。同便然 此然做位但書句之所故以齋其惡著一自子學君惡焉其居去方當於理又。惡謾分分實是誠 方他過見不只雖理以下不日獨許者節欺過 卷子說必善為氣可如孝精其惡過别善有惡者 且却格君能此兼本當文能凡至善言言說不 三小〇至是不稟以何這至甚一去否〇一底真 人雲於又善私用這是處者分如日間分真實 以不致子慎小言兼慎極慎意此之之小得得 甚峯欺欺自欲力便表所原不有自自惡實無 能肯工而獨人善善獨言其之又流無人細此 行回夫後而亦惡惡也惡獨不重弊上之密關 嚴胡人人欺使於是到以其好得欺欺便無妄 其頭來厭禁不之但兩之者。誠以其。一欺乃猶 益氏此也也胸孝裏得向所不九只。與虚妄安 欺不故然止要不此節終其者小極節人自是 主 誠目謂自厭次又見知來以惡分是。厭了善得 為務自。一其看可所相不意。正人必毋說。君小 意前誠欺然虚方得所說自便義於然一便有 為章於與則靈肯到以表斯是理理排於虛惡 巧改覺是自低掩引承可盡。坐為將自得。子人 敢而過秉欺了然之之掩以。不戒至。欺粗隱○藏近善未中欺不洞決這必裏交自雜上。其善了方有 行務不愛之他其意意善其能而此而乃然新板響惡分形人自徹然般着精是欺了虧不實誠惡 共掩去之萌儘意則葢之惡。謹尤所必自心安 關君於常慊 用處孝粗知到一次善有只不

朱 得小自重本裁深見了。不過不不騖立無。去作。子 不人如惡兼如刻見視看即至善但念所仍此。里 重既見一善常不亦已上註也無把便不不搶一同 以實肺邊惡說知未如下中至所捉要至脱著。條 為有肝大但。則。反必見脈以見不他常說。致之。并 戒是此意此。中。意盡句絡至君至不著以知為 而惡正當調外縣是却煞此子句住也至說哉。大 於於所云二兩。了小又甚耳而只。此語此但註 學 憚狗謂職下不獨隱之見也與是與 慎中謂陽字字他。人要可四後把。已類耳。不云 其則實居緊都如。厭在怪字厭捉。是本見。能非 獨惡有既接不何然小見也然不兩人必實不 也必於為拚實。是處人君念許住般在至用知 〇形 中,不著,落本見心子之善馳意靜據,其善 看見自善如永不。人裏而意時為思處著。力之 來於必則見明可之說掩〇巴了。正非而指當 閉外形憑之○掩息及養本是去是是後關為 居矣見你小誠本如謂己人第便解此已居與 訓君於揜人中不此人是講二是明心非為惡 獨子外著則形可以未外書番無居要初不之板譬

處安全人法外許為必面。並罪所為馳頭善當

無是在善於若正歸小是晚獨惡異人其不欺 所一意而善身謂拗人獨村處之饒皆肺同為 不念。中其以之人或厭〇日是驗雙知肝無勇 至。荷、說中,自。所不問然如別身心峯之然忌電 則。且故有益。處知小處見居所廣日 不憚光 無必章一或已而人見非即獨體厭 必之石 忌到有毫。問為已幽人真獨居胖然 君小火 子人隨 卷極外。其假實善知之見也為上君心 然便發 矣為陰則不則。之間如在不文子廣 後謂隨 又。人為其為已地實此人善已為體 能不滅 何。而。不實。善在一何不真或即所善胖 見消若 知後善己四外當為無未不獨之為 所掩無 畏。已也不。字矣指善微必慎知驗對 謂著忌 · 君。若即為甚又身則不見獨之〇厭 司人憚 子。身無善妙如之閉獻見也獨新然 馬之之 而之所矣益。何所居無亦揜不安是 昭視小 厭所不為所。是處訓地不著同陳小 之已人 然。為至字為外。而獨可盡時〇氏人 心如則

堂尚到亦。尚雖託。言處容即亦呂日為

路見又

朱 體體有戰惟為不是蓋同屋可所此如語 子從只見看廣陷之事句著善祇謹妙 可 異 不耳云兢恐善知莫本大以皇指〇見類 排 也方人。尚體至獨為看時即按關。甚 見時覺胖於也處來亦不晚便君 同 胖非十臨人於巴見諸全下恐不問其問 君如對相如或說不是慎村是。子 條 明 目 矣謂目履知獨所。莫此雲却了是十肺十 所 上 子此不對此問視知獨獨調放。於 又君所直而者獨顯上峯是其怕目肝目 視 則即過蓋分於已此此正別肆獨 有子視至人不知。〇文胡說與人所底所 文 去因二啟必求之玉獨氏意十見視意視 之 之 然獨遊以明又如却從朱君君處。 意。手 耳悬心消說不見。不朱子即子必 考此向手知人地溪宇日誠目蓋至不十甚 吉 先無廣沮向能只。同子所獨小慎。 所 亭而是足之知即虚便中之十人心可手也。 卷 雖 指 謂慎找而其而十。氏是庸驗手雖廣道所 儒事體開外謹在。揜兩謂。也人小。 其 此獨足後可人取曰隱所如所不體是指 幽 有時胖藏面之這不人已看敬人 嚴 似亦是即矣於豫善對是獨肆於 承也問已喪自十。實微謂此視知胖人目 獨 亚 土 是如君心。獨著而坐兩處之獨。 上因居者之知手理此莫 所而處不此 中。 文此為此甚之共。無所見 指我日知承 而此子不饒之上。著一般。二間處 古 而 人而不也如為視隱謂乎 實若德廣氏下視其念意字而必 何已十人上 其 之慎善〇此不共顯十隱 以自目塘文 非小潤體謂接他善發思不已關 善。 異知所然人 者人身不厭云不已處心錯 視獨節呂會善指。之目莫 巴心泳晚子於之間。十顯 哉自視共之 恶。 不之後胖然是可。在亦但謂 便 藏近 板譬 之 可厭氣也與以但。外是謂為 富是十見視 如不嘆村所獨地。人。手乎 敬。 見廣文日以者。故所。即微 潤甚手如己 不 **苟然象細心淪謂。面獨掩不**

朱 |並人。見開非形獨一當則惡晚之之不不常〇子 常圓則故而此借獨怕慎目云如耳胖嚴君其 謂之其按為象知念下謬之村地也必可如秦 異 如新何可引嚴小中人自手云見不之為子肺 註獨肺註怕也之偶意葢不日使且謂揜二虚 同 十安可畏以乃人說視見視謂大可潤慎慎肝 中可。肝引指〇已動。中十可上不從迹之字齊條目陳畏善明所反朱指固指打實被與此獨之 幽畏底此视指知即授手搶節至淺雖意則日辨所民之惡上以照子徒不何上承此视意找意 獨而意以而視之其。出一如是於說未即於一二共日有不文潤說語自謂異文大對指之足須 之君。思明慎之則所景目此小彰以形上本目大視图 中小身則自苦君數說祭較之所閉主 中子。而上也嚴人也象只若人为此而文文所學十獨 立人而是分也子語下皆也嚴以居小 是之。言文循必十也是竟欲暴之幾所其視 不則廣却明小伯蓋耳於若本誠節人 卷手之 善尤胖不豈人人但看為謂是心又說 中知目〇人將拖著故則謂嚴。十 三所虫 問獨。若之 共勿 即侧也得容自視言人七嚴一廣何不 庸之十聚必上其之所已入乎。手 居遂因意 恶注〇說誣苦指獨雖有則串體須知 莫耳手要知節惡境以動之之所 之不。此不 指謂 見不识在之財而如君人視意指 可無 故。惡黃壤入在而之不礙心事辨從上 獨可便過 可。字際了哉形後可知矣不有則新文 盾果·贴承 二謂是一非小不小子雖已反。若 畏視 之之 何慎人所是人能人必不如緩依 畏一飛嚴故外慎畏我至廣前意乐此 身平定上 論獨不字慎此此云致知見矣新 若邊日字謂處亦而已朱體後誠嘆謂 甚無 所又小人 道中知一獨節節云謹而其要安 善惡雖君十此非君自子不中之小三 處或人之 釋指 理乃之事之貼正也於己肺明陳藏近 其之 不不兼子日嚴謂子知承胜外驗人句 當因說視 如有而暫君君言〇獨獨肝說氏板警嚴者 可可善惟二字小之與上然之故平已 實此堂已 此此已起子子善昌知知然出用 推推恶,知何在人必十文則分廣以將 平當 實而少如

朱 呂其所所體同屋便能舒便語 蓋 無。〇 龍,竟與十嚴。所。爰見。字陳無了。操指雖幾從 晚獨安歉在三了。不廣泰里題善。他。胖 果 屋異朱目而獨則得便氏可善於何不可象 不子十可知己如似謂畏便可果知良指 村此矣則外山如見大〇張心 之。作。安 同 德 目申皆視者陳何一指問便廣實。則。舒 可語手、段幾動此假當己節段。則。而而眾 條 潤 心言自聽也氏得半前心被體 於。廣。也 辨 從類只虛之人業設常是。於也。於我獨視 14 廣必然休以目廣了面廣他胖中。大。言 是齋動雖引底如旅不善明。己中。上 廣 大 體誠之迫心心大更燈體隔心而。寬。富 人亦處不駁景。十肆善不言。自尚。說 學 體 必况便知之象目了皇可獨知可出 胖其應而之在一從云胖礙本形。平。則 卷胖 句意也舉既内 知於與而極一所天。不說中自搶凜 此且目了是於。而。能 一如無只溫外心體。潤 故 之小十。已是般共下。可本隱是而凛 非三〇動廣者 邊此愧見大者の常の屋 君 非人自獨但不視豈與無微甚不可 章言王跼拔也 慎形十分知云知于有。若可之可可畏 意必溪路能以 用麼作得底如心舒多矣。 子必誠其意 物後是一物此。春。德 獨外手之不十手族謂畏地惶畏之 **师宇盧雖舒理** 中上之则並目所心我但善恐乎状 遮面無邊事。故 德 重示氏吾泰之 則 了被物。所只。又 能 不。人旦四人無 之 有說視。又謂十共底意一惡與朱又。 過可前體之歉 此耳指。非迹手指聖中念方。十子豈。 便一欲。以是。言 潤 潤 全片之體因。此 身 身 景〇無矣。雖自。這賢無方前引己衆。 反。謂兩將一故 者 象晚典。只味是常〇不發早十明人。 覆真言不心能 不物蔽不愧。以 矣。藏近 **苏村便此形真如新善機不平云指。** 見遮所。能作。結 形切必得小廣 故の板譬 明謂自己。而衡。二安原雜可。視人流。 窓○慎其有走 此了。以常了。之。他心

朱 說慎小善閱明禛有後效已之却不意安物心 子 小下頸色德全不處體氏於心異皆上正矩一。 來獨人誠居慎拋訴能亦兼亦下正不可欲修具人箇捌見如新縮與胖日誠廣雙未看字之箇 申然之於節獨時多得如正未二而過能遮身同也德明面孟安厭此自小其體峯嘗不肝道意 明誠自中是之解事中知心仔章身要寬蔽之條然字明盎子陳然章慊人意胖饒牽是字也誠 首。能欺形小有謂 尚止修細工之於平心功辨 却所德背所氏即意快閱以即氏引工與只景 有。而身孟夫师前心何潤。不謂工是謂日是合足居此心日也夫修得象 節慎則於人效上 之。獨 必外之是 節 可過夫。也在此氣不之以見正心 許有而子固處此既能身大 **勃**。富 简 耳。 多。定言却不無之。不廣只學 謂得到。下義借餒自可下誠身不 驗便誠若 意則誠板惡勉明 事靜之是是不狹廣大是 卷明此誠文禮富心欺樂自意修正 故亦中板誠人獨 極貼意論 三明關意心智潤廣即〇欺爲之何 以未形對於來中 心安矣說即中小大機誠 頭合造誠 必當外說中慊之 德方已。廣根屋體自雲敗正驗以 廣慮○充新禮局寬有意 實不。止意 體之意實。安合促來物後 誠無故亦形兩可 之是是體於以朕及峯露心所能 地上。身功 胖效誠而以度耳體欲之 功。君實。胖心起即而胡之修以廣 其自君非於節畏 故正心效 意嫌子語外對是 之一而有生則若何遮效 到。子。得乃潤下是縮氏可身能身 章為關則 後般有光色猶。謂。能蔽蓋工 此。未於申身句浩自日裏之心不 何廣係直 總之必氣此看戒 結。效重葢節固人 正定心輝見未心舒便意 已過已言如德然欺孟德要廣修 或胖哉至 之原以閉是不自 修靜廣以面也之泰自未 盡此故之所潤之即子潤〇體何 問只说不 电安體後盘饒全然局誠藏近更關傳 謂身氣自說身仁胜以 及是廣天 葢是爲居君是欺 香一戒節子節此 亦處胖事背氏體總促尚板響無仍者 其之○反浩心山只能 先氣。字下 正是總 儒象。與絜 生意大而氣廣金在除 節串,而言之謂節 尚之之恭形抹無誠不有

朱 道王要者不致事同章愈以意得方之知至外子目語而 菲。荷 經右原自。 體 即道自為可知而大看多下未這始既格其者是所題功。通已。焉 之 傳非歌 E 齊皆修此謂屬言全可只至誠箇照至物善不同 視看不。考 有。以 明。欲 之平自 家日身正知知獨雙見是治以關管方下之可 條十誠可。之。而自 對。嫌 有○誠 源國前便得可面形律辨手意關。然無欺所。其 章也亦 治其至心了誠此峯 頭則尚是簡以關於如 所章 如 國要平誠便意章饒 後 11 者。未。意 釋 平只天意自屬單氏 要其汨君身誠着外此大指有此有 爲 然。盡。先 誠 從事在子心得四者德學言三 天在下雖然行。舉目 云。以 進 或。則 致 意 這已人又若意五證潤 卷小節 見 德已 其其 下謹皆皆能知誠傳 明 其 裏多欲云意到項點身 三人兩 之 之獨以屬行行。意之 所知、 做自裏意不得上如心 謂天此行所畢。葢諸 基。而 閉必 用 發。又 去治の誠誠意須此廣 居謹 謹德為然以竟如章 力 故 不 必。日 又國前便便誠是○體 為其 之 此謹有。知 獨即要誠誠是至釋 日至面全自便致誠胖 即心故意意二意入 不獨 始 章平不。至 善。一 看平事然欺是知意言大 此。能。而 誠正程不章事。誠事 終之 下天更在便過。能上君 其必 意身子特不當固毎 其 指。則。實 后 章下多天是得致面子 之修論為連各是章 不誠 序。必 其。用 意 須則自理小筒其關謹藏近善其 要之天正致自相皆 不。承 所。其 誠、 盲謂德心知用因連 通其齊上人。九知着獨 恭 形意味 可。上明。力 上事家行過關知致之 若王與之說力。然兩 亂。章 又。而 心

恋 所 朱 懼 功其辨不將自自人而學可可不盧所極此只 則者下。青瀬語就可而缺則至已之。子 下殊皆甚椒類獨掩言也經善有不。 異面不以當饒而說豈自○文亦又可。同 則 修 並力按此君文傑十此黃關亂可氏以痛也連 身 不 進而心也子之總目三際則功不日為切此正 慎意以二章飛不皆誠由戒始章心 得 節然此至氏疑而小是十之終見亂。條 但荷體 其 節也為謂知章小。人就目先無致處一辨 知焉之 獨亦發節尤曰可不意致也言乃說 其 正有 皆蓋要誠行句人心之小節字與知然 有以明 找本明通為序半可此知終謹大則 在論則意畢也必獨人既而於後或大不自有 足如首指緊不途關功方言獨學其 所 者身有 也其知不竟 惡可說承后已正已 學 至欺所 十此節小要可而序之能誠誠一意 好樂 要前特是 目無自人關亂廢不不誠意意篇促 卷雖者未 可可意之之之被 則說為二 當而耳文俱此着而 三欲便盡 節可欺之監功 亂闕此效方緊無 則 所 直以正事 戒君其人明便力不 實見則 又疑自自故不 **念**婕 不 則誠序驗也要以 貫心心之 愈子實之而見。做謹 用誠其 何者慊欺於可 得 至廣之說 可之幽視節功工乎 洪意所 須晚之富此關 不意之所中處見 其正有所憂患 見獨獨已節之夫此 則 從村意潤發八 可至不以言傳其 天體要發 力之發 不 新謂朱節之宝 躐平可爲小者功 下胖自明 而功必 得 際不忠見力可然其 平為修单 等天亂勸人於用 不雖有 其 而正身舉 而下。既也之此之 飛可善肺亦嗣則所 能與不 嘆謂本指此條 語修至誠 小三如君條目 説畏惡肝無處所明 進序致〇意章廣 便致能 有 其之平意 似乎。都之有觀明又板 人句此子則皆 **警** 見。知實 功皆知玉不說大 則 所 因只不意空此之非 功功天之 堂序之照 殊也說之小然 不不又溪誠得如

是無好有必非亂時不又恁誠靜也便用不事子 乃皆際至物其港不怒或能 得 煞忿樂大飲是與便孝被地了類 有 婕· 其 所中者虚、賦真然復憂問 寫始與物 好魔叉底無為他休底一做又意 怒 不有俱之同 以節固至形體虚生懼人失 之 得不往來。條為則無靜者之明死便之其 也 、程 了。底有地一人喫自意箇却不未 而 子 只。在箇盤毫而些是思意被可誠 其得則有。辨 天其得所亦本如灰為有 正 不。卷 日 是後不方不做子實牽道意不則 正。其其所下鑑失謂其然鑑之不心矣。 能少是 察。四身則。者。有 旋知無立實求便要了不從正全 而正喜不。大之空之鑑用。而之不得本 必者怒察。 基 達衡可空之喜空復其以 好。至好得之以是如所須後其體 卷道平議衡脈怒如然正應 欲。皆。之 襄後樂脚意自不此謂恁面心是 如耳憂應 而自底住這快誠到誠地產。〇私 動。心。身 枯傳懼之 三亦之及平不憂獨乃然物 情。之。當 又然在若箇乎須飽意做將。心意 木者必既 何冊其之能懼之爲則而 有無後無知已是後者也去。是更 死之有或 不流感體無廣平得其此 勝。用。作 篩O心這至耳誠又 譬得且大理 得行物雖者感以其為章 灰意動不 而。而心 其。人 參到無 簡意 如則被如且如底會 然固乎能 其不之鬼也而為正心之 正滞際神故應一邪也傳 用。所 儒得念都誠飢自人飢如心意甚 後非中無子 之正而有其妍身目必以 要正懂靠是之然請時心愛是正 之。不 乃以者。失 緊心又不萬必表去要要做小心 所°能 爲心而且 有大所不未强之人如為 最時有得善食裏也喫煮箇底然 得之此又藏近哉光應得感俯主之槁有 行。無 或者 其應心不板譬唯明者窺之仰者。一木所 是節箇心之渴如且飯又好心意 誠已不無根之一。胡飽有事要雖 堂其是叉其時因固心之喜 正物之能

朱 正百挾因之得底一有可自無之中得或其忿 怒〇至是憂謂於有好此發如無意清好。謹意 心字後說平其事項不有添物喜節他留正怒 如心是有患有內所樂心於顏也上了上。其時 章盡忽前妍正却事得一着然然然底在如留同 何有不有憂所日為憂去人子但錯又要獨節 云皆然在始可以可其物些後别事便這一滯條 不所有所患則四言患正也不不了恰倫若正 人得看漳高怒此喜正亦物能遇過休裏個在 怒恐者忿是是者則自那則遷可心於去。打是 之這破州下。事喜自者猶在應一後不若好這 只懼此懷合被人是來心竟怒為不清如得分 心意了見瞻亦心家只是上物事便可將物裏大 是則心因當他不此不但怒可所正裏水這别 要思道屬物然處正是也而如又須只去色如學事不常人有為能心得存而怒動是面相關善 當此這官定惟之喜應〇以一將平管了到何 卷過得常之若主無之○得心在若公存似過惡 不是個議形誠和驀物四之量此了念或面得 便其不有因於只正問此有物順道波那已最 容因事一而其那見之者稱稱意謂念是前心 當正平罪此內是不忿心不顏應上浪。時是要 一事不事我意怒一時皆物稱待如着不真正 豁然便而一心不存懷在。正子將錯動節煞看 物上可數無真底可不人則物之事他當箇心 然值是雄事反要而恐追哉未去了夢已好力 日見如日與箇事怒可之輕固便之〇得是有 便已有之而為他是懼裏一當何〇處是了。所 這這此不焉如也底夾。所重自不可喜他好所一重 得自恐才常他留四好所正為不四○淘到以 說心一決這鑑喜事帶有悉得得喜怒底也好 其粗懼捷留動而者樂謂心血得者意去正重 便親向却便之了。來私不差其其者哀或須樂 正了好了在也不得憂忿却氣其人不了心複 是切判是是空便是心能矣否正固樂偶道則藏近若有樂其胸〇去以患懷不所正所誠濁交說 難〇一有正如是當如無心若葢須固然是不板響只事亦心电有如為皆恐是動之不是十份道 才問二所心衡不怒有然不先心與欲不好得 堂管當然便便所所主以懼將而有能私分於必

營連誠章章而後無罪猶這無便親箇小聖事 子 這中先其底不說别一欲底恁地思不下樂說 如了意如日正方實也人裏遺不在物若人到具 都不有所事正道一物〇事地慈到得看恐不 一叉章說這也可之亦之循〇須面事大之别 是能這動也且我个在心便便祥不如來懼容 竿獅先正道也見人甚犯自意管前且四心。事 條 為忘个其去如要來上之愈流寬消人非然一 物或期所抑令如便面正好入厚恁立獨懷物 竹斷生心理〇得更有私三雖得也如方瑩來辨 雖不令誠是問念問間罪分已事須敬八然到 所正待以他人何照便却之於少地心是憂却 只及他意一正懷甚矣也是誠事敬以而虛面 條應底係這說處不不如如姑問處要這患又 是連競便落心恐心〇意小而都其事莫明前。學 轉事心於便我事得平科有息只也恁幾只似 一雖日須索章懼之若旣人此如親君不無應 老既之或物也做才這了一心苟管恁地項要一 笔若意通才說好正是誠正心此終之隨緣之。 為時事者是官遇心如般於且見地嚴如從向 然不誠格說忿樂與意而要拣聖不時物毫便。 物意已有不要着未鏡未爲如這便毅此無全 所有應三正抑事有中有利有意拘把兇處無 其相則物這魔憂不未心做守人成此隨事差。 間粘心致一等患正誠猶工之心說心應迹了。 係偏去或○强便物先物遇心思逼捉是發相 轉重了是心扶以之有時着於到了。少先出似 又綴正知章語有唯時動夫。不體敬極此一這 自中日說便恐偏是只警且圖廣君其心看如 董 便叉事才弱是時一秤近好不有問安不見 有間不〇通不重意是循意是大但敬元事何 是。只却未像及心先人無利名消人只排可是 許又然或上通處已一人未以虚只當不物會 有見長來於遇處有在不底遇恁立管要先這 多自這問章得即誠簡之誠有明敬時曾之得藏近這那留而物着之箇裏不事着地心見思有許 節相幾正與誠便實虛犯時動物君更有來其板響个邊在自便當便主面才便近處要這地在多 意真句心下意應然偶么譬到物。親有這若正 物。重胸家窩强是張了、把貪名也恁意便心好

朱 事恐一下心方之係今不亦之異一好却先可 子 見虚便而喜心當其意心且意本倚何小不未 了懼个輕本始辨私小能無亦若箇者在有先 異 聽然不不雖耳然才且却放否正則更人可誠 又憂念重是照可已譬純緊無知關端那一有同而則去見有今者有用自他未發不問之不則 聞應只聽當人若所執正。喜能而得他分正全 只患懷事避見人便之一。要害不過的致物此 苦之好過。然好心只譬這譬以至得是知在心 食接電而怒多定私排如怒意為其心意其體 留事樂便。虚醜如常如便如為則此好上上耳 而萬在不之是要便〇此憂誠意正之若心是 在到恐當明若一横一是草善方關惡知則舊大 真務胸開事才他不四則懼且之故正不意私 學知各中食亦忿無能者意不須私方不誠之意 這來懼依事先人在事知木不說方者至又如 老其上推而不慎直化心終得操然可正則誠更 裏又憂於物有鏡胸若不從可惡始端而如衡 味其盪不復雖是梗之不其存後做意雖不理 如以患怎之一先中係至下不不是的意何之 何這之地來个未念公之面為可實是誠稱為 矣所終知怒有至在所誠正否有那既外誠會 得心心虚。患有念泉所生文作文惡則頂器 看而不其便可死胸有矣。不目不正誠面直甚 此我消味是喜方中但所要置正心了寫是正 正相在方感象一不便爲出有又日某如之本 ○與這得一一个忘心或一一有某常好復所 一無。釋了蹉之得且不以管容今底而善有心 展所·設益過事但如可伊他有欲工其其公然 問液裏若應裏影只下問個個一常云好日以 誠合及事自如象此不公芽心個謂此色要平 只與使這事亦不忿使川直意正夫心意私意 意便念未然何有便大私子以心此處如之物 是則此物理所可憶之說要未心〇或實之雖 正失煙來見照事是段之這為以一是惡這也藏近要便心事了不先恐有未意誠且問有不辨誠 心其好先得得。物公會別便不為節學惡源今板警人視如才便喜有懼所能誠之須心所然君了 二正樂有高人。來私若日是爲爲其者具頭若 堂不而太私親才此有私誠後先就體偏如子文

無後虚正中見事也得是恐戒夫明其終念妙 念德寂盧俱時應些此非語時中意同而也段 用人則則或五之惧沒一俱俱不德處始億用 **懥之然氏恰方物私四惟恐常庸使大唁欠**只 之益靈體節箇將樂忿類不工得也便無恐無 當本不日好不時意者不佈常却學全之了是 心受而即則正至患怒也同夫其〇失不惧不 恐體動心則差湛塞在能之持要者新問些存 故病所在不字畏陰之心中觀正黃其明則行 俱無無者止錯然在胸無類敬恐有安意人養 而不明身更當虛胸中亦自令懼下陳與德否、 日之應是失俱其也者心庸章謂氏靈也心既 合源。告所其一事憂情感恐句不洵此人之應 恐明念之無喜静中如不與心何手氏情便日 性在當調本般之是勝物俱敬知饒心患本物 俱方懂主题而如便平可中不也處日如不然 老則應恐而時喜鑑是居無庸昏西耳察何全〇 與此。於動然與巴事見而與以察日之不體之 心物俱明如當之不先但有珠山〇之日故說 知也傳亦之經臨之得動戒直〇心所識終後 骨故春静正文。将深者俱之誠有以其始依 之之前德此怒明得有平異而真或一欲不心 有不歷者矣元蔡來懂察是四意所為本無舊 妙際心之方而如其四居〇巴氏問字為得不 用感之所得怒衡正者無喜大日大乃這其得 心可歷也是同虚思怒字一字兩念心心不寂 之不以心為方齊是之向事可言煙而耳。正然 無而本存本當之須即事怒學中學未事正其 各察有心正是日憂留內此見慎等明唯而不 言 不遂體也心憂平是是之憂之庸不子是文正 亦〇所以心喜看之〇察恐〇獨此德虚明動 正通無未之而到酒私時懼恐只要推情日章 無天二虚益怒此已恐〇俱此此即之故德求 而當不應正憂得養意不乃懼是先廣 心日 有下字為用憂章至好欲與與章戒所靈之嘗藏近 明念正物〇當應此人要心却未有傳 包心心 不無警體得俱者恐憂動憂中只惧以繼本有板警德魔而之玉俱物心者先之是形恐文 體全 正有發惟其各要其陽見患庸是工為失體所 之而明前。溪而之未有有用。俗之懼之 用-德

朱 此者住。同私得之可可養意書文撕極察○做 至心既夫不有是不此此患之可正或或用其 陽如正完念一主有絲為珠要未刻難敬朱正 此然誠在可所失察心也四說所心問者之用 明何由其便毫军是毫主似知言刻為是子方 章知了意存好之而不但者〇解之所專所而 之縛無說好留者言放然省存之謹誠存於知 方。是又誠一。樂不偏失此皆葢亦義引以行可 直就不後物心察滯其數心心可者操正四謂 說得義是的帶義吾過存察養意稟意養章傳 與住理欲念就理心的養為省真不工這句文 指心可意也有而於本者之之偏登則心字之 朱義。以并頭如是當但中主察是能夫。工下所 大 心之不未〇所偏忿體惟所為認皆存為而正 子理範義亦那也有有有感工萬不用夫一謂 學之知正誠陸憂滯懷之能有體爲以舍靜不心 鑑譬歐理着眼王主一省省夫世走得用箇不 卷全覺其則稼患於矣正隨而湛靜靜則存知者 空如之而不中陽宰說察察是學作太。在察得 體處心全書亦恐安矣感心然存存亡工其故 衡眼平空得着明不此古中逐者朱猛。誠字其 先說前體日然懼得若而之虚矣言求夫本此 平中若之些不講可章人存段進子最意文正 要意二是這歷矣其心應所明朱乎其於自章 之之有也子得此被言論存逐繩特易。後、下朱 想是章私一歷心正有則以如子若放章不之 說神義不如些却四喜學養節戶提偏似一子 造就言意章言又若所施為念元專心句多註 相氣理知眼子云者怒如當不日此却不箇或 蓋 箇心知心釋之安心忿之心懷有認養或本人 心之言如正以能有應各者恐远為其問無或 類非為心中塵心縛憂此正可學二不甚敬問 而金之為放沙體住懼之心少者字是著字言 如發。意何心見得所則中實懼心静大俱可疑 大玉權四些不上耳四審時的讀以刻力察之藏近何念雖正修中其恐是其不好兼存體不疑其 相唇度者金但着吾者豈似當這補刻然是甚极譬樣處皆然身心正懼失節外樂動則以合也多 反可四海玉是不心不是存誠章傳提却省業 堂叫說是意工元心則之而乎憂靜章證且〇了

未 日所體也不哀衡之是者不虛者。事之發夫言 也物喜豈虚失也說正異靜正之不若脩異切 及謂雖又能懼之也用只言齋惟未心也念省 或而已能或之不正所端棄而通待靜皆微不 其未鬼日無隨平〇上是心日恐來事不懷察 疑不而無景者得之謂之事脩利乎時教養可 感見神故者感以按累有之或此。是。之可恐而 中物休喜星也其之正事而矣貞正工人程為 庸於喜怒慶日正工心非冥始誠其夫用氏此 物於有其也。而為或了這用疑心存。方一懼欠 之用不未此應一問而箇不心之養來有等存 首物怒憂雲正此夫者吾心有之所則功日等 際時得感一。妍身日正用正有用時念偏之養 大 章皆憂懼或其正葢正儒收誠復不戒於聖似 而雖窺之段。始之人心其日所或節之繫未殊 先所懼然烈日字謂其事視復而正謹動人是 所常其時言。俯主之二靜心忿失存方之發不 卷言以皆可風其是心心也反之誠也恐者教而 應人際至本仰者一夫時未僱之養萌心也知 三存能在怒雷正說之之〇聽明正聖懼定人非 者亦者虚然因固心全特嘗則不者是其不此 養全物則兩自心用用雲而若脩賢而靜多之 又未固至道物其湛在未無不正。存省。已可章 而其而怒而分之或耳峯曰當云之已安於說 皆見無靜理賦真然必發用得而此察發先正。 後本不然太體體有在胡吾誠者動存亦動所 中有得所是形體虚察耳也其求心味也有自。 言體在過虛用本不正氏將意正固之非處或 節不失謂乃者之明乎故心正妙本節不期有。美 省之我不自心無正其日以之誠主養但用 則得之鑑人亦本如此心之只正體前可待存。 察虚。我留若之不不心心正復通平之言功 鑑其可空之其然鑑而之所言之。念循之養 大而雖可人體正可此之心脈之靜守心格 空正議衛性用而之敬不以心也。正也有心省藏近學無日喜之本而不正體焉動事元之之致 衛者此平情之喜空以正為不○省過留其察校警誠不接則一如人正字無此而既亨而靜誠 平又愚之然所怒如直全心正禁察後滯將工。 堂意正乎喜心太自之是不乃求誠誠也也正

朱 四時一部心是是。懼夫。失必字用却着此此大是。子 不能。惠朱表不有體為今者怒察反此不亦之 者察你便也未必有其補者上下力書書段常。異 為常自子却能所捌靜即耳憂應應一善何用 方。之工是。應來來不本出亦說節只又只分常。同 之存來謂单悲固註存或此懼之是段者不流 應則。夫正。後時。不至體至妄故註謂只貼作操。條 動之不但靠然是既工問愚必既心話也得行 序敬但應不不能心者虚分下中臨見存兩樣 辨 情故得存察虚欲日夫分所有或得正上其不 察。以。時時。能能不發。即至日,不敬事註養項省也然是得之明動四而為謂動不其與文正清 而到也此不如情者不小心乎能正本固之正 即之。存能存存所能其之或察直一察朱一。是。學 不有〇心得盛勝皆得段之中無者文無有大 碳於養常也。也矣常有。本問字之察字子 滚時。 卷為之四在故之用心其而不者失也心得哉光 以亦便。存或四四存敬體於下此便遂添做。時。 所時者這下空之之正疏得而且又有失此明 直。而。要。也四者者惟以。夫上節心了謂了去。提。 勝便。之裏面衡失用。不之。其此又目所之所是 之。斯特故者已未不重所節在常此誠用是吃 用愛有所心之。其動指益正心不惟忿可謂乃 於待時未正應來能之以喜體存其意之也朱 處要所謂不平正心心見皆之能其懷議性別 內之省子應去時常之能怒上八失以所虛子 自察偏然在方。處。原之向是用不事則一本以 而心察謂之有有存功。至憂說字更後行齊謂 然能整。情焉。緣然有。用來用始與物不條善為 無察原恐事。有。其。言有上有俱之得除故天 偏無於存時留期是也虚懼故即遠正四謂存 偏則是懼竟所源本者以累不往來其却順下 重自四養有戀待以惟至未下謂矣心字當養 之。前。者是偏之之喜。敬靜感敬上不不今時省藏近故欲此。好是此頭體全正了得則有正不之之 心。天。未統重心。心怒之而之字節但大人人察板響存也心樂根。處處可非心者其其所者論而達 無於來動之便。便憂了。不先存在抹故看看不 堂養而不憂子了。中。知也只也正喜不相則無道

朱 失可物感此不。平不未心存來是之憂何用矣子順養自處曾然省正資因未了謂字其之戀。自。 其見之之安能。日。得感之養。念矣用懼以則又異核而欺。見問存察耳於丁。至义意用正。所之。是 虚體際特得至有而之不是之又而而又非謂同 胡何却日誠養爲可正。表於不未字處行心矣 静用又至徒虚存窺時正該方以體有言若心條 是慎意中主見心則誠可誠而即不無於 雪 自獨章有殊工正並全不則忘心能自四 之相皆虚歸至養其至全却萌前上所敬正之 辨 峯 體海中至咎靜之際虚是動寫念全之。以心體以 始算只省省夫是進不正全其之不隱者 而原節靜於雖功者至用靜省已無根直工無 大 正 至不言察察到交叉理其體有處失矣。既 事非而有用無能固靜上而察過處則之夫不學其 終得慎此中此須須會心是所靜其纔應。 物判鑑鑑况得敬無所累省時後着由手。只正 卷之 都。誠獨四有煞而知正此私之之。正。不後。 之然空空本失以得謂了。察節事工於益在所 要意是語存甚善正心是意根本然能察 三正 來兩。僑衛文可直。失鑑意亦亦未夫本心用謂 着全省洞養客到心工言更未體初察之。 有物。平平反議之。之空亦特假來也體之。上正 力工察見當陸後有夫功理為已無欲則。 所亦之之說而者可衡太時以為後之正。則心 正。夫工聖正禄來眷不候會善失離便敬。 不有用體或不可議平着應動存以失不察者 其 是特夫學心書必於成之甚體矣。體動以 察未亦故問正言不之渠之靜養存養正之只天 正 持幾其交時謂是誠要。相正註今之情直。

用物。平平反議之之空亦特候來也體之工工 所亦之之說而者可衡太特以為後之正。則心 不有用體或不。而議平着膽動存以失不察者 察未亦故問正言不之渠之靜養存養正之只 則感流下是之若知體葢也分時養非雖足是 亦之行云正根常朱雖見故存節省僅見。矣工 不時不及說。學心子鬼或虚省事察正於。下其藏近 能雖滯其惟伏則。此神問齋不之兼其喜節心板譬用 能雖滯其惟伏則。此神問齋不之兼其喜節心板譬用 能雖滯其惟伏則。此神問齋不之兼其喜節心板譬用 能雖滯其惟伏則。此神問齋不之兼其喜節心板譬用 應不也感未於先就有云謂知方說心怒註之 堂是

朱 الله 字。不可之但客手。視心耳。身句馳念回要問及子麗其矣無於其不或以。心。不病察全之 眼可得存知察〇聽也所之云於惶察此大浪異題大孔所望事在門直。有。在實字功無 與之而否誠此正之心以主是念而。虚心全理同問體子管如而是惟之。不。焉則與而失 上故修故意心心時既聽也以懷不齊在一朱之條,視者所攝其其則是然存。視一雲省。而 有次矣。有云之只也。不而故君等爲。日這一子心辨而益謂其不動耳此後則 而般峯祭业 所節檢。以云存是要在聞視子而吾夫裏。日日 不皆操不然靜目心此 無 不 之之心 不明字面〇否心心則者雖必內有心直心才。大見謂則為則語口之心 11 見 功之 同身當內敬又存在公云心以察境矣有是若知心學聽此存。仰身點鼻靈常心檢聽 纔用 人心不必以在而然云也見乎虚是。所直不覺。老而學舍而在出四既存。其 而 一亦 要之得不直敬不則○食所此明心忿上。存義。三不者則貪於人肢目 動。不 身。不 牽關係。存內以放。謂心雖以而之不。煙直。一理。 即可言看此起百一身 是 聞 念得 只不孟鳥而居骸身 無 食 削其 合在字。則故直所。正不以视敬地在。而下。身便。 以 有字〇無有內以心在以而以不也。不無便在。 是深于回心惟莫之不 君 TOTE! 而 所是旨以以前存事則所見直能○得纖無此。 說念所頭馳吾不主 脩 子不 能。矣。 謂正晚檢正故其是視以者之以心其毫主才 无知而謂錯於所有苟也。必一知有心村其身章心靜不食心心自不正愛等。昏 覺屢求應彼使所得 察。其 離。此。 也。點。 在工口身客句者有見而也夫存在則曲の便 乎。味 虚有 之省其人血而聽其 齋存。 故夫。首則察日碳。工聽知聽心也焉心。 敬不藏近心之放者肉無命正 此。 不是節身此然也夫不味雖者故者奪。是見板響却哉心幾之不以而 偏養 而。 重之 在。好。說不必或〇可聞者。以一章外於。當了。 堂不 從希驅合供無 敬。

朱 富云视繁观察而防念之。直在一带考文朱中也 可無蜂児之於下國何此兩節中一又正好先 無心方義精誠言雙當亦層包。虛節說人事說。 悠令聽故。不者察非則後。之視:樹黃未子虛心 之人食耳見矣之另省。以然聽註氏言於而有 所者氏理神意身峰不不玩得而說壞每只壞 存之日之知章不能實可或中有有了謂心了。 事才說與聽○明一家此後食。既洵之此有存 亦忿者。上不即日工。亦見此之。日饒言又主主報 主病上精覺故脩氏 呆問處主心視心不在。 不懷以有聞喜不夫不存心先心曰提下等。則 不上一者一也也目 看自而幸者聽之正字。 復雖其所食怒得尚得養常矣有心出一其群 大 可節節乎不聲言四 意见有者之食不則辨 怒有不忿不憂其徒而之存又不不正祭正妄 學有說說傳在色此不 固〇上共病〇在其色 便可能慮知懼。正在離。問則。日存正心字心自 卷者心有者此、臭而得 欲雲等。正心陸由用别 三私不心之則味不其 是喜管云味之。而察之。呼。敬是則以之且之然 實峰意心不稼此告聲 选之 攝。云也。有。又上也。始。直。以無義要日藥退 主可者意於事言正 心胡心之在書三失食 過事一亦只。所察用葢終之君以理法敬方聽 也有之益粗物所言 非氏不藥焉日者耳味 事亦身造是。其之力省該功子檢言以以也而 不所病借而之以心 專謂在方一大引原人 理所而是欲水將則察呼叉必其心示直數心 可偏心粗易粗正不 虚意即欺節全去以之 了不言。兩動。原有今只動。在察身。不萬之〇正 無主不以見而心正 中欲是此說蛟既此所 便喜之樣情由家日是靜省乎是在世以新身 者此在明者易脩也 虚實不說無峰屬三以 視才也所勝於。之不存。而·察·此存。以學足安脩 主節焉精巴見身視 而而得未必方添者生 而喜觀以有心不得養機,視而養知者大陳矣藏近宰說一耳不者者不 有心其是者氏出責不 不雖語必所不勝其中一聽敬工覺〇學氏然板譬之心節〇能耳巴見 主本正。上之日倒重是 見有類就偏。在。其正提動食。以夫。言通本日則 堂主不說蛟見心具以 睾。虚無~ 病、上說心不

此 朱 謂 兩夫分矣 子 自始感颜看動之才理非只理视者一此視聽 人功其同 客。矣。此 右 事非一而 心之序大原察。所亦 傳 脩 異 然終時期得之統督是必不是不乎不則聽而 2 身 也判病又 承 道不之全此 以 同 退動可。朱極類攝便如並聞。如見,是在己食不 七 在 然為分 心可不新 能 上 條 聽。稱知子細尚乎。不何何得何非以此不只聞 心 章 章 便缺可安之 存 正 雨上辨 不。身見便物。聲便必。聲則分是食 則。而。日云 釋 其 病節、喜言道敬 是者亂陳 存 单而了是之。中。是。並色於精。說而 是 U 善〇者氏 否。心 正 靠言C不味之不色臭粗粗知不 起 1 是為大怒矣是是 惡勿下日則 以 下 心 亦有 學憂○直常 心者心知。而義是而味而言覺知 章。脩 關軒言上又 檢 不心 卷 懼。方上要 正脩有故不理聽不為易之之其 頭熊誠言 其 盖 身 知者 故身不朱知是不見粗見矣心味 無 三之蛟直此 意 身。 心之 准氏意意 以 有。峰下。心 虚工在子之如聞之。此者乃朱了。 之病 齋夫則謂也何非也外已饒于上。 精目又誠 直 然 誠。 脉 既 無 在 者心不而 或 則 體下 謂如無才只便必只別不氏謂下 内 根如纖這 用節 檢齊以知不是並不有能謂纔只 致之可後 而 但 真。 源心毫裏。 知一不心 相為呈只有委則。 脩 無。 字明檢覺知不聲見義見心知作 知 因無 惡。 當盛其義得聞而得理児之覺一 也字正可 誠 在作曲。非 察始其得 不服身。理味食不。色之義精義意 也。意。而。 而心 心主則。单。 於於心而 而實。 存者藏近無則亦指 得非是。便中。不聞。中精理神理看 人虞乃正 不。有。 省之板警存。群貫赤 脩禮就。在之知之。之。豈之知便○ 心書其盖 工病 能。善。 堂主。妄徹應。 客不心。此義味也義。知精覺在問

焉 所 所 朱 賤 亦而正喜子了時察日無身之而無心解以異患此心為道 之 謂 其 惡 齊 未伊如怒 果 又馬察客以也亦來惡以按正朱恐心武主心 同 而 其當川此憂 斷於不察直〇不必而檢總心氏懼也之而之 所 而 常 辟 斷省。離此內或是得實其註之公偏有宅誠問 敖 家不。所則懼 條 惰 在在調意不辨了察存心而但兩始有身意道遷於所心於而 さ、 焉 不 又之。而之修知眷於善可說是日憂好孔為明 修 之 而 之 脩 誠未終得 矣。情。於 其 大連後在用身就工皆者見則專大懼樂子善於 辟 其意能不其 焉 身 之誠誠正 學 文也內而這意夫。有非心真以學也偏之也擇 惟。也、 所 卷目朱之己不而故堅徒之無用經 其c群、 故 畏 者先意矣。不 於心允善 喜不執也 人也且於要 听。循 好 敬 三豈子功态。是不註斷,恃能惡言言 也踰厥惟 向。偏 而 而 之 用·此·管 容謂有察單能目之崇存而葢正 有矩中一 有知時此靠客所力。獨根實制心 碎 其 執見他 而。也。 知 所顏則者 其 焉 所 持意直 意至起心察察以以以據有於是 不。五 念淵無誠 惡 之 親 未意於之上此能持。謹意善外兼 加。者 者誠。要 其 誠誠省市。做心存等。其誠矣所體 正亦意 一个元章 察。在 惡 愛 之心察則。工之是之。幾來所以用 偏心正也 焉。人。 而 所 而 見有。誠 先正之知夫存心與也其以養言 於不矣專 哀 碎 敬。省後 則 本。 知 怒違湯以 其 矜 焉 直於心藏近且數先存觀否以敬務所能其傳 必 有。 也仁之道 當。 之心却板響放向亦不其則檢以決以存內言 陷 而 之 憂皆制心 他連有。誰不又其有主真是你所 於 功。下。自

個正理來上之理語病審言此非取則未與然 子 肯心會如說偏會 題哉雖雖章吾瑟視至德也 異 是脩若修修事親問 日日之故而之於未今 同 人身脩身身上愛七 所有旨有歌泛可至有 合个身如是理之章 當所乃敖孟然賤於人 敖敖為之子如也可焉 有看及絜就會類。八 底此絜矩應者事章 惰惰慮之之塗其畏其 事段矩都事是上類 而而其意隱之言而親 皆大等是接 息理似 **首其因亦几人無敬且** 恁緊事。心物於會一 不意有安而而足也舊 地差却做上事心意 敢則所得臥巳去其未 差錯是得說為上如 肆正重而葢爾取窮至 錯處。各出那之。理何 其欲而遽亦又而未於 了皆就但事失會日 敖人陷謂因其其至可 况未地。正不〇者念 惰之於之其下行於親 加在。頭心從正是憶 之於一凶有者無可而 之人。上是心心見之 心此偏德以則足哀愛 以欲。理。前。上是於類。 也更者哉自夫是而也 放上。會芽做就念心 亦加發又取子非其其板 傑這○上出心慮・ト。 堂當若凶悟〇正事相義既然向物愛於知偏 何詳其况而之地惡位

因德則日乃接似日正都便接驅理其於平國 人也凶親能而盡不矣無為所比者善愛而閱 之正德愛脩必以然則親偏不之而矣則陷人 可以也賤身。有為也宜疎倚能私况是溺於之 敖其。曾惡非。所身此其之而無而於其焉一常 而先謂畏謂偏與章身等身而能聞身而偏情 放有本敬此所事之之貴不亦有門之不是於 之是心哀心謂接義無賤脩既以之所知以此 卷則心而於一心而實不之則有齊兩接其身五 三是不有固正。正後承脩别是當之恩好惡有者 常度如人則而或上令然必然故常惡矣不一 情所是心身后有章乃後其之日掩取偏修有 所施之之不身所其循得接則比義舍於不所 宜而則所待。脩偏立有免物矣是亦之惡能向 有無哉宜檢亦非文若於之今五何問則齊則 而所且有而目以命是偏際日者以將阻其失 事不敖若自心為意之也此一皆勝無焉家其 理敖之夫條得一大偏且心有身其一而耳好 警之爾為放也其與抵何心莫所與情當不蓋惡

觀葢於問亦人可有何即是敬須妍畏是不治 孟君此事碎種責人如許亦之偏只節只待邪 過不厚之有慘親過却其〇以要者敬不要之 里 子也語君將可而父父多然過渴不去說人後。 知必否其敖去愛當不所第下換自敖足緊被 同 不只雖固去厭教雖子偏下則而可心心而分 與管稍是便者焉主當病面不飲偏親處言明 仁論日所情接。下處得向八說作妍情親底他 乃近此親於他未〇敖處章凡妍醜是愛半。夏 拜 王畏粗畏賤然不於主不說知飲如愛不目是。 是厚可愛人是至蔡情〇人接者者人畏上為 灌散然敬惡循可慈於除人其才人賤同脩官 大 言不古然他未人若爱必莫惡過餓惡要身術 因近將哀者謂於問然又謂人〇自之敬落懷 學哀得人說也至之一然至知便些而畏之以上。 此薄來科乎。敖可敖聖敖泉皆子聰所者下。告 是大觀畏日情賤惰人惰人如升隨不不底却 卷於〇正大不於其向父於。其是子食敬根後錯 三謂敖救人得可所降有此。子因便只哀本大了。 其抵過敬人。此惡之循是之此問所能成人便 用一知而自。敖只說戒輕猶不脩來無强且恕 如惰其則人賤賤將不〇之其是合矜之疑路 有謂惡藐之惡惡去義人惡所偏當敖理說○ 心切。仁群有。情是且其賤於特身而者與如之 之事處焉苟不所有僻惡也是齊應又之路〇 一如與之其處而則子之莫重如食情。則向問 般孔陳又所或辟子不其知而愛食各一接如 厚只說莫賤是為一則是之一家之日相中敖 故是不是可惡也般又重其家章不此揖撞情 壽 大子善不畏尚焉有可所其陷其幾自但物何 姦之閉甚敬可人不以親苗於人過有一待脩 可才。可君厭德無人須既亦之所成如而見大 大不邪畏而教固肖不爱之所之些當節人身 知過將子棄〇甚上點得如人謂醜明致如抵 惡見責敬僻若自亦爭而碩偏善子然說去却 其便來用者。問好未檢賤於否親者鑑其此是藏近 七一不此心〇君處至不惡其日愛至之親等一板響方孺難孟焉一有不如辟上惡若便之淵又專 欲悲於子如向一知為焉面惡愛是則一與指 然得說過或子令於可如火固畏前懸愛人種

問正書論施其親身飲其於個德敢偏惡平只子 相則此大 之心窮氣之節愛與食家養。薛明為惟是平是 異 照不三全 人誠理質銖焉賤物衣在却字於惡明親人懶 任意講用兩輕惡接服脩施其一所德愛接於 應知等勿 在操究事不一畏葢之其於實家惡無之之為 如其賤軒 與持得物差毫敬我當身人。皆矣且不不自禮此人惡熊 衆得極欲方不哀心節者即心〇知明偏尽有 大 〇之敖氏 人極分鍋可得於有制係處之錢其者惡人一 學 北惡情日 一謹明被謂重敖喜這身家病氏美能而簡等 卷溪偏指親 般嚴及之之一情怒箇不之。但日則之知慢人 三陳於所愛 雖及。身。人身毫是哀上但道。上上一所其〇上 氏惡惡畏 病身。上任修不皆懼脩是也四章家好美玉非 目則之敬 有上。發情而得人愛還威○者。四孰且是溪可 敖不人哀 輕發出。多無各所惡算儀陸只。個不知賤盧愛 只知言於 重出來差如隨不欲不容稼是有為其惡氏次 是其有指 而來便即其其能之得貌書自。所善惡之且非 簡人此所 同便偏或易所無情難所日身。字如則不好可 於之二愛 為偏。了。平偏當而發莫當所裏此此一偏而敬藏近為善等之 一了。平日也然各而難整謂事章則家二知只板譬禮上偏人 偏學日讀無而有為於肅齊此六明孰不其是 堂惰下於言

文愛有同治不齊大不脩是博會則初復個過。 成家學知身室學得可只看甚則。 却治如其齊勞之令以識數麼終。 說國正美家心審學知其過須亦。 自章心是。章耳問者其面自全未。 家叉章以。不叉之讀性目然做是。 在依已好言云方書行再會不也。 造前說為脩切言亦如見熟曾大 裏說盡惡身須謹且何則見識儿 心教了以何記思未只可得他讀 正他至曲也得之要恁以分相書 身何脩爲。日識若便地知明似須 脩也身直。好認未懸識其譬虚要 了蓋章可。而兩學空認姓如心先 便亦文謂。不字。未去人字與認識 都節從之知〇問思後鄉人他認 只節頭脩。其問便他便貫乍字本 聽去說身惡大去中一又相字文 其照起乎。惡學思庸見再見分是 自管至〇而釋他云理見其明前

同。人撰示子也非異姊處古日頭八身以其惡 時偏樹戒之衆為雲惡直人自初。章蓋齊好一 解病之深惡人君峰無是謂誠動之必其惡偏 **客全其矣苗中于胡碟無齊意時。察然家無則** 力在。所 之固言氏之。可家傳察。字之知不受 所而。親 字群。愛 亦有為或而何治好兩誠無不一好 亦焉賤 汎偏衆疑已然國惡箇意可修家惡 作與惡 言於人敖 聖平二察章疑不之者 有上。等 多敖言情 人天字字。之矣可氣非 所章。謂 處下直是謹○以象淫 溺惰章不 之較說在獨雙齊可縱 之所。於 爱之句當 含人日有 已難到身。此峰家知則 所字。其 無看底心。謬饒則此然 得如衆殊 看著。所 不古是上。也氏齊謂對 之下人不 下於。當 人文又知 盡聖大察謹謂家身且 又念親 說憶愛 北人日本 善人頭○獨。章之不家 兩莫常文 而等。賤

是難○村念章其可之

辟者。惡

焉。不之

人知人人

字其是字

者用一敖皆人無而。一惡九解偏之。則之親 果 此過有情然莫心偶天分人分是於於為過愛 也許其亦諺知之。然下之有美偏好身侮則之 身多端然所其差之不。美九一於偏不慢為過 祥 之學日朱謂子也蔽亦而分分惡於知矣足則 确自乃日至奈比後此即理身偏其

不問引子莫之漸也無。僻惡惡偏好不其恭為 修工月云知惡且漸乎者一雖於而覺病矣褻 學至夫長上其即差且這皆分是惡美病皆哀狎 卷此都干面苗親於蔽箇不美當而中痛起矜矣 三尚無熊許之愛外之偏復雖好惡有發於之贱 可用萬多碩之者時病顧是他中惡露不過惡 以了狀偏即一遂多不蓋當亦有便親能則之 言孟不病賤端中不除正惡要美不愛緊為過 齊子可不惡而於蔽。勢心。他知便知畏察姑則 家所復除之推心之。必以亦他不了敬之息為 乎謂制必一之矣時。日後要有知賤哀於矣忿 蓋氣即至端畏如少。甚會知此了惡矜心敖疾 亦。許腦吕是句在修人藏近身壹使於而敬諺矣。一難他一如敖而而。惰矣 只多處既在。七修不效板彎之動前此推哀所始。日言有分人惰碎不。之敬

堂好志邊葢之矜謂而始之此之有而是察過畏

故 而。諺、諺然日鮮緊常不所劇子 者親前同 家。俗有到好此人庸過親叛。異 愛愛章雲 馬先以峰 之。語之得惡最情人官愛朱 所。也、曰無亦得如不街而子條 尤之念胡 以。弱人一是朱此指差碎謂辨 甚至億氏 不。愛 莫毫心子稼君路等大 **是引先日** 間諺之心 齊。者 知 偏裏之書子乃正學 大 門日身與 也。不其僻好意謂故胡謂最 明。子而惡。。正有雲是要 之只。由物 内是事接 會 之身日身心偏峰所兩 義說接唯 惡已知之以病因當章 得 不愛。唯然 者 莫修惡所後此章親相 無知矣知接循却句愛接 勝之愛最 善未難非衆之處 恩偏最易 厭。其 亦。有。言也人人好 馬邊易發 是。苗 是不之章。常偶看 愛人偏而 則。之 此情故難 偏。碩 此。根。故句。人親則 心於日葢謂愛人藏近 此所此制 之 之易章所 為日 能心天指指之之板譬 察者。下大。泛偏其 从偏以以 害。

極貌非該以服為子然於惡時美令子字者反 細飲禮得齊非害惡存莫中。此兩人謂看。亦多。 食不。有。明禮必苗偏知之身知簡是則。只一。 衣動。涵。盛不至。碩未耳美·接·字於一是是層。 服中養服動於如至朱惡物只為種於將〇 之事親總是此諺於子尚道。當禮不其敖語 間到愛是修虚云辟所不理察懶要所情類 無得賤內身齋不之。謂知己字於緊當貼多 適身惡外全看難甚官者無看為底放定有 而與等夾工此耳惟街不不與禮牛惰自疑 非物施持夫章故。其。差過知致。〇上之巴敖 禮接之涵兹最下所路接之知好落人身情 又各各養只分節的也物到却而下乃上為 可中有工。就明又一而故。時至。字。知底彼。說凶 知其當夫身〇是久其偶善有。其人自。若德 矣節然誠之中推之亦不處別惡是可連非 稼則之意接庸言雖亦加又。葢惡心敖。之人 書威則正物齊其至只察安當而安情其所 發儀都心言明偏莫是便有致和得故所宜 明容是已者盛之。知偶涉好知其不朱三有

朱

朱 之為知識日者家於修興之不不家第竟也經 子 家節所兩修一不害內人修與言為故上於尤 難家以拔門言不一也大寫齊齊不二處齊序 異 不有以節之節齊而外之上。下其說字。文此所 未不証上之莫齊偏莫全害在而齊節乃家八 同 齊家不一事為意家各偏去節偏入亦之〇難 於齊之言惡知當故知雙一言遂只章會以條條 也不齊意而身在之得一而言也家承意蔡克 到之自。好苗子看好其峰句外以是句其下目 辨 章齊者皆未不言所其至家人其人上不虚身 偏意是而之之兩不子饒屬而故身偏意新亦。句字也言乃修外以序於之莫偏乎言可齋所 之但一知碩惡故知之氏家又諺不之而民至 大 至而又好結下〇不而此所知亦人豈另日以 極上箇其皆姑字其惡日不謂節修爲發之下學下遂不惡之一或齊無將以何與莫可分故不 處所意惡就舉人惡言之齊上爲耳害之事節 老節分可陷日節問也不何不以上知泥為字修 此謂思惡家家之惡家其亦下說雙一此也方 三方上因於此為亦看均以齊別文其人家承家 以好無而而之其不之親非二家峰句解云云 露節章一謂家合所之齊者乎偏子莫不上所 子惡分知言一所知不愛 節不玉較經云修 出為句偏身不兩以患其正。〇一之知索交以 家言上而不齊節二哉家以偏般惡其上可不 總齊溪上之蓋身 端親其齊等 之而上。其 之身節身修葢而字故而身之上莫子交見齊 言固以節。法皆以 惡知節美 言愛美也而 好非偏滚也必上 美 所不有不不兩論只日使之為文知之故此者 之而惟大群 苗美為之 〇碎其意者 惡淺之一○於明 以修身修可節之是此一不害言其惡好節其 之惡身。鮮 玉為身謂言 之說為層陸其明 不下不也以通不說則家修便天苗一而只深 碩是不。此 偏雖害然稼語德藏近齊節修即齊是曾他偏之也在下之句知是病 溪凡不惟身 而言修兩 以謂屬未書勢之板響循為字家其身分偏之長〇身鮮碩遂其申皆 盧爲修其之 不不此。引 堂聖言下之家不上家為幼謂不矣其以惡明在 知偏節莫 氏人故溺不 偏家家是日終事

此 新逼以誠不**照**明看次可要**同**乎而教之不蓋 子 一〇子而正而其語謂家瀬說者。之之至竟 民緊檢求修按院所節以處黃正來人間隨有 異 無大細脩矣不心類 身 之掛只偶極碩於至。 以也齊〇氏心修節誠事意同節學看矣然知者大不不偏得引反應此妹 分身共之不。本 二次其吕洵既身節不而誠 條 之所來嘗於其且學 脩 齊只其諺生上也惡 本之身裏可文 辨竹。以身謂親味如最不即是大語。其知〇相 水不究面以。目 字節家晚饒正者省可排而 界。可未亦齊。不 則註亦村日而必察不遣心。使有之脩愛若心要可在自意亦惡其莫反。 次云總日此身自用隨也未 大 人。許所身敖視不兩 以於已自未亦美知故。 限不說如之。可 節是結此獨無正功人蓋正 學 總多以更情而得章 亦此偏佳當有只其詰 正修修上也以 在。蓋身章齊齊。 卷能。節不多五見其相 其故了 未則兩謂反事心故而有者 屑。可溺子下。 當偏節身結乎而經節心蓋 三格次修少者聽正接家註與 屑通愛之為。 此修也只家則 故身。O說正知 指之語不者修來序制正於 物。正者事有而則處 下家 分故是惡害。 家為非修修也非但也而然 配時好應二。 語是。此正意上。 即欲無不所聞視好 所何 氣明。節心却交。 不解而上字 不害半五身 謂言至身懷 便學不說辟食而看 以干 意心於未恐 二故 過儘食知而 較明獨工在未 齊而句字是 到者。是却焉而不如 緊德用夫下正。 而家配總明 既正齊修懼 毫 平。逐被說則知見所 字。都 就有得其語 切工。反心孝說。 仍之首承明 誠者家者等 天。節這此身味聽謂 偏當非惡類 是 而必以故事 朱夫語不弟齊。 說所節上德 下。用四五亦則而修 說 之理惡莫謂 身以华雨工 身 子盡。緣在慈家。 心自下於誠藏近也。工五者不心不身 為處耳知其 無誠皆好不板響夫非箇何可得聞在 看處足則與只。 害仍然其偏 不不句節夫 不 修齊配不緊 破與。更無心身。 事意是惡可 堂人如壤謂得其食正 修 處傳貪苗必

所 所 2 故謂從內意爾夾同右據下來此 爲家綱同未不者皆事不此語 以。然身 K 子 **肾章**舉玉 普待也 弟親是道類 去外工被排大事修命不意 家 修 異 事 君 冶 而 子 其句此溪出推〇慈而我理孝 長 節夾夫須動。全之身。節離於 國 則 齊 同 國 身并可盧而玩問以使推告者 於 也 必節持正知靜態八來都本下 之 家 條 不 行修該氏教其不使一之。是所 所o可 出 先 都動心節交勿 章 慈 根故章 上 家齊要靜又節養軒釋 之身其日自文出衆家於。我以 者 也。註 而 以。教 家言餘孝成義家而之國家事 其到交做有工日份 教 大所 而 所身 事 矣。 則之矣弟於亦而使人〇裏君成 孝 學以 成 家至養正工夫心身 藏修 君 爲推○慈國未成一皆問做命 事 使 教者善正心夫無既齊 乎則 第 卷 齊本吳三爾嘗教家孝不成者 其處為工却一正家 慈 衆 長 於 身家 = 。有於之第出了所也。 使所。 誠。夫不節而 共之氏者 家 也 國 不可 恕教 孝 意修是可循 家論日明 此國人以家天以 衆以。 不 意不皆事而下事 之。脩 者 正身致關有 先矣 推也傳德 可 慎仍 之孝只之 只待慈長成人長 道。身 心又知也。待 所 教 國弟是大 乎抱 是推是而教看慈 不。而 罕 VI 而 修做誠 於 身也乃使於著者 外。教 事 能 德定 則慈治目 身修意 脩 乎。於 修日成一國自所 為體國人 君 教 都身做 身 治修 於不。教家目能以 此。家 人 歐身 治之先倫 藏近 地 者 是。工致 一。夫知 家必於之孝如使 者 平說 其身齊之 此者 内 板譬 第 天儿 雖言國人以此衆 所。也。 齊也誠 國。則其大 堂 外

虚一上看。下要即即何使于亦只弟子亦君孝子 是也效出。下身皆。而又本家孝也者教雲兄天 一章論自有作自自用衆國君完慈身竟子也果情所也家面可下教補章方有獨义之峰循理 章釋不生臣轉能能葛之人子得國上犯修者 同事以心而事見面可入只從兄舉只事胡國人 心齊涉葛臣折孝如藤道竟與家人說第身即條 只。者。看成在不說成修完治長三從所氏有倫 養家人臟事豈則此自所講國底亦者三。句國 莽 就也註教 3 出話若身得國故者身以日長。 下治身若上不有仍入以家人道教亦節遂之一家四云於孝家非上也家上曰葢上此脩家以 文國上曉有支之舊魔不之共理此非效將所 大 字字孝國者便此下 网說弟從說章身有貫 皆只論得長離如落界出有有若孝也驗孝以 學 中語第之所有節相首其一有家來首以幼之 是不則此臣乎何了耶家孝底事第君矣第事 卷指意慈理以家義感節責呂子齊孝指。上猶而 三出最君非事上也此只重脱第上弟出皆國已 發出當只使顧是感〇而第不君慈子於慈君 三。明。子爲君面〇行說修村僕說慈教是有况 明家藤說下麟所效有成慈專事即固是屬者 此而。盡家有士以去謂教卽指。長至孝又君也 件故所成也事看彼家身目隸一所之學衆家 句成斬國衆謂事且國於國君使天第有子云 道三以教三在下效國只上故家以一之分。有 理者修於句成文與之是有日之修字事雖父 家教宾相總我君國人國之子衆下慈謂下爾 如字身國是教帥責理教修慈中身然齊殊神 離於。。通坐之豊人見何所也。乃家家上三時 不歐陸之煞上不見我等以直是家人下句解 云不而條申於天在一家身事有而其家理國 得一樣放在有格我家明事當國孝亦句屬誤 家是教陳明國下修故二下君父教所治則有 身句書在人親凝家如白君撇底弟教俱國看藏近之指於方所便所身不字有事母於以國一君 故便曰道身我乎孝此直事開事慈此就人註板響所人家法以有藏為出不天長故家為方也家 註包這理上之又亦亦持長君件也孝君說中 堂謂不者功不國乎教家是下使日者教是〇有

不關惟動之第以行忠能主及官長之孝人我 子 者達行不慈人長家文不覺不全而之数不必 修按 言衆國慈字之者孝君民居惠惠弟懸之 異 不言於出以說怒而孝出蔡外氏成也於必從 而家教心者君幼於也以子平位衆矣慈卒孝同得上其家家孝者成者家虚說教家國如身 不。原成使又子即國第事言子者可遺而說即 條 其以國而中弟所教所而齋家某於齊內淺修 可。無於人能之其而順親此考事乎、邦時個國葬者、孝也成之慈以於以成日之處國而有說說 以不國皆事本所為一於推大於且人解理人學欲感〇教事此使國事教其理是章後化作來 数。可之知君身以事理家成全國有人却俱之 大 姑下仇於言人衆者君於家是說內國之身凡 家教效孝事立行長君即教蒙之君自是無所 學遊以洛國事也故正三國不解化皆亦意不章 第長教之之子其於存民可有教著以 卷下忠柱謂君事也以句此可所某兼得有出內 也而 註目 慈使而於順能所國孝何事之以落事 三文應日身事君孝孝方二教以處化而推家言 而象標國者第以之弟與有孝事矣君 下其 謂云與不長事者者說句而不是之治之看家 身家 與各準而也以行本慈豈長弟君况耳 此云仁出使長所所出且能出說推此意只處 起盡於為慈事之也及教可慈之君欲 只不與乎眾使以以益慢教家推之推家是皆 修不 論既讓家以聚事事君說人而孝二之齊而兼 仁其國使惠兄於言事國事而忠子不 二可 理預尚而國亦君君子出者教者意也而外身 字教 讓道人衆一於國忠君者有專事教涉 聖 也此者之理家而孝事專衆欲長國君 爲。者。 不侵在其中此三第之家無成三不總國。乎在 論下下化之人句者所國之於句必是自此內 放所也惠君即為一長在可其之人子 可。以。 下以乃者子其事理使臣使忠順是不藏近效文文自事也只所以一故國言如不治之不 字。我。 文能其也能所君君衆而乃君使教法板筆循乎此爾言孝做以不理君之處仁出此意出 遡。之。 遂感行孝慈以之子皆不在順衆以 根·身· 堂云說處風〇第一事出下子故國山家化放家

機可陸是以單頑葛已也教孝論但又就教出于長孝順其竟蒙理於君一家是知何况教非源 響此云於語一不 即推家國類理出 师之齊者孝孝家 類為金事未。只行。有。事予 謂。也而也以者而 化。則國巴事所成 明君仁君說言之。帥則觀 云子山三到。恕事。字》和平 之和自照。親以教 不推之項教。而說令此天 **善與治下。而事於** 舜仁此一。使君國 是行說屬化不即字。章下 節節化家。一三此 我於謂國金言下。有。與章 言言。之仁家句一。 推國所人未一菜章。而。仁朱 之豈以固說矩款后。節子 有上。也節之言句。 後感。家以。人惟是。 於不。者犯。到。耳矩束。主。以 求則齊立。皆其大。 國更推典政。此之。無感上 無下。而言。孝理緊。 后應。後矣。云一說。 取諸之之。以先矣非機為 非其國〇元所不

造得旅乃教指按藤等。遂化者不國格是化家。果 使弟惠忠無存而上子、飾孝君。孝常註成增。下 於而書教成家君如之。以如三出近出教以而。同衆慈竟君君諸言而何理弟子。弟云。只於出緊 影治既成觀國子此政。事滄頂教於恕化菜成。條各以是事長說見教嘗因。慈與慈君云國也接 事。君柱屬成天來。堯矩教。辨盡標兩長與謂惟成實家之國。是。子。國之〇君 平三假君之下主。舜為之。其準箇使衆事其於指國理人。君之之故孝子 語項認子理故惟節政理。大道乎道象乎君是下君分。在共。子事所旨弟不 學則。國理為又事一一子條國有。於。君。以說慈出 卷君。人矣君謂長理句教件。即底國事。事體三家 子。乃今子遺使所亦孝耳為此人長君貼句句。 P。共都之却衆以要。弟不事處共。使·事註正則。 有。行貼私人貼不看。慈但君只有。衆。長中推明。 兩。之在心人不出所於未事舉底於。使所明有。 番。國君然之得教以家說長其事。國衆以所修。 里 作者于則孝國成二也到使理君。者之者以身。 為文身孝弟人學字。此國衆而事不道也能二。 如。能上第慈然滄緊所人之言長。外不四不多 何犯而仁事三政而應老藏近何事謂慈而則在承以效理見使乎外字出在 自有達節令句事。后之。老板臂是。君既與專國快上家法理得來此。乎甚家裏

堂不事有忠欲人信道齊乎只在亦可此好而面

朱 在其弟彼自待同赤使之所子故然使語者君子而平能哉意意或而。此 而誥處謂推 心天慈己言勉黄子。宋心欲言聖守衆類可之具推傳無若者而問 推。引 後 誠者皆不。慈强氏是。一以也見賢而一問知孝 同 之之失民雖為如 廣。書 嫁 女中推內道 求獨人隔母而日慈向使於赤於不句齊矣事條 而言於則或之保之。而 保美皆以 者 之母心以獨後言如保衆民子此失不家 。長 辨 慈此其非不母赤 耳。釋 也赤仁兼及 之》约葢心如中者子 之。 子山化人。 一之之心得知但保。赤也亦入特。者及章 第大之以。則赤而慈何 又 心之之見。 向保天求其之以赤子。〇當井發。亦孝金 上赤也之所也誠子。慈如求之明鮮第言 亦學心明以子不愛也 明。 誠分推治。 舉子獨不欲○心是於保其意夫唯何孝 並。 水贴之國。 卷叉夫。本之至之日 教。 其慈言待雖三求使家亦有同人。有也弟 三非使。無不於心程 之固不又。 慈之慈學不山之衆也。子不〇之。保日慈 典 外衆。慈能大出子 之。 雖未必有。 本。 之天者而中陳則 如一能心所赤孝三 於 樂之愛自相於有 不當如治 此 不。 出未世後亦氏自 保節自誠易。子弟者 而道。之言遠至言 哉 於有教能不日然 有不實矣矣誠赤 假。 不陸仁事 赤只達求塘一二而 强。 天失衰也遠赤得 子是此之者。事者下 旣 器 待過而而豈則子 遠說山即。 者者考○者子赤 寫。 慈就是者以罕雖言 舉 於自於使待凡未 於。慈推求示有人康 其 庶也第胡愛有子 强其此之學所能 在。 未混處謂。 細藏近為慈有。者而以自 識。 有也說推 可大或氏出欲之 國。者共。赤訓。失所誥 共。 以要有日於不必 則板譬北幼小不。反後求言 也听慈子與之固以 觸只失孝誠能不 保以幼。乙孟者有釋 端。 養 堂事者察。不能其其

中而全國。

矣亦某师。

化之 某乃

學

朱 中强者使故即康家然保見看已明〇只成蓋 于 推强廣文說假字為教異所言保廣。皆者教其 庸為不衆自是誥之始赤入到在國首說箇必果之為之只心强三孝之玉欲父者去不言之孝 所四同心心使以義達指井下推本節道慈識 同 以者者是誠為者弟木溪與母是耳假之本弟 謂字且誠誠衆見巳者孝意兩行於無理而其 像 事正即立求說俱慈本盧之保言〇於蓋總之 辨 君欲本教之未作是者氏聚之君東强因言天。 致總誠求求然其明也第孟節處家明不立端 曲釋意之之此不矣○慈子纔說之家說教而事人文之○有教已明日所雖養陽為慈孝孝。 孟心誠誠以節難又陸之以正推機國事之推 大長識言本蔡學說○德引惡不民許只之弟弟 子誠字字下却康恐稼端乍講行就相效本廣 學使其外不虛養不仁是書勿中亦氏在。良慈亦 卷聚端之假齋子作山巳即施不當日識。知傳在。 所求有與只不誥人書都見推却推通次自之 三也而意强目而推全在慈雖遠如保其。良引乎。 謂之工誠釋重言疑日在入行只行之節我然 乃推蓋為本后說氏識之不況父赤端能書談 擴以夫意康使保孝傳自井事說功故只立後 克下此之結衆赤第者然處也端效就說矣孝 承廣所其文嫁立日其道中民母子倪而只而 首識誠誠保只子慈於發指故倪言道端○成 上之以所如在教此端以民之之是之。知言已 文耳言謂字識之段端明之能保父發孝慈○ 章其字耑赤重即是此見四朱自也理倪吕箇 職○立在意其本章者孝心言赤母見命的新 注端無在子慈是箇言處德子然第言自晚孝 星 其此教識輕端說句明第亦而子愛處之章安 **新而工發之之慈難治見之謂仍二也然村第** 胃推夫念意不如事國得端即在節第不目成 端推之其〇而孝本德之不意赤子而。良句陳 因廣託之而假保故必所大孟道說三說上箇藏近而廣本端此推第章之道遠易子之從知乃氏 其之不初不强赤又先謂學于理道節推三躬板譬言不不而節廣慈首發也矣晓不心此良總目 堂也是假推本之不教見立 者能如推能一方 所即假說及爲子。即齊始以乍上理乃行。句慈

有。固則又言。不。上國成此使矣子層。本以。使幼子蓋子。是如君推明節而人謂何于强子致學發 冶。不與。明教出。感可。於中眾學之截交見。象之 異 以便慈保事廣其却成看按難未為補誠其而 國。待上。立成教。下治。國自之曾意去。如其之心。同明是如赤長之意又教著朱專有此此正端遂 之。我另教於成應只以有道因而了。字天道文 條 夫不。保子使更遂云於自子力或獨一修不明 贵推一之國一之家家血不問不稼意良當非 辨 使能赤一衆有謂在國能於於失言句工待之 及之意本之句機裏國脉過上及書輕之由外學衆推子節者謂此識不如上孝者慈最夫學是 量。於矣。不效之。而。做本人自節使又推自慈樂 大 之慈是只予只節其待此節第也者有多推補 只國日假也。中。一。成只未其既衆以廣具。外。而 學道之。使是細是只端推了既慈觀孝關不廣言 春不遊衆說玩推重而也是一公以慈弟係要則外 在而在强若故家了一之慈云發心意而。而有 家國則。為此註。仁。人理察幼不明誠在奈。推。待 過以觀惡或於不推朱我此為之或孝用必意 中巴著在節於一。看不。也者是之求言何。之。於 自使此者問於假廣子推道事一有第只待蓋 盡觀重識註下國著必上而我亦之外失。故强 其衆則所語弟强之云之。理君節失慈任學傳 孝。感要其則節。自自定。只推推大以是。之。原。爲 慈或人。以類慈為則不於皆事則其皆一此者 泉而推端云會興能要。言之之失下,明而。其他。 幼問之。使皆之意又必。國是長孝天人良處之 者又保眾不端不說言。德我使第者心知若意 慈自矣而此得仁如推不得於集只將。不非可。異 之化器推引此之此之。出無國註釋本推有。見。 而云民一然非重推不之家农可獨之良看不 理·而。家廣書意理葢於。家相而或康文·他·待。正· 推傳不。向也推識矣。徐問裏之知母天能差是 而君國之而則己。雖國自青此問語使虛於為藏近之之如保語之其諸推不做本治之皆而便說 而言保赤類以端儒及出成哉國保不足似不 最子。一<u>日釋日·</u>具·未而·然否又之保衆·齊强·欲·板譬 國既理及之此於說後漱日云意赤一。謂爲明。 堂慈此赤子。云事而不此家了。者赤假朱格要

朱

倒 子 其家端玉是此類也胸章於有化其事人 也同民者官如莫化好國語萬惡或國。一 一新典羣司此若中爭典類邦雖問 之。人 果 機仁為溪端。是明保按有此令。不端傳於。 人安於飲不看務一利讓因惟小日 。謂 同 一孝以如推云赤誠感節有待而者不。 如 才陳善者會道去段却自講慶而仁 君 條 國 第本保慈求既求化預乘推推引問。 此 殺制理其欲責家禮爾可讓 此典慈為當外赤指以無下有廣廣而乎。 貪氏 也、 戻日 今民不貪民民禮讓惟懼言 仁快明由之子慈保政推非則。之釋康 謂 矣德保心之言赤事字矣。與而之誥 而一 置之要云之間讓為不古家 一家 官產玄云知禮有國德人貪 動 言 家 赤以所則子光正。而仁保見如 誘民妙說信讓以日岡之展 僨 譲 國仁 所 之。使欲立。原已探。下。典民保保 民自只得莫如感一大淡言 由 即讓 事 端衆於教不差下。交讓之赤赤 也、 以則民之。待謬恕。及君道誠子。 國 飲去就也若何之家墜戒人 作而 推在亦本學文字說子。在求原。 亂一 酒買粗好務得故仁厥也何 價、 血 身國 惟田處雖實他民一宗書也 覆 定讓 廣本當正。而安以藏。惟是原說。 恐叉說說其應亦國亦所日 敗 不仁 之節求指。能能立。泉坐。矣不保 匪 修。則讓。家 而論其孝所打読之享若假民 其取得得言東如與是謂善 也、署 人 不他出粗欲坡此仁意爾必 此言。 負 盡。慈有弟謂通人怨其謂於本 京齊 來牙便道民策與一爾惟積 展一 **使是不慈不血只何成只强是** 如稅是理之別起家 國而 德而 衆本能矣假脉道也亦觀為使 教の藏近 即國 何錢如却知敦自讓 之。保自光强乎。治朱不感只象 阀後 國 成の板響 不治 得古今是義教家一一小。成 於。 作 道赤達語為 國子必自察之 堂

了而責家的人一可國家山事從貪之讓盧國一一孝里故天有伏亦要而氏以謂教成虚此機齊 悠以民禮按之國有已而陳定惡展機展氏底。具 讓大其地是於人玩一季仁之之於齋一由不 了食。間讓朱一化斯作後氏國如之實則日道。 同屬全效間貪胸情吳國子屬仁外國日言一治 成處禮有子言貪須亂可日益崩失由不仁理條果雙必所展中所氏典以孝孝更之上債家也 以反讓以云以展之矣以為古見才於仁讓此辨食峰然必而莫不季仁父以弟討效文事悖機 仁言如感一此只暫見化惡語其自君有善言是展饒而有。何或能子讓慈讓慈簡效所結亂者 屬之何之家見一也爲一之觀易於仁善也不大者氏無但至擊免目此子屬之效實言作之弩 幸諸得故仁為人〇善國效此機君讓無接出 學 慈日疑不於觸也仁固孝躬秩也迹者亂作牙 卷之仁也概亂則凡與是為以然〇也。教句其矣 慈家他民一善便東考貪捷謂之而之惡上家 護或應亦國難能陽不展於二所即化之文而 不此雖民讓化仁貪者陸教。成一機之 三反讓 也是 屬將分如與為一許可則為字在見必理孝成 動最有之人然兄展謂稼成於人由發 第仁明此仁惡國氏無總善可可於待雖弟教 一。說是生性其友為之書於。固定一動 上本 亦屬以與一易亂日悠出亡見畏國行原言於 撥得仁靡之中弟慈讓日國之國人所 言上 便好讓不所亦恭之不孝則型結故由 穿孝仁起家不至仁久於讓引如從於於貪國 不文 動葢而如同自為反必第是此典總警 擊讓讓自讓可於讓之一必以此善家天展底。 吴 出孝 惟這不此得有讓亦如慈敖節仁斷仁 總屬總家一忽債必積人積證可如而而惡效。 家第 其箇能彼也推。不雙之不所讓云讓 之弟承好國如事一為之而上不登後為也驗。 而而 古似孝。爭與此又家惡身刑文謹見行善貪○藏近成言 機機自其貪機家必峰藹可言句其之 只方者而於○歟共於為則玉板譬教仁 如本與機與字仁如饒然於者〇機與 人丢第利讓 在能不一一三債難國惡不溪 此是雖括展最讓吳氏者成教蔡如其 行却慈和自 堂於屬

者諸其舜上矣子冷一感國然禛如謂可而是可家於發若弟文 、人。人。此 人所的文故具及家應之其按此從見日本懼食家動下可原 之又 **A** 無 善。承 天一註 同 典如之君中陸旬善矣一文見展他所交知是 也。謂 有諸 下人於 條所此機。子亦稼都如乃言中仁言但由則則不 其以定下辨好。一尚固自書說登盧定餘讓人有以及此拘 也。惡 文也 **一**國節 則。國未一有云反見氏國意之。之迅一單處而 不 而亦大民便說時推一了其陳句亦機疑迹家言。何道 巴。人 如 民言日學不如推企此家意難氏應不固而意繞后妨理 是。然定 從也承 卷從此行到亦仁非為等與必速明無如矣渾又 諸民 則 後國 三平感之然有讓不善不仁太而其遲此如言自 所 可 而 藏應機率供而善不明讓分食善緩一時仁。一 言。 所 令 從 11 藏是紂 身之下。交蓋一而可大而別是必意國說讓簡 反 正。有 一機節自感國非無意亦如之。積或便不而如 其 乎故帥 人。善 恕提方。有化典此悠候未下機而問如虞孝上 身君天 所 之於 恶。已。 第 而如有頭推仁處久解當價為後因此一麼弟節 好 皆。然 自影推項行讓所之朱不事尤成人國漏怒單 而 有 能響行此在此重積子目。句速惡有之耶俱舉 民 推。後 藏近喻但意節齊固也將之一應也雖仁教〇在慈 不 巴。可 板聲諸。恐惟只家是 其。說人作此小讓成機其而 從以。以 而 堂人。师其說治化機皆則都最而言由謂中。孝 矣。及。青。

以推又以恕則明哉胥訓身而繁使以過至之一中以愛如人則以爲以以而反善者有於諸國 入以日施字不恕近以誥為無流之求以即傳 是 是正人心之未為求必俟有其罰言已勸已閱 聖及以之之惠巳世昭不標不濤亦人强此最 同 推之而為惡能非諸從其以所惡之。方勉而此 賢人恕於義不則名焉相進可而如之於章後條之使非義斯有諸人也自責好之則僅程後章 之使已已。本至昏卿是禁視行治我善自而兩辨以其苟益不善人而故化人。則或推免督求本 域其之今以於苟之乃戒吾之已之無治論章。及所然日亦而而無先亦固民固吾而而諸言 贵亦心目如聖能言大將治時治所惡爲之始 大 於以姑如恕遂有諸君非非不其所遂後人上 不將恕恕心賢以有亂使教也人以而本則及學人治息治而不諸已子謂謂從理有欲化無行 卷而已之已終求已則之其典族脈與責且諸下 哉我則則得此人人道下當乃不治以能如此 三恕愛謂之身人則不言矜事及當民人內已效 藉之是昏旋言之雖而之及不盡而非强治則 之已也心可之不可曰已務推然共以適而有 令昏既則可近心至豈人者然其自人於已其 為者然以行善可也有之修。本而由必自後不 其而。不是以厚青愚所皆一而道治之自之用 道皆人治乎未也無諸長。己言不其無修非期 意後知已施世已責謂如以直矣焉惡治心力 有出之人哉能正諸已愧都之。可條也而諸然 但巴自和之亦怒人終已姑欲所則然至以之至 可於為如日去此已不人不欲已教日遠人而 言正心愛恕惡意不必之治其者法此欲則然 為也治其於多已則身之息以以表後於治序 欲乃共如人稱之明可不待其終端推有人亦 者然必已字而也必水短人先但令為望是者 反欲昏此而之心雖行肖之不身景已善者可藏近故後嘗之之遂〇非諸而而成以心治人猶今 此由而矣不者恕有之而不肖力王及而又見板譬大可窮心旨不日諸人勝供於所施其之有日 心此遂而可但人聰恕淪相之此源人可不矣。 堂學以理以以非然人以之手已令當國。皆待有

常矣實忠領也物乎然大温新無已雖諸不人子非說說則恕日人語之大問乃不漢二蓋治以 人之理也了。只上身須凡故而諸之曰已責之具諸尋有不也推之類義啓者所能之者其人恕 忠忠及便更是見不是治知可已為推然他惡 同 人常諸事已已怨有有為光謂力光之為之於 恕恕物是把推得恕在國新以而法已後然至條如人已在所及累諸所人武不東武問恕意人 也和守實甚這忠處已禁便為後於以可又於辛子孔若而愛不物矩已不臣乃能大亦毫雖與則 不似約理麼簡只恕有人要人非人及以須大一子自後人欲為與而明者謂三義賢釐同夫亦 甚曰問流去心是字善為求師諸處。人非自學 大 說家求上。勿恕已後而不惲年以君之而中止 相只恁行及去實還無惡為以人〇是人家之學躬有諸見施聖所求其肯為而救也異一庸可 **卷自诸人如於人不諧禍責善總其一正以以以** 遠是地乾物直心只惡而人明日吳亦之有說 又一說道程是直就方欲師未此仁示惡諸是 三厚巴無索人則欲人乃難恕功失旦學及人言 日筒又變子忠是接可人也能是甫人。已存 而何諸矩則不勿無至陳巳是而以者人治下 盡忠與化說方。真物求為然如退問以間然天。 薄必已之就待施諸於善量察姑無所爲人章 已恕夫各維能實上人善此此一有反有後下。 青水而類愛推於已此以主放為罪當至之愛 於諸後是人而人而可賊則飯緩熟泼一說人 不置于正天恕不說非便意則步諸已諸可國 人人非也上發是後不其其流辭其祭以則之 是有之性之若偽如人求正不說已之已以家至 說二道命命不到何也諸為可循而道而求者。 攻無諸○說用愛非謹君失歡以妻而自皆事 盡分忠恕於忠應日〇人治如言後日後人勢。 其諸人問聖於人諸哉之又而慰其明治有而 吾聖恕也穆便接是問非國此温求這求之不藏近惡已日先人外之人 罪甚齒解臣辯為未於 身人而便不無事就所諸者非故諸是諸善,亦板譬毋何這吏之者恕是 一遠决之郅也至合此 之疾已是已本物接藏人言謂知人言处無以。 堂攻必是部然指又青 字而是是惲若則者童

朱 文二言也桀人下未求推圖恕在字人則者有 子 在則為同心是人不人范與問平日之雖欲實 心字不心紂無以有諸已金兩於皆矣是俱諸 異 反不非大此推則好之忠恕如天如問有爲理 诚必知雲帥諸仁可人處仁節一指如其無己 同 求若而全乃去盡益心宣只心下治齊九孝自。 求自藏峰天已以推非言山意人國使所諸然 條諸此律仁恕底仁才責以爭爲章國家分雖盡 之誠乎胡下而已以。诸之日自此言在令已後奔已故民山也我以恕已恕些恕乃平治孝有便 即意身氏以後及及人所藏不言不我者然可以乃民以全於有責已則已子朱愛天國只七是 是章三日暴非物人者藏乎同一兼者一後以 大 政從善氏已是人便連恕自子人下平畧分實。 誠相字此不諸者如也是身〇人家不如。可責學令其雖日不善之已下人然日之兩天畧孝理。 卷之所禁治當亦心不句此底如恕章下有只若 意貫已一仁人也何所指者恕所人能其以人 之說帶恕者推仁能藏有自字。以〇恕师正之 三本好紂國。下要責是亦語是比齊是三一中有。 誠來盡字也已也喻乎諸其尽致吕如好人孝 0不之者。恕他已若未固仁也家此章分間此。 非天已人所及所凿身已盡在感服何所之弟 蒸從世必字人則橫害有比比一意看未有子。 有下。之皆藏物謂人不無已或應村能謂不慈 有盡渠日病而自章治來盡三未 虚其亦有 二本忠知乎者有然恕諸處治者日喻恕孝不 齊所所法 也有。言其身也諸所謂已言上必上諸也。不孝 日令必制 是道云上但推家但國似亦分盡 善語以句上之心說章皆是未處 誠無矣以不恕已謂脈者之看。本言人庶第不 推便愛自文便上人乃是不盡便 孝所有號 意忠此推恕也而堯藏也恕 於感哉乎不第 此不已好先是推之責。恕實亦是 弟以但会。 者之章已反至後舜於恕者 藏應此能慈不藏近慈治其以 計同之下言恕去偏人之〇是不 如恕有之上所求帥已是自 度葢心句以〇仁處之功李不實。 身之數喻如慈板譬三國所禁 之恕愛自責問之心恕用德實如 惡上無恕文謂諸天者。指其 之機人諸此。三 堂者者好民

然貼無已出到推謂字供虛具人於明之節善 子 翻分治也無可疑說又未則日謂藏為善有惡 後人諸之推求這忠而中齋認都藏家人甚罰 異 按為則堯諸推葢動是之人或無乎恕無諸臭 可已已忠已諸箇直語之反感不身。國而明惡 同 或兩無舜已之治化推有化問忠身也惡已如 以豈為以及人心是類悞以化曉之一。不葢之條間岐巳帥而實國為之也之謂做不忠於矣好 青求盡爲人非去實及乎朱一此恕理反治政 詳 推也可天後然平本於下不此恕恕卽巳務好 人人。已之爲諸觀心以。日子邊只非此之國固。吾只推下非後天未天章然章不無恕盡決色 之非之本恕人此直責令說正將謂感已之有 大 所是矣以諸能下說下所便專出藏之已去皆 善人忠也者也則是人日推化不徒彼則事理學有推其仁人使非到也謂是以者於藏之之央 無時以乃正。有有忠之。求為朱出悰應本豈所 卷與在何而者人拱推如化所已也內於忠則務 三民已以民乃化手上保者藏推其之內也無去 惡可。求全以忠諸實想。日疑子家感之。亂能當 於不。諸仁推在。已不申非且拱而應機而無然 其而化從能故以後赤又乎而能忠者推諸而 已盡人山已裏無偽言章謂手成之而未待而 由化人之使惟俟方子是身人喻而恕巳巳求 然心非陳及面諸到之句推以教機後治於不 其在哉正一有其全條天不化人欲即以矣必 條人故為國諸自是小下恕為者為忠責○得 後乎。諸新人所已應不明在俟於而。言者政可 可章人安之謂有事可。下已自國無爽否教已 推此興巳化說註化而言無恕之人新之 以句為皆中盡忠接混責。化化一待。教矣之者 之也仁而者推朱之能葢之是顯正安求 法 與苟一後但其子所喻已。乃於人陳必 正有恕以皆已在物也。人在之句於之族推數 令 人善分有要之裏也〇正人談葢推推傳但句藏近之 化不國求必言曰謂諸有萘程外由氏得 之於忠諸有心面。只朱人。豈矣煞也。必者徒解板譬施 不能與諸已似此推人可虛子者忠曰之 思己恕巳盡為就是子四非乃了。今本先求此 堂賞 可自讓人有可且者者推齋所所以有則

子得關 順人不去單謂治者說辨之反字其異談說熟 通 按皆能教葬家不如不按於覆結所大須其自 具 待類 治失化他齊齊齊此出朱心來前厚全是所然 同 到仁 國之得一家而家及家子也嘆生者韓躬以有條他甫 人。番也。后。不是。而謂 發后薄氏行教條 辨 目問 越之〇古方者理數治 耳。非三國能一。成通 朱只者可治意教結 家。自 言語吳遺愈如上大足國 子自便得國。不於上 外也氏曰化此面 學 處在 是 分盡是而也出國交 深其季再得造說 卷自齊 長下子言人。三。不 三然其 條 明於教治下家是以 謂家之治。更而一。上。 目 之連目治此者出 通家 此他。目。認教意交。 味引故國一便家 透日 序。然 一便是。自其成此有。 使三治在段是。而 這這 段感奮。有所所。下兩 人詩國齊只教成 簡簡 諷不在其此之教 蓋 序 只心實治。以謂便意 物道 不 此但地國教家說語 之厭齊家兩目於 事理 可 兩不把。之。者齊其類 於重其以截後國 只却 紊。 截躬拳事如而所謂 口、復家應如面此藏近是急 **蒸行**鬼亦此后以上 ·而所此經此却。下板譬看廹 功 何則慈不玩國教面 得以七文是便 不 堂得不

故 治但效事非君禛簡而應只而皆 或 意字。上有。子。按 民。去是後推 不。推先責。已 在责不說推知。一 文。态重。知特巴得家 從以不實以 諸及能無及 其君此解及造仁 儒人。有。而人 家子。但只人家讓 當。言坐之國則 以便。諧。後所 先感認事個一 藏是巴非謂 自應煞矣通國 乎所無則恕 身念静忠也。 盡之。上分道。自 耳族節明理然 當反巴寫以。 忠所此之一。 非。註指所。仁 亦好。华本恕 謂語出以讓 是不已必字。 治教令。有。是 恕能無所總。 國。成字。而。感 外。喻可。藏承 不於來后化 另。諸推,平之。 源國實水之 政之實無機 添人却身其 上。便。把。不實。 事。效指。而如

也一或后。此

一。是整怨。有。

詩 行三一慈首推下。異女人同也第為几舞之所一一齊心引或 歸、子、詩、而云又三有河 終用引而間論 異 家非詩問 非引節者至者。有金子者。玉 宜、循 后 桃原節赤鉄 周 推詩是使成推。一仁言無溪 言亦詩足意之 同 治徒盡日 循 吉 可之嘆而備韓 南 則是化衆教此。道山就之盧 四得云蹈味外條國取歌旣善 是 天自强吳氏 桃 以 國矣者者簽別辨之彼其結也。子、夭 化化有而於道焉日治之。氏 教天有高氏謂 不惟諸言國而。自國意日 之國共深之又應 亦日皆是長有事之。嗟。上 此 刑三以則義所大文交嘆。文 周化巳是一擴是修者〇可 指 篇,人 葉長耳。謂經 つ則一推節充。化身言秦以 于詩是引。理發學具態咏而 秦之本此文 女 天 吕可節一是之一而也虚教 天、 熟意文。七所 寡亦求誅通明 子 卷而此歌復 之耳語字厚 照推繼家化也是齊 齋國 少 妻有之之。暢也 三意之優引 之 子 巨人 村惟所仁三故推家 至序則助使然 嫁 足義。游。詩 好 意結者 日推令以所此化。自 兄乎引與。人嘗 者 第應。 矣而。厭者 貌、 于 何。前薄。 二共。 第日者為心試 家則反下以一者。齊 而 蓁 歸 當生則。 復巴。飲。三 句家。 言 萘 宜共家人宜共家 國皆其一是章自。家 以首之多融讀 三也有。何 要後只。 相化所節推坐身。而 宜不。 御言意焉神之 蓋 引夫以也 也、 美 生。之得。 通非好是如含教。治 于家可葢會則 下語。重。 家可。 婦 詩以感。日 盛 教化而化保兩而。國 人数。 家人見不有反 文亦。齊。 非此發。古 貌、 1 不而。 成則言帥赤意動。而 邦次而獨不復藏近能章人。人 謂 典 但因。家。 功推是天子自化。平 復能。 之言詩此知吟板譬於所之言 結有意 嫁 也、 意兄之他手乐 堂其論善必 之 過下反 效不推下繼章也。天 指教。 H

先與而故引確山家只。次。序乎箇人之。詩既一 弟至傳都。補脈章而而非。妻詠一盡乃所所家 而兄者無之未有能后。以。至歎家得服論論無 後弟執著。則。貫化教字。此。兄意仁一村之齊二 文御定落故。通推人見為第為一家反外家理 母家三矣治。故二者反。要。御淺家人謂別治也 更邦詩至國心意無覆義家而讓人自有國 引之以引在○勝之詠能邦别豈如藏所之 妻竟為詩恋若於之歎補之求非此恕發事 子有教之其。上諸意惟前意深一意喻明文 好合人序家。文家為玉文亦與家故人則具 板警故國妯而一而人連第歎以面如人飛向要藏 合而之亦一。有但得溪所。就意人又以只。而 二照序朱结。不所其盧不三。思人引上重意

村也子為盡分解氏及。詩。即如三都反。足解一子難之項皆及此非法示之自而如閉身即須至 又然就多之尚〇謂也中引此詩責覆。復按家具矣際中從父又復皆箇本藏後此文之下恕第 誤亦傳事意未金應本見詩之指重詠三或即 同 綠者又夫母有上指景未恕可在也恕章正三 認只者而待盡仁其文。館之意示一歎。引問教 係 家故重婦看箇文一象盡喻求國〇為家補節 辨人此在兄中次專家所得人一則合下矩出已 夫刑推字。三亦知不於。序。有分景身意。非謂國國國二夫弟庸第說人謂一以國欲齊章相修說 婦寡之在詩於得可三如刑明象上可。能上之大人項婦說妻教一人宜家上之家與絜連身盡 兄妻非宇以血此教節此。寡以夫未見於文家 學 人人兄起子成人能家人都家家治矩血為第 人教第葢冕必身如人人責家如而之脉齊四 各成之家合始修此宜如重如此總原也家節 有以尤之二於之意兄此一此也命不此之復 箇教未難節夫義見宜意人此然日是三本承 夫家有齊及婦矣家第故身欲必教重節恕一 婦無不最孟而然與其又上治一言衔詠字人 至 兄難起是子後一國為引此先家在家數乃定 第即於此老及家成父三是齊之家國正成國 父以閏二吾兄中教子詩說之人則相鞭教說 藏近子教房項老第人相兄咏所正人欲關碎之到

堂教無姓二節後如處足指齊也此人綴藏領身

朱

云 也是箇宜而就子說文。而。修兩頑巨節 虚焦下好好有處下人體詩、之 子 也其 教宜其后詩。有到義后。身。處故節吾。 死地如若不以其不法题 曹 果 宜 1/0 儀 做他何堯將處變能之問 屈 雅 兄 同 國兄家可辭治君関,可。而。可。首無未 不成 宜 之宜人以補國子通以后。字節意見 這若解當天那看和然齊鳴 條 夢 君弟而教一。之身本教可正。云發修。 一不安時下變。他其堯家鳩 子是后國層責上如國以。相。其揮身。 善去他把與處烝兄舜治篇、 宜 是四 先就可耶說亦見此人教應家遂齊 時致那天兒且烝第不國 减 兄 大 宜 世辟見下子如义是能之差 宜美以時不必詩の則。矣其不穿家。 學 國其 是於子與却他不如化道地、 兄元教解然宜咏第教國家可鑿者。 第 不商如丹傳當格何其斷 第侯國又之其之二國。人不教出不。 刑 為 而說人有子家子箇必亦可至許以。 得則何朱與時姦曰子然 后 后第者謂有人之宜在非教此多事 已周解舜賢被至聖而是 父 四 子 可二术君何而能其于可我。云般父。 著如寧把便那於人周父 兄 教箇多子治后宜家修以不而害母。 恁何貼天是兒瞽是公子 第 國 國宜一能國可其人身遽可。后道為。 地不如下他子聘論則兄 垩 足 人兄層化之以家已以教教。可不先。 但擾周與處恁底其上第 法而 之宜下之責教人推齊宜。家。以淺也。 是亂公商得地豫常見足 時 宜第節子而國如開其其人。教 而他被均那便便走疑法 藏近 后 兄亦第有謂人此之家。家也國 文 **今後管則兒處是舜於而** 板譬 **第指一以其是君子。矣人。**必。个 且來蔡天子得他是君後 世

址 米 謂 矣第法村儀書第巳子 頑家之。今。子國醒解四異所之蔡於法同第去 多齊.箇解 深 此 治 枝其而按長。三 上。未謂本。當為見異 按只。而。君。兄是在按國黃謂法虚其之大如理 葉家后。上最 引 國 又。明今就。明讓穿 同 在 家君。民之。足國之兩身洵儀我目民國玉蔡常 總也。反。文 詩。 添制世君。大正整條 宜 齊其 出渡人子。義四支并仁子。乃。為法治意引上饒不之不法之溪未倫 皆 非就覆。已潛 禮未家一。屑國離,貼也法。久。一事此詩說日忒為是之正盧論而 咏詩為結 玩。 以 家 法。備孝身。屑為乃大孝故之。子。句其則都貪宜也父謂是也氏到今 欺辭在矣 歎 制則第而分食黃學一下也。兄於間其從展其儀為一國教日那便 神生字引 皮。不 淵言 貼 展氏 卷家文 這。第一 却儀齊之家者。子家治國父變解 情出寫三 文 三讓緊而者。蓋未不家反人吾。為之之人子處如 他許生。詩 來。足睦朱巳之復 貼接后足。交。說忒推也仁身。兄為事是兄 亦法者子開反以 何 而。脉 事 第此亦法子。齊是出 也實。爲父則治弟 有 本是亦亦近尤宜 又。嘆 一謂緊則。兄家說治 宜為。弟子明國足 箇 章。於。在未日支其 而 結。而 兄民。皆兄德之法 久 人治根。一。第一故身國 所。本。在著時雜家 又 之。又 宜之足弟明事儀 如 結 無交有意文而人 要 貪國家家都傳修來 以結 鼓 第表以者於所之 之 但其之解濫無為 展在齊無是者上而 此之 瞍 譲也法皆其以不 其為然此觴意仁 為齊來不家補事以 謂。分 如 有 意父。其字矣味宜藏近慈其非。則。裏其正而 於足國明忒 此。 也 治。明 其 I 人為矣明也 則子家乃〇蒸兄板譬之家脱而面為是后 國。以 此人〇德民 善兄禮服其讀宜 堂反却。象事交四點 在三 味

所 朱 謂 將平夫爾也得得之。幸蹈。同而。之章及道論或子 典 To 當。心。行 幼老 傳 去天在類 夫遂心其有。然又。所專天之治問 異 四 而 老、第 因之。下 **菊。其。所。效。無** 如下日問 款而而。有以。貴有。同以下大國上 同 所 上天 謂心恤 人逐物大 矩反失。以倡。賤以。而已雖端平章條 所。同。捷父 均 之老 孤 行件格學 章 之有其。倡之殊處。不推有衆天論辨 齊 同一而。於 在 治 路事知既 道不所。焉則勢之。能而大心下齊 推。不。影 稱,吾而 方 正。以。可。響。茶、老民其 齊家 然均以。而下賢也。已人小之之家大 行义至格 度使所度也、不 到自後物 後之處與之愚蓋者化之所道治 學 國 而 物。有。謂也、與、倍者 治 一有其致 有。歎之。起有異人如爲殊同而國卷 天 以是之矣是稟之此言然得復之 To 使一家。矩謂是 國 處許理知 處以道然心苟所是。此其者以道 平 彼 夫。齊。所有以 了多雖了 矣。我之。而。以所 又節明又 此。君則上者非以以。章道也是既 君 而。子彼之亦在爲君。又不自爲以 之不。國。為感 行次到却 遂。察其人無上心子。申過家言孝 一須得逐 發 有 間。獲。治。方 各矣。也。也,而絜 與 處逐後件 共,其所乃。所之者不言如以何第 妻 典矩 典心與或。威君雖唯之此及也慈 得是亦。言 先件來各 起之 來义齊有 起之起不而子。日有。以而國日為 以可。此 分 固徐家許 之所者能與真未以。見已自三言藏近 願。君以。三也。道 子見。者。孤 善。同或察起知當化人但國者矣板譬 是徐治多 也長 端而不彼矣實。不之。心前以人此 知做國工 必 人。上者、

朱 只其。緊身優長之政人老也政人是他夫之父心 子 政人心思是以長其利有效善之道理可止。其 管事要心而好事興而又廢各序內行仰母則 具 事頭於地結君長善於是蓋心善所之〇不所 說·又在空民惡也起民如疾得其外役足又雖 同上孝得了。上子典心上心人而心以必問進往 條 言與〇邦文有第濟急者心不若以然平則了。 財。日。毋好。與否〇者與生非自家無無以安能 辨 若第問須偷索恤甚症亦之可。不已或天不到 如為以惡家日問聖。孝、承人盡室愁期事得興 个國·字相恤知菜人是·蕃不其之始度父遂起 但不索處·言·矩孤事横是同得·索之以下可各 茶款。上似孤在。矩之。他息養孝情得不母共終 大興信矩置君之不若飲恁然遂矩心見在未處 鹽矩又是而前一心款無者第亦如得俯善亦 學起此日教子道倍此民地所亦則度人治到又 之之日以民面條也矩令一不欲東以足心徒 卷其是上他為這三類不至以徒雖人心其一自 禁大與君不這此能處父子倍使山養以須然 三善說之得是却句皆得章素然躬之之國處各 乃者謂。子倍處是遂是子不之凡出其畜是如 心上人所之是是是以大矩也行心所章而有 是又興有這是上其處咒從心在車父妻推政 而行老使故說說不自意之又於使同日欲許 人在。起。菜處推。下人置。第政如下状母子已煩 不下老各。所到上能養只。道日上皆是此斷多 生於。其。矩便老四之功離是八者杜到方之賦 有效長有。以政行禁我。反。我因使。得以三越行 日財善之已老方典用散使十有諸得得心重 本以到長以有事下矩這覆要何彼以君件頓步 使絜恤遂索上效〇裏。説悉恁有。自于見進若 用用。心道知而度起處之其者所詩使如以不 之所遂便。民民量者。又類各其感說下詩及得 之矩孤其。矩是底老雖絷。地地是。盡有上一到 常以。謂推之興而聖。日〇得家動行也裏于以藏近得處則興之以道老能矩也上與其絜行處一 却後。成將好。幸知人能上自不〇役須說彼養板聲洋是。下起道二理典典如使行起與矩下亦處 堂其就之之。既字是孝起。專彼下之起之效不不 反面。遂去惡長民之。使老盡從使多数大使其

也尚說處或而以而已下。而家故長是矩度兆子民齊反有則四為者欲氏勿之是所同得却禁 在心 O未則之者可處不推人。不齊章長好只人民 異 便家覆大失節矩以平日施而推。以大· 大有是之泥以之能而心可而句而惡是之之 同 典上言道之看君索天矩所遂既有全-治這 祇以上字或見二。已人也使國截民二度心衆 條 起說絜至為章子為下所惡其有絜雲 國箇 國處章為問人之者化或有治定與字義品須茅門來矩篇一首之物者以脈孝以矩峰 平都 狹之所指不心字。如為問一也日第一兩量有 見即分終節至度而以為妖。第化之胡 天是 而如云天為之皆此言中大下言上蔡字位規大人前五為楚失人知何方在不之道氏 下不 天何。者。下有所指是此人之節此恤虚上置矩,學同章段一書衆以其物之因。倍而一目 之能 下可。只。以以同天。以章心不承三孤齋三以制 卷有孝第節至失心大為具其之與仁此 後絜 到矩 廣謂。是。爲化時下。君又二獲之者而且句爲度 三此弟一四縣國為小矩也利。願起山章 四态化。二之便之。子申字矣云上民本是之使 明慈以節泰為矩度而匠所推孝全當 這一 封國。而之之已。人。不言亦其。亦行不文化限各 德也老中以一〇之度欲惡之弟氏分 裏絜 之治尚。字字有。心。惟之然人。可下倍上絜則守 而上老分失節東義之為在者不日為 北。矩 內故未不爲化言有以或必以效三。老矩天其 易之長為之是陽也亦方奪。莫倍首八 是。之 原或有。同指天。益以見問二。見捷民。老是下分至 化人長小為故許匠惟以其大之三節 節說 他問以繆國下。自化人云字人於字。而推無是 然盡恤员一君氏之此。先利於心句右 次。不 易要處也而之典之心前則心影指民所不以 天孝孤看節子曰度心度。從必是第 成。在 同看之。且又意。孝而之章通之響國典推平已藏近下弟是第自至此物而之雙其有他一 了。前 若得也如有在。典又所專指所所人孝者矣之板 譬之慈血一生不章以已以蜂所以絜節 方。數 天活若其以了。第有同以天同謂言。上只絜心 堂大。而從節財善分矩絜短饒好推矩言 用。章 極工。非看下政近節有得見矩皆日無未此度 五。夫。無。成或事近眼或葢此。是以身政。嘗節天 方品或兩日制止日事家道。家心脩事復次下 異都事載如度言在之國之國字家平。言成之 姓。在。而。豈此言教道不相所。天混齊天。躬了事 有。冷质。家說也就字同關由。下過而下。行方也 此中。却。不典中行因家在也所好下不。下得朱 不做。在須起三化矩國此故同只平用。之叉子

者。恐化天國說也。重於應謂平矩治然謂章矩

立。下一下而家天却天而到不字國節此首之一子與遠行下事吸其。也得其謂有面有也心不。下 爽到無遂國下在下國此同不無失也尾說國 果 天。觀下人以村說。○遂孝。恕二其一乃而忍。之 制。平。煩願而遠絜而與節處曾分自。不只不人同下聽效心遂日巳。林其弟以義說夫承與仁廣。 事天。與屬木遠字道天次正解也有。然推在心條微。且與之其上具次孝。慈治此天之上起之。苟。 處。下。平。天句重也生下成在教〇不。治。黎前之 莽 分。隔。感同欲老於。崖泉。而已所下不交焉政。不。 無時。日下方言。言相了素字素同。風。矩數同一不。非之亦葢老治。日慈後之謂之獲所者矣平。 以感家。毋說道家故關方字不矩不時之章以大同。身機不上三國。通亦責。心恕人者謂此何其 偏應國。乃天就國此又用中。知人可豈意到量 學 處家只外老句章。章將人治以亦言亦與以政。 卷所之。是乎老是故。所使以人爱分也可起能以。 三以修家此三教也。言人孝之已明看以者仁處。 必齊國故句化益皆得弟。恕之。不見不福之。 須驟。關目是所治。是淺感也心語可人是天則。 累能通平齊與國政其也必治愛錄使心本下是 矩致。親天家起平。事孝。受人人謂有之文〇有。 底。感。重。图則故躬而絜只出之縱天豈。化用故 至之應切下治絜天。不免。人之之絜一所典章仁。 道感天在國矩下。見慈之恕恕矩夫同孝句心。 繁之。下治中之朴感也。恕謂也即之而典彼而。 宜了。躬遂屬句下為之心朱治解竟教說云云藏近矩迹又其事道關化其謂。必上恕不不用同不 被他行。而家只言道矩感子與得與化蓋此累板醫者此加國而是〇意宪我自章然獲可之有緣

堂推圖潤上天政昌以。一院盡所恕字使民是以

是所般方之關有夫人無使一一瞬已而間下一國為下此也與自之故義孝大但如異者見此 上同。只用道治三之情政有國國樹效所見自是之道之平以玉然政目。同弟亂說好須亦為道 三便。索得便國字不易事一之之註處及而有 同 矩指道天此溪無事菜。然慈之好貨如只矩之。 句是。處之將之便獲遍亦夫心心亦指者絜政 條 絜矩也下齊盧為也拒終是道色好此是本所。 中、矩要意義道知甚使必之也無可出廣之事辨之謂○絜家氏釋但之。日理矣貨色推遂一。當。 存四费○字。便處難之要不人異以矩至天與 而平吕矩絮日氏從道。道義故人人極其但講。 底其經矩看,脫置所箇推獲心於見字節下治 大 得天晚於矩矩之血蓋從之孟所所得興敦也。 具。所。營兼。同離之以箇已這旣家人其注乃國 學故下村天於循方氣謂此同子同同盡起處然 款。同度。已·上·在·方。必得以句同之心 重為不 卷日之日下家則便嗜絜矩然日却也耳之有道 三平道語也也也曾欲人推拔心是然〇願不之 之推量心。章治原。要分及是則心之 末平同 天雖句絜以明度求心行。日之人須人原。同原 之。以。註人。恕。其。念菜願人拖皆因同 句天然 下與是矩此德非各同為矩所欲是心恭故頭 道。度。云心。字。國。上。矩甚然到要知緊 上下其 是。物、因說。未在一一之易為絜遂天根 在國從之治至聖遂然道。禮同也應所當。重仍 老之矩 治有矩道國善人其之即樂。然遂好同兩。在在 爲便其家得字。句道天地矩孝下家 老道則 三故一奎其不出即絜吾絜願理理刑者人之有截道家 平。是。所國朱然內始下甚上第之香 天。黎。同天子謂若得之近去慈心而 國同道明矩心矩此而義政。謂心色人說然國 句日也 下。矩推下節即謂一大風蓋之亦國 只所矩 也然語明於本之是為同。制。理之貨欲但所感 是操從藏近一即意德國然道黃平然慶也人乃有本謂應 而可以都次是菜玩使土治願無治 赞見度只成治矩是無不國不異來 家者家板等平在却於也之矣老天之。亦義欲得天同遂處 宣症物。一子固不以一殊非可於即 堂天家是天以則一之下用理也則若理末順可 國約國

原其說。此項君財本足日不惡利。至之知菜道。于 失雖物到之。慈方。有之矣是也前要以適泥齋 炭說非最與內。為交以須得而對。都所者矩下。果了知致平。道。義如所。年人所族也。化處。施看謂 朱而以。别理木。急只。畜是以不結。是以只。絜不。同故處知天。〇型何好若。惟以雖立之之行字合 子後用。見財聚務說妻推自專朱這奪是矩能。條或之時下處之。謂偏嗜義為說定然不甚義上 謂詳人。旋對飲便德子已養其子內民重在察。辨問之此時之心之。有。您理方人。不為得易而下 知言與後益之是本方之我利會財脈於字。謂道理變之也抵脈之之者心然地也。但失四 在之理申非惑內財。得心這語其壞好輕公正。大不而原思方惟故惡心心則同無甚故標之有 財。言。本意。未就以裏類意了。反德好是。學能到自量雖義矩上。雖乃上然以遠說。掌也為 平。好。章不。心内。縣。及雖此故事。民許惡提。 卷察平期去到理為短亦能下興處處怨全。○相 對。惡。之重·腸本不於能處於故。脈多。自撕。 彼天徽黎節之。人則人。上四起之。置而。在。國國 也公意理。生外。專彼與云總篇惡騎古警。 之下然矩次心心下之下有而而得必。一。未虚 此私。矣財財和利。使起專註中。使奢心人覺。 心時必蓋成肺之長。所門有必。徒宜日。身當一 章之。好也有何。說之其利則諄民淫君人。 而不須知了以所左同有一日。謂却藏無不偏 推。 失能逐明方可。同廣然彼毫絜。存難清。以要當 胎極善至大當。俗仰善於日諄飢慾不處 快就惡。又道。說解足心上務為寒都能 益 其隨漸處用熱然則不此不矩以雖身化處不 重。 甚進。惡添亦。要。添以濟急在言。困靠公平 所事從當得所者布合如方之。他標天之之得 惟 **人腎。人。出只。理。出事得征與而。若這好天** 以斟去學然以必依義。一便道之。準下而然矩 To 故退心用是。財理父甚横民末。無財惡下藏近處的苟問、却有是如理方不○亦在本徒為字 重。 知 先不必人残以財母事飲同以。所以。以在板譬之却平只不熟孝何。便可合矩不治嘗欲地此 堂之自素格是之東能偏謂矩既得國不有甚亦 發作心一人。理夫。俯叉民好義。不濟。某於

朱 以所 子 於 先 惡 之。合。在。以務下。方慮不。而 得於人國而。所 下不。下 則 111 此 其人之間 推。及 而 四四 忠。之 必 果 覆左 後於方。內內見推之。用字。能或 菊。事 不。以 母 所 上是外吸人廣難得是精問 分使所絜 之。者 興 同 解 廣 起 長 HIS 1 同人村心本盧則也諾叉 不吾惡度 之。忠。此 條 VI L 文 以方。己。謂之文氏知。○而。下 相之者也 焉 短 至 於 辨 交於 此 度 使是而矩同之以矩朱得不 黎 於 平 者。廣 於 後 侵身不矩 我。下 下矩。一從此義齊雖子當能 越一異所 天 又 狹。前 則 之 矩 右 典 大 造 必 心 學 此 所 家人。而家家既也察 而處乎以 下 彼 後 有 字 之 從 惡 國心不爲國。謂如三 各平巴為 之 此 左 以 而 卷 新 之 謂 就此則方 右。此 於 間該。知熬所。絜首字 要 如 亦 -義。紫 夫 道 所 其則不也 一。無 不 下 見已其矩局,矩章者 度 恶 将心不於而到知以。 中上敢以 之 而。不 敢 如 矩 毋 上 。不 故 無。皆 以 不 3 於 以 反與精家索。平止推。 校下以已 之 欲 道 不家切治之。天後之 章 獲 不。然。心。此 事 其四巴之 右 哉。方。則 世 從國也國之下能時。 所方之心 内 而 無金 上 1 所 之 吾天。○為道後得一。 占物所度 之 所 矣。身 亦 禮。 交 心下。註絜則。節前。不。 之我惡人 意。操 彼之。不 使 無。 惡 於前 地之者之 所。敢 禮。 於 見之。云矩不次及加 皆。者 同 之。藏近 左 耶心亦於如。成下。察。 則際施心 處。以 於 自。約。有 不 **須都可國天。了箇便** 昕 其各之知 欲 我。

朱 此治家於事為下可得與言商我於所明四其一子必天所如則類方通膜萬誠。有以而所心之廣 加其其接之。一均不其影恕。矛相人惡而方正里自。地謂愛絜則於矣之人心以有無而制處被 彼國家物先說為謹正欲者。盾侵之者心以而同其。閉充已矩雖事若外之正通此不凡事是長 而其已好後若推其是去又。而彼準未有此其條窮。而拓之之桀上趙便心故。天亦均天者則短 平國齊惡而有已序亦其必不此則必未度所 辨理賢得心云紂而由為其有。下。豈之下一所又 天已事不所不及哉此一以。可交則其正之推 正人去以是盗好之胡如以之。自歎之出謂皆 下治皆偏施。能人心篇而忠。行病其所則而以大心隱則愛則跖人為越此騰志。外矣欲於累平 此民可然有相之日先不為矣而意當吾莫及學者皆天人所之传守雖而一。而至天為此矩均 以知法後不通事自後可。本。尚雖雖惡之不人 卷而。以地者謂所已則欲已已。知而下孝則者如 其與然有同。焉而身本得而。何庭公乃所截者 推其變也恕為推易絜矣之。干强豈弟天也一 之。可化夫者亦其紛矩一私萬為有不地夫截 遠起後以耳者傳而末葢程終除而。不欲然亦 近然有正實。何之家之惟子身之事。察者各無 則以而子已將所而亦有而人之不倍之為然 先後以倫非。也所自意忠亦。之內則此未得不 吾推草所乎何由為將私能之哉平者問天方 後可立理有。日以家也而。言。望跬私。而必其得 之之木謂日所蓋尉有意以心亦者皆將下正。 而以標為異此釋而然後忠哉步是遽其分其套 愛而蓄終此不出則所存一即且。乎得無國而 施推進恩事以之國則所恕是之將欲所若正 惡無充身固至於陵隔乎人一物然以一家無 有已胥義也。禁者自君如兩以間必以當於是 取不拓可前哉此守礙其之人格君自物而。有 不度教而益之一國子之言聖亦見是欲理以藏近舍通不行章〇而王而間心之知子盡不所能 同物海齊必遠事而之心如賢且其為吾有上板譬皆耳去程所日充肅不則為心至之其得以不 者舉而其審邇自天學始形。凡參物施之未下 堂得然則子謂然其之能一千意故所心其處是

樂一侵上著著家不有不底短若我底地。之知一于折。下是。左右,以左上俗東旣前者下歸尾則也 便齊越也右我有可大平心了將如人步心在具轉前自右方事此所語際不後同母閱實治然 思方如方家五一有夫矣便。左所此之下。來我同來。後家等是上數惡所西善左意以平一於自 他不伐下五尺丈以天〇折右責而心面待下條比左心向推母句於謂降吾右但事天身外國 人侵水也尺地地擾子所轉前下我來也下者,辨這一有裏看以以皆下將以毋何中上下矣者以 亦過之方地是左其擾謂來後底惡待占。人心更動略。便及。先是所心際以指庸此謂何廣上 欲他家左亦不家大我絜待皆人之下。許如亦 大 在只度。見物。後就惡比國前日是與均名博則 安人不也是矩有夫使矩右然之則便多此似學我一那絜之。毋人於心為官譬言中平為而治 卷之樣的度事以身前如壑所如其庸也異問於 樂地畜方不我一使我者如待心知上。地則我 當步牛右矩必丈大不如此。前更在面步自。如 三上心長也〇從切所此是以交所所所說遍內 者無那不問前近惡則所待代好謂惡哉亦者 使日羊也合去地夫得以便底去我長便家此 無然亞方當訟右不行諸方。心事之下。均在故 可嚴 使彼齒是絜毋處於各惡我官者所於 我已短真矩以說後得於者相此求上 老〇夫前還他家得其侯每便。上。上面。平。中更 見客 稚絜云也在取有行孝言事折。便者短正央不 如之。所把日交至所其左待似言乎母 其而 轉矩務方家我一其第之皆轉叉心不方。上將李 此與謂那只於於惡平而後前其臣以、 本精 而只度矩把左母於矣以官官所以使 乎如使後只五丈孝我上如來下。亦方。若面所 末詳 满自上也是尺地第亦有此待面似了。将也青 我是長去上母以右〇交也之惡事下 實自 象家下方我我左且當天則後是我下所占。上藏近惡將敦量下以使所所於左待者君所 一國 壯好四不也若家如察子無待上。如之責訴。底板譬之那大度前交下惡惡右右我也未惡 物以 堂則頭上只後於母於於也如者問能於 首下。 者安方相方侵侵自此下所左面。此事上多。人

朱

朱 同是看乎我事兄凍若人民老慈此心而面當一一當後交礙人如詐理畔於上不者欲舉用之散 大日本便朋如我弟餓我都之而幼否先拒更依 果 依入於右小此權只長親子有之立而否〇而 全恨的友此如妻聚之有感民便日於乎有他 同 他者右邊處否謀是一我孫在事而指日恕之 雲中。分亦而此子藿事此化典也是後後人恁 係 恁闆以人亦曰之前畔欲在我也立之此亦四 峰發睫是我而離糟其心如孝要如以之來地 辨 此而右如可上說面短親我之先人不乃是方 胡出。〇此之我散糠親所此上使我後意則圖。開勿之此見下〇正不慈之上生已待求絷之 氏楼忠意事之便不備以可長人事之如吾此 大 前遂心則如也問心是於下者領欲黎仁無患 日葉是上君事不給四有見長皆親心此不是 學 人前交左金如或脩絜我我莫之達矩工之制 本下却父是我海索天而得便從則當不 卷之人於右坐此問身矩而欲不〇而而夫意其 第 恕左未却絜之九矩下民敬也於前盡以 三闔之左俱不前以推○我子有絜逵自此○○田 是右能未矩敬州之人興長要前後闔後 恐開如不橫後所而敦却孫在矩人無處問里 節。言 枝前如能中長之道人第慈使問處了來 **後所戸相肱**也占措矩不孝我須不不正索教 葉後此如庸慈美要心上幼人凡得門而 人以開始恐如之之非能於之把待平要矩之 非及及此一幼味人都恤此皆事都此變 有待亦此妨此地又是慈我下三推者蓄之樹 是中所所段却却人一孤章得事好又乎 交 妨後開便礙左言不外於而者人矣矣力道畜 謂 别央求求所使使都般而上事物便是前 所之戸是左右之是面子我如看若日若是指 禁 有做乎乎求天民得君民面親物是不之 議來闔以邊也則他别孫却親便整仁仁廣自 枝七弟臣乎下之盡子不說我皆以以意藏近自自亦左人如隨機有便不在見矩者者其此 葉做所之子之父其既倍上敬要前先如板譬家家闆之文此所巧简是能我人正則則仁以 道。 乃。人求事之人母心知是老長如之入後 堂亦亦有心妨古在變道一孝之莫恕已是之推 鹽度墨下。者似無矣四云起正云平意矣其居一子後而君黎使也右接季字。事是中築者○有須 按川人蔡意是前不故有長三言者之義〇宜右 果 而施子矩上於接必子此做在者忠之新絜看 於而虛故解意方日之短句其益義如蔡待而同施之以舉下接之有日心成我既恕得安矩是 下推齋繼穀已矣要位廣俱事可在此虛之施條之上此天四之之以君所恕者忠只與陳之以 必之日之矩完下會則依無也見觀非濟各之并前者矩下方之境极子操底必則是失。氏道有 用也章以正。而却其知彼所若矣或實日當左一者亦而之均境也。度知者。事不發一皆日已此 箇故內彼義復又意脈此用正。問就所其者 大 亦當絜圓齊思曰於夫約便十出物是。下之之 使章之同就提云而惡如之言此所有惡可亦 學 當如之無方處使其人加見分外就自。文心謂 卷如此居出正之日間同一。忠真來中此節能大 字下意有上掇彼無於一。矣其條謂天於則當 於總皆是下且同泥上、知前事分各下。上人如 三此居上於而之事目此款。底實便截一節不字。 上註自心左不有其一君云則明就者一人此 居前而規無道。日上心字。心若是作節提間人 必云此而右相是辭條子上章只其分。條告推 左而施舉缺以先日心此の發恕兩而掇於之 用皆而與前貫心〇亦絷。下句是中上。亦滿此 而施之天然此曰下同心。雲出應片推。能人心 箇推推起後如而旣無矩。四彼說校事不其心 施之下下不準從日此所蜂忠事則廣。索此本 事廣之者說何與云長一高同出其說過分以一至 之後者之滿彼日前理及。胡底接為之矩之無 字教言云示日起被短條均有黎所也形願往 右者如方之視交曰也者氏心物二〇與謂間 者如此無處彼處後故廣。日便處物陳不絜於。 故矩皆云說上焉此廣本齊是矩。占只容而處 註之自 到。文者如狹無方心模之說絜天之藏近如此則出是循之曰其〇只是不葢氏能矩已 體意以 平所云一之上正而樣地得矩下各板譬此則居於以此之左與吳一恕恕存日絜之是 堂則居下矩謂務道曰人氏矩底則諸大矩道以 贴心已 天云云而物下。後興非云取之平得

朱

心馬不之上。旁意而人頑実與中右巴而朱同子不絜誨義。意先心方可這有下必以從當用其 交然皆在在于也具言於有只雖不者之以只以之不言與然箇意 裏。以離則下。長。皆又看按 實都忠有前。短。自謂若上 字後然上若說○同化平以此公成而器不是勝志可熱交處。先用 實。是如上後。庸。此治認下 都總山有不。矩上條之天化便而矩推先察就。一而有也為若。從簡 是可家箇先字下辨者。下之齊事如之造雖根已知一。毋事。徒字無 母。說本絜左狹而國真前 從派所上於之前以云而。則何是成日本之千針以理知。左禮 以。想和矩右。彼。推當在後 已轉謂下中。義後 大 標推又矣私熬平。了。已。處私萬之字之所。右不 便。而。中之者。此之。不平左 身來移巴字明左學準巴有更也得日臨能說而人差固當惡尽忠 是。所。發道然。如言。得天右。 卷之。度以不。○故造時,而若能之乃著然為。平字 忠。惡由句也。一。无矩下不。 起。比。步在定。白右 三立物推須朱日此方不平以心得力則人等若 時是枝無若而。好。字說過。 跟。兩換下標極合 脚頭形又华矣自 無舉之。推。子據絕用。可。天一即〇而循心故前 解我。葉此。虚無民。非則畫 墨此然於於欲者。得以。下人一物使。不。之。用後 以心。非一。齊不好。也假出。 不此須有如然。已 於加只。治齊以在。或不。之之人格事可。同。箇如。 所惠是節謂方。惡即矣一。 然吾要簡何須在 治。彼一。國家為窮問推晓心之知先以然变長。 惡實。別也。自亦民。章蒙箇。 所。所先。上見知。中 謂。以定。下得中。央丰 國則為云云施理必○雖為心至從為而字先 為實有得以如惡句引矩 實惡枝〇巳此。皆。所旣底。 但全裁立正於正自矩目千意故與矩不此幼 方。謂本。尸方無。作 推用。海標倫人心其是巴萬誠有交而知便後。 心母葉朱度推要謂明模 者。使身。在與。定。七 之以則子人脈上。章得樣。 皆。事見前不。佐筒藏近處。黎亦。進理之上。窮所知人心以之館使是相 忠是。师謂而惡。下。內此來。 不。先在後方。隋人板響有。矩不胥篤準不理以而之正通本不事。事似 母我·惡恕推於四之意。與。 堂不其須教恩則然正為不心故天分可。先理故 方。從之。左故處。看

朱 詩 年恩反言與節於與私引誓就已而所惡專好子 本者圓親以之能園心。詩、此 好此大其施好以問 之吳証好。上緊上人。好南日用心。言謂惡自惡。果 爲。小 2 理氏上惡不言一同惡山至人而耳用人用得同 惡言全上焉惡已所已。雅 謂 只 葢季文矣。同。好條好之有此一已。味人所人衆 條 即好黃豈則也之謂心。南 民 君 民子謂安其惡正惡意臺又端皆章者好言得 辨 孟惡氏不上夫好民 則 之 Ш 兩便 箇巴 之日其得就下解好抑節皆言未句味正以國 子是洵亦之好惡之 是 有 发 民 臺 之父 服前亦因用。節絜惡不南以者見之本與爲○大 所推饒猶愛其知。父 愛 母 事段專章人。專矩二知山申謂得詞文此下菜 學 欲之日子下所民母 民 之 母 其言就句言就二字。此之言下專亦之相文虚 卷與以齊之真好之者 如 篇、 民 上絜用申妮用字自。章意好文就但。肯。應惟齋 三之及家愛循而好何子。只、 戴矩人言惡。人之是。太遂惡好用言則者仁曰 聚天章其父與惡也,而 之 助 之下言父母之又日民 所 以之一好則。言義無。旨以公人人其。但。誤者此 語 為心端惡歸好所所止。為私所一能。見。矣能好。 解 好 所之好母之聚能君。愛 好 后此言數於惡包不是此之惡端黎英原好惡 惡人惡哉愛之以予之 言。 之民 王段耶字同其固該黎兩極條言矩察南惡字。主 勿也是 能。 其惡民有。如 而也言盡如無節以章也而承山人所。 势。 施恭推 君言 子其之絜。父 之 公不 遂此用矣上黎皆明句其以。上。之及該 爾身之 矣 所好矩。 母 矩。 奉可 以便。人故文矩是上云固民文詩好自藏近也為以 彼惡惡之。矣。而。 所 惡 下是雖或所只言文自執心於初人廣板響〇天在 以不 民而為道。 110 盛 文申。若上惡是公所秦專為無所或 之不已故 為黎 民。 堂以下人

以顕言朱仁則不字義或其句事同人所上大 旗據此。作好。若單看引。民義說此行得以解問 具 不况義子又矣該又科問利云父惡欲好者夫 按胸叉亦惡對就○詩時且此意實。案民。按又 得又利當只此若非兩云以此母是者亦視師 民中。何。只。公義用虚号。解爲以〇事。矩心。絷續 不是者時是猶對專端此理章者能猶從民長 之金可。是之利人齋反認通。民傳勘猶為矩出 辨 於秦何只愛單義言而章財之而累已而所徒 所傳分義極言說謂釋真意之者驗等已是義 好誓獻用之言利用巴之言義事矩所好好以 好者屬止便則是後詩釋之所引此。不心推利 大惡以蓋好一仁言人義義則務之而惡之若求 民本而分是好矣就而詩脹好詩心。得矣。廣二 之文對明義。惡而用離反目。二原本。以於已字 學之下以惡端則則而利博與在。哉足亦視善吾 所都言。退。好。又又人經重借句明體民民心也 卷下好好二矣包好何二故民與。〇以從民若之 三復惡惡字經得惡是字傳同民。泰爲而所公所 惡不之緊惡止謂申旨氏詩枯能或心之為其 掇字二以中義又不亦言好同。虚民惡惡若好 兩面乎進私屬單言乎之辭出絜問為好民垂 以皆字該如禮止然以之惡好。齋之之若正去 所耳總不之。用言好凡父民好矩故已惡心訓 不偏於之此智屬單理詳非惡日父好惡凡吾 只肯極人好惡引。母之惡之能心有也。之 字。 理亦便而惡非詩。上父不。得又章一然意 專指理似類若用言財然以而。或母其若含之 有。 財只是義則此節不。母但上能句毫必亦主 其用財亦者對人好言其。用不。者矣所私平所 許。 利人之足固義而惡也實。人事又斯同若天惡 用是利利自處節知引為節兩此不能至 梦。 數此萬矣非禮義則則不。言其。日民好邪理而 人利進。屬無同都傳起一。單層言。周黎明 不 四上。賢理所民當者好能就正正。循矩白藏近字章本又一智利是好過。而利。章豈惡凡者已 同 字牽退財不好如母惡之蒸發以業幾矣板譬而句不必二言屬無惡好。何不未不其麗猶爲 處。 堂或所甚兼見則理所二惡。又專章以所乎已民 要。 横絆不。表該惡此。經同實惡明推。不第

氏錯之可。際解人德之先有此所異私同惡觀子 國天 若。氏詩,可云節矩緊得委 為虚可謂都。按之而意慎在言該蔡好黃則仰果問下 節最之矩能曲 不。也、小以 治療見慎要慎手有其乎所其意虚惡氏為不同此之 能。具、雅 不 彼 足心在菜 周。 慎 听大 南快此公矣詳 平。反故。好。慎便。 人實德當所廣齋失洵天可條 菜。俱 節 山人良好。所 可或亦謹謹也日衆饒下不辨引 戮 南 辟 之疑貼惡若自 矩。也 山 見問說者而故有失日修謹節矣。而。辟 言惡前以 則 維 君。或好。即。好。不。 好意不而當下國國此如若大 寫 不而節係 石 子。問惡慎惡事 南 好。偏 之 阵桀人 學 而謬說德便不 惡未來好先條者 惡。也 篇,天 巖 山 可以自索 言。矣好也。單。聞 卷之 不甚此惡者或不 字約君 節下 **狗**。言 嚴 不民解好 赫 如〇惡惟就。莫 截修 偏精只亦尤問可 即幽态 於。在 **熬心**索之 **後有之不形。**是 然 赫 即觀是在在云以 八厲巴 何 一。上 矩為矩惡 也,日、 面國原慎於莫 是下因其於上不 章也狗 之已二之 巴。者 師 長者在故意顯 尹 德文下中德言慎 群 私。 大 理心字有 之。人 國三於有念之。 字。 民 也以文矣也有且 不 貌 偏。所 之何各毫 具 家字。慎辟。事。間 或財或若則國漫 與主 在 則膽 師 意嘗義釐 血 此自德辟為以 爾 問散問專似者說 天。 尊 身仰。尹、 吳有此不 脲 贍 氏前節到 謂是此便。都及。 弑不 周 葢民而說德不好 貫 To 國推向已能行 有 多聚致好之可惡 通 同藏近者 國 可 太 安叚是亦 都開來有。故。政。 出為避惡外不字 處。 其板譬人 人。不 師 國 生言說第 者 就尹。不偏不。之。 好, 堂所 為謹。尹 門有就則更謹。出 枝絜能不

朱 也天則上內貫言是誠好心惡同失母或心 引對詩、則 云可好在節此謂。頑國 其下不帝絜通不言無惡者二大國之間 而 果 文得 殷見惡所註見繼按愷 木僇能是矩者能不為天修字全矣而得 不 同 上王國 之傳徇好。云人。有。好可 丧者配得是又索能此下。身已雲 得衆 篇、失 失 條 言帝 未者於所言已偏惡謂 師也上衆義於矩慎章之章。見蜂 衆得 則 辨 此。也、 衆 師 **夜**引一惡能之便纔說 先〇帝則以此則獨主人。推誠胡 得國 所 以。監、衆則 師詩。日二。絜相。是徇國 王玉是得方見好則絜者之。意氏 結。視 也 失 克無之句。矩關。上已便 國失 V 之溪失國外之惡好矩也。以脩日 矣衆 黎。學 上。也、配、國 西巴非偏之而而面私不 文。峻、對 得盧衆能○不之惡其誠好。身右 不失矩。卷 上借將。中。以黎長。便切 人氏則絜雙可辟之為意惡二第 帝明。不。於民矩。下。不平 能國而 雨。大也、 儀已能此心之面。能天 心日失矩峰不不辟好。章其章三 節。也、配 菜何 與。 監 意教。節為有。短。同下 矩也民。 之。不 上 也殷國而饒詳足不惡。主在。特節 于仍矩註已定左民耶 得之不為氏珠以足也慎人誠就 則日同。 意。易帝 有言言 殷枯即云心則邊便 人丧能民日也平以一濁者意好 為言欲。 心師絜父未慎天齊公其。此章。惡 天能者。蓋 天難其 峻 釋說若將。也廣是 命詩在。不能○右。不 所紂矩母喪獨下其無為章是言 下絜 自 保 為 不不辟。能熬朱邊。能 以之而者師是所家私。好。又。好。絜 廖矩 不 者也、天 易放字絜矩子狹絜 配失辟也則敬謂此修惡推惡矩 而則 能 藏近 能 道 上人則喪克以血章身也。之。典蓋 存 道者之矩即於了。矩 失民 P 板譬 帝心為師配直豚是章一以布好 得非中。而說上於。玩 衆父 矣。 堂此

有 故訓國底上賴廣而謂總重。所分係則 不辨天指衆即未之異明誤日、絜所失南心失 有 君話不獨作按字不能不在條明於得具 能按下他則得必曰蒸其之竣矩以明山之人 子之能非解得在失存明結。耳是此衆同公上修說失衆不大虚德命命之行德有。向心 財 先 學累以釋衆菜。則唆傳上。註釋為心 條好兩這蓋國也是抵齋之不不效也之臺背所 辨 惡節便此二克釋只日命同易失〇體之。又以 有 **海** 金矩能却。得矩。所命者。可。明詩結不 以是是之句配也是章則然此衆東所意在不 **平**一而累不。國同。以不大。知謂意上與 總言失謂只上分要句能命命失陽以失君能 德 章好矩道。失好潔易意。矣。引予交民 大 有文惡而引。衆惡矩之耳。反詩謂兩同 學 括能象民是帝明得云受我字國許立衆之天。 德 義偏公詩失之而心 〇謂而不節好 卷下。絜失父解即有失引天德與結氏絜失能命。 此。成群好之國前與即有註言然之惡 三支矩國母詩得箇二詩下命下不日矩國家之。 有不則惡言必已民上天不此不意則 之不也這意國道字而之以文能上而應矩去。 便上也字意言命天命絜文與節與畱。 人能為則未要包。同文下言以過也失 意。能 有打大馬喪帶下欲所者釋結就〇宋 是兩日〇出此則下字矩兩民南。否則 故黎 通修民師在先者謂能詩上詩虛心 此矩 得節道林故何又皆即之叚同山而於 此如而父既未慎自慎存為文指。齊而 **家意得次周不未天維害得欲之已。人** 姜言在 此失母喪喪乎。不也此周兩點。謂國 與於 得就衆崖旋云嘗之新〇衆明意得心 有 衆而師師德能能心旋節出。有之 國見則日其引不命之黃得德存衆之。 民能 有土 辟得得未解詩同但命氏國之此得向 失得却既立。已。存而其之得、箇得藏近 同及 則不國喪其而也必與洵結用而國背 國衆為喪言。分此不辭。意失道失板譬好好 乎。得甚師矣。明心先是。則之字即 自顧饒能之不應人 為是失師實釋

仁公異好所。同德不財莫君不損日利世吳誠子有德衆德同後附如意語矣所此或 以言問謂慎 亦好療惡以好為。待則非子知下吾薄之氏正 異 本為而以玉面。大陽誠類 只惡虛之不惡本他量王先君益何征蔽季脩。同 於大得平溪只全賦心君 **慎其所得**。乎 是就濟後能然而求入土謹天上以則於子所。條慎學國天盧管朱之正子 之所謂衆。德、 公是日即與民。財也為斯平下瘠給日利日以。辨德一〇下氏說。子東身先 亦謹先有承。 好德能繼民之為。日出有德者民用吾者人謹一而書新之日財日征修慎 日。而慎土、上。 惡如慎以同所未人斯土有非肥度何莫之此。 大 有之安大德 為西家平 格當乎謂文。 即未德此好。以。昭有矣德無已也以不所德學之綱陳本節 國然齊德 物先德.得。不。 熟有則要惡遂然土用有則財之由充以以也 卷非領氏而明 黎則了一 致者何 國。可。 矩上必之者其实。日矣土天之事是府財不此 三私此日言德 矩自則條 知龙也有 不。 之。然天德 誠在日國。謹。 而好能公亦。好○財此則下爲靡置庫爲能有 有章揭礼謹 巴仁絜財只。惡林用有任歸患所厚也急絷人 也言明有德 大。有下便 意於。上則。而。 者。人之是 財而矩用在者次無云土仁患不薄語而矩等 〇財德德即 正德言不言。 之下而終。財。只達一者作斯吾為輕之德者此 雙用訓則謂 灭。有人明 心也有患。德。 與不有歸用。在日而猶貢有德矣重以爲爲字 主 峰始此能明 在。土安德 即。 以德國無 用好人在上,助索不言斯人不烏於蠲緩其此 於。得之 修即者財 所。 饒於德黎明 謂 財。不德 要義矣同故用矩出即有矣修能方租語有猶 氏此字矩德 其所不 用 甚者看好。傳上是於此財有耳紮寸已之所期藏近日財見所先 用。歸自 明。 身調可矣。 德 分也來惡者人與德便矣人古矩中責以蔽也板響格用明以謹 所 於家 而明不 不如能內言君民則有有則之乎而則散耳〇 有 堂致之明得平 Vic 我若 已德謹、

朱 人本為同本。者民財只太本、管旗思惡德。于矩德之以而好本上。原。如了混說即先辨正得 有熬末人上。本聚明在事條說按 之便具慎則故供對惡財。意必交。玉得也所者按身。 土矩財全文。也相上財也金財朱 理是同好何不上上而未読本。溪棠明謂尤或修有 必無條惡患能與謹不上。來於是盧引德明在問哉德 有而固東而。貝貫。緊。用林無可。子 土取是陽言。者通、緊。上次理。見謂 是本辨則乎慎好好對去有德故氏謂是德於上 末矣。關。人崖財。到。絜 格之。自此德惡惡下細人有二謂公自正德言 而於國許 後民家氏 係。君識之。底。矩 致學。大 有而故之皆人死土德字。有好已恐分有 地 誠天。學人不朱不偏土註則則緊德惡身。人明。國 方有所曰 公所得意。只。之 有制必言 好。以此亦。是。大 卷土絜子。能見財意不自承則就上誤看者 正下。 惡。不意非財者 三財矩下。同也用確患得上。能是事把德。不 財の用為 以豊。 用以不知。或當無衆交款德絜此在可 修有。 可新而人 說。能謂以。德。只 見安不上 亦與民理。對。在 其平。 未同患之上以如財得抗矩有矩德整不 嘗好無不之先此用國出作。德是字、矩蓮 德陳可者 正。民之財。言。於 身地。 與。同所用。而。財 不惡三。能所慎或此。而慎推即平便之此 爲氏無明 此。裏。 本日者德 是。便。毛可。也字、素以對以又。有德一。是天。貼先言 財。好以人。以。用 聚。惡遂為義所 而有但為 傳。能。 然。隱多取下先是人正層。絜下。絜况其 不若隱由、下人旗撼士。見說。矩條矩註所 民者其平利。以 財德當本 者。款。 喫。氣流標。只見於下土對到此好最自作。謹又謹 為而修而 散。亦好天。對。後 末後德財 財。只惡下。結。面 緊心板譬出說能財之財上下是惡善看如好訓而 堂明。絜慎用。所用,蓋德從之補差何惡德當 兔有為用 散。在者。而之。只

能 幇 矩、 若 好 惡不 公

豊

所

調

意

是

朱 同便如語奪未人或之。故人本是所子用潮正子不之。公則本人辨節異德上財新。 吳效此類之而有問則 奪君內末謂 果 總拔與遂可有好訟不上。按起祭語較為民昌 氏尤惟問教無亡日民 之以末此當同下。若朱推了。由惡之僅則。註下虛病出末言照 季相上爭者絷。則此亦 教 德 爭所離條 此。謂子明虚於。言。本爲用旣本齋不方須則村 子攘之關也矩。因或起 也。為 民 謂末 辨一先助之齋德亦。對財而日末日小見粘民日 盖外。施又看一句。順用謂謂是。即財之言。本字不矣親末為本 日相人其 之。天。深而 荷奪以民 財。以產當也大不。乎為德不財。款。用本矣上承可切看末則 心而言爭 則分。務奪 粘然 學 知德敦為可既矩言如但文上說 然又。在理 以則。德而 者。財 不須聽一 末即。卷本德矩平說爲公則對德而意德 末是為施 未地財矣。人。為 得雜訟末 看以。 三文字之。天德德好。財新不言。故為 為上外以 有不用 之。内。 所。則 也財。 只。便大下為末惡之民為則。日財 離末言乃 內教。而叔 不患而 爭乎失 而得急奪 同,是 目德。 是對者之財矣之。本言財分。本之 看看則萬 說對。 以他於之 欲。笋 承財意。本本即本。且。則而明。士本 意如訟殊 關無民 本如。貨教 其財何 不。鬭 甚言。 不。而相則財以也在。民後是。文財 則。此為只 細德夫可言。反為為德但本之慎本。非為 似本末是 為此。財日 能。其 民用也 不。則。矣。不為為與章。本則上。結德 而矣。日 熬。民 自。 專字就一。 暴民 謹是。天太財。財則對似有。上之 為須財節 則 征本 施然。有 矩。而 是。 本藏近而。因。 下而本對對聽明德交末 財影用明 是 横不 之不。德 施 而 輕 之 財。板譬言言。之艾亦較。素。訟德此地此 而從言德 飲是 以知。而 欲 慎財則對 車 民要。 以 自。堂此財。末千何。則。矩。言。之有。

外旅衛局。子則之以賴故地以上奪而惡末朔末國非施所 民聚氏土是之同下將或有 聚則季地要害東矣以過人 **財**是而。果孝本德按下四為行·其從也重按下黃言之當 武民子所上財陽財導易一矣。內 也。本。同弟矣對黃惠字未下。上好施財註同氏耳以重 則 則。條上財財氏無緊以效之之以自謂 王散日生之散許散利大 末 故 民 發紂義。只人民氏於而傳 辨讓者言說財惡利之財意刼為財 財 散 鉅積利。有把聚日下布日 豈民則德用後。害理。矣上奪人者 聚 ,财 橋鹿不。許財言財則之何 大 反所德者 生言勢。○好之之。人 之。〇如上財教阮之 争 散 學非賴者國 之臺能多與能聚民上以 卷民以財之 者。或此幾下如同。所 粟之以數人菜民歸下聚 民 則 而財兩目只矩散於者人 三之生之本 施 民 泉。問尚內亦前惡。同 奪 萬而立。上是東言上也日 聚 四於未末好章矣。欲。 心故本財 句有說便財所此以。 姓前得取取於不矣故財 平。所矣者 故 民 說人到是上令不。欲。 與同若民 悦 徒 於 之 其 民 能 財春 服倒此多當有絜 散。 經。欲泛之 所有民施奪反能字。 聚秋 反 謂土散以民所絷照。 是戈則則得制矩 於外 文若言心 是 **师。以則下** 也是失在者之取 生下悖刼之好矩前。 上傳 則 朝也於下而利於 則日 言為又語 財補出奪財民而好。 財財彼少不散民 有 民王 藏近之。民不未 大因故之民不及字 之散故○過財無 散人 德 板譬表之僅穩 道天吳教亦從民則 聚則財吳蓋不制 於者 堂不心國若 心分氏恭爭令好,也 而

洵循相而 饒未凌重 日以相其 德利。奪所 者害之可 國言。教輕 之也而民 道不. 本 其見 財 者 民德

民

之

心

與

經

文

本

之而

爭唯

平財

此是

特閩

以。毋

是乃

被 德 只 已 子 架 識 處 終 在 郵繼 亦 財 外 爭 散 人出矩同有好個較附侵鄭或 必不者大國也○多。問畔氏問 逆 果 F 背。是之若而其便篇於。按||世只散本民則 而。離財。本萬引下只此只有是不內施知 以能之全有而此所。黎得以言 悖 至 也 同 此。此 之心而文姓紂義重故看天不必未奪民 惡絜得吳家我。章以。矩其爲悖 整矩也氏所欲大牛。如旨君而 又。以 他離散。聚悅積利財註財下離言則故之 者 加者内日以專緊養。何矣有出 因。言 之。圆服鹿不說云聚叉散散始民聚 巴之末慎生其是人。只 逆者 財。之 大 民是亦臺能金反則安耳財聚散散 悖 命亦 貨。出 學 也聚员之以無是民得亦于爭看。矣 以失而德起利專只管 民。看是財兩與則散更不民民兩。〇 非也爭而禍則從是說 則悖 以。入。 卷而 道○民有亂民。絜這。財 民而 明。明 聚在借而立用有兩有必只施故藥 貨 取三施人皆有。矩個利 有入 能。貨 心上。証前一人德則遠說不。奪字虚 悖 人山奪有是不。上所。朱 逆貨 菜。之 只。散射徒句。對。而字來近聚民就齋 而 之陳與土從得來以。子 辭悖 矩。出 是只聚倒關舉有緊者悅財。始是日 上而 更是民龙會之人緊 遠于。散本外 財氏財與這其。恭殘日 與。入 者 人日聚財裏所。財害。畢 食人 不。也。今 不。散散武到意矣息 來上。又。交本 必以民散來好者人意 於者 能。自 如便界是內 他在財王章。吳可得。 悖 周是。存故。末 以惡散民 者。人亦人 利亦 者。先 住民散發末季知失。 非聲悖聚 之。慎 兔之只為 而 之也先二故 則悖 民間民鉅最子自關 藏近 大所是這 下而 得。平 出 成民後等財 道加入能 板譬 散非聚橋有於此頭 康聚○盍聚 奪人悖絜 抵同這個 人出 失。德 地取樣之見此至全。

康 道、

造、

第

亦

一

第

一

第

一

大

一

一

大

一

一<br 矩以失善同耳悖葢以或 覆 氏按 墨 處末人生財分失此樹必故句之之入僻也言 是得國善雙可入。善天問之 言日 都必亦起聚明到說上是引皆言出一上〇與 為人矣則擊不而則命前意。也、惟說兩同 忽收只嗣民上此到節正之泛凡人句貪蔡貨 不心〇得饒謹慎得之既益 條 因。命最者 善在玉衆氏哉出之重言深 上。不當字辨過繳是飢散二幾貨言釋且說人也本利虛其 以這皆而句說。悖財其云鄭言。以則齊出 之者。而命切 文。于 所此溪得日 謂有致之矣。引。當 義簡從推引得而聚義得說語上起,下日入 以所盧國此 是大 也德其不 大學 文。道 為可這言起盡出民也其雖皆句下。人或雖 失以氏矣得 王。善 人得日以失 然而。丁易 槩 利見裏之下〇則散 旨只然不句。侵問不 詩。則 不此來耳二日金只 矣就故當故叛引同 心天有財。字 則有。寧矣 說 之。得 在命德為。串 命人之此 以是又〇句以助說 是人一因章令鄭而 此亦則本前 意。之 利一日朱非。言亦到 其君則鄭句當註皆 之之。意又 不 不謂亦言 所在能則得 而。不 指 為章生子平。之不不不 說言曰說六依云歸 申。善 以此絜不。失 常也承命 定 利喫養謂列。出能能 偶意者而此此君諸 言。則 人华 失無矩善字。 乃不上之 也緊人財之。入聚。有 得則二遂以貼有理 之。失 君 人善文不 人意只者辭明矣德 天德是不以。 傳與則泥言之逆其 之 其 之則而常 於思是人蓋貨不便 命則之善德。 虚 者之日定之但命為 T 矣 亦不謂則為。 所失言何 齋藏近 朱故這之只之能不 之胞者以出言則不 寧 所板譬 在能善失本。 自之之也 子直箇所承出絜能 旨合是為入悖臣可 為者也日 此絜所衆則。 反 定堂 此至殘同上入矩有 而無并人明出有漢

舅 犯 日 区 人 無 無 VI 為 寫 寶 寶仁 寶 金 王 惟 親 而 善 以 寶 V 馬 善 黑 寶 實 也。

矣引內不因賴大惡能同矩此。子之意失文體則惡與忽以由不詩善則與乃人 楚末善。引接失原慎好。而可。 果 得益國王按此公不耶下之知之之得前所心 犯善根詩下 之何德之一 言當為意章 循不本而學。 明是財。申緊。 不收為言在。 胡於公用心。 外繳末之提。 雲巴利言之。 本慎來。謂喝。 峰則於紫本。 而德內。申人。 以好。民。矩而。 内以本言處。 財民。則正當。 末下外。得故。 之五末失歷。 與惡民財本。 意節則之引。 好矣。所者慎。 愈看善意詩。

明下外。至書。

白類本。善此

書則畢文平其不德能散見。同失深而詩得。兩私能〇之意所意善不引以歸 身不。竟王天台是以。慎欺善。僚即切此之失。大之者且意則引而○善文為則 兩款。德貨不。華人者言意己。艮極之自矣此文申慕則王有天 箇矩以也善心以善而字亦以得先况一王言虚失詩常命 意而繁の又。大之前則申是為明失慎或節詩之齋即相也歸 思專矩就寫。學得只得言平。申上自乎問謂旣遂曰得應此人 乃利·而財人。 卷失言不之天。言文秦德明之為以人國命引心 三也國善以下。耳所誓以謂申結爲但失不康去 而之則前竟總引以下。亦言上無知國于諸則 皆得失言關是南下又承亦文關章之常之天 係失也得目絜。山數因上當所於句意即書命 於係所衆故矩有條財而為引先云此峻以去 用脈張以內。全吾於謂則註之臺叉貨言收南與因所命結是 之人丁得謂意。節皆以之結山乎上謂不前天 善心寧國因層南以明云先有德文善易五命 惡與好人德藏近不此反失上見山申能云慎臺以引即之節之 平公矣之以。板譬善天覆衆文憂之言絜安乎節下。文止理之不 堂如命之則引出意好矩可德南而王至善意常

朱 翻此惟之取訓春蓋氏惡上我異不用足亦則。于 怨惟重紀終不之疑珠也得同 內。 內 舅 按順不〇善萬秋天日第文者雲知盡貴雜明。果 差以故極於廣不若必○國玉 犯 晉 東段寶東亦世所下寶四財惟峰有人凡明知同不頭算者不人足迁夜吳為溪之。外 文 陽承金陽無乃惡惟者節用善胡人主皆得絜。條顧林舟何能民貴濶光氏寶盧意。也 雙上玉許窮於舅理指言惟則氏也不欲失矩。辨也大車莫敦之也不之季而氏 舅 擎內至氏猶此犯財財財善得日 能以。反之是盈權不矩不信切璧子以日 地 累解覆寫 大 豈之鹽然哉衆矣於彼日愛不 之德於曰書乎特用而用仁之右 狐 事 說外國二記取覇人言此親在第 矩其於善。學 二積鐵漢泛財知事晉自親以 偃 字 者蔽是亦。卷君為雖之觀用貨情楚常之金 見 子 謂之之檀王歟之事就兼起者節 皆而。非。不。三獨重海武前之之而之情道玉 檀 弓、犯、 此意利弓而葢佐最財財下亦當 由已。利能。 無故內帝代不不其君觀為為 兩而亦大繼天耳大上用文當連 菜稅虚惟之饒足至一之實寶 此区 利文害行。 矩間耗以君切貴實則所是而 節起非學之下大〇說好之惟上 心公之。矣。 兩 人 之日間傳 結下所引以之學四來惡意善文 之架不大溺切吾卒日謂能以 節。文 理用實之秦善參明却言蓋是善 起絜而大全心征恤農意然又無善實內善 又。公 明。時 財善而其誓無稽李接他第實與 故矩力。學 一。木唐府飲累必易則非而為 狗章言者。 不。為 而人惟意故。窮格氏用〇三兩不 起之實若下君言日人雙節實善 巴專貨分藏近蔽。雖之之而吾土此日明外寶 外。公 欲言之。別。板譬於京德藏不心地則仁月末不 本。子 用說人日文子以楚說峰言字看 人 也豈及之垂為去饒好結在 而財不。本。 堂利師宗為知而之貨親之者以 而。出

哉 手 間底之嫉之底無語善或幾素能却騎好意所人媚類之間也、誓、容 些 此只親頑 木本末如。一。好明其 人 自 容 之 異 焉 其 三二財以按做也也何。館惡能實 專得若聖惡見嫉娟害其娟、周 同 口 以 有 人 若節德為無日無善是緊公索集 書、不 技 條 出 之 有作相實以又以人語。似私矩註 其我是為者賢者嫉流引 忌 實 斷 能 有 利好絜言是而是以於秦也、 娼 辨 一理對與爲明爲仁益。一。之與原 便民矩何大不不惡後誓 違、斷、保 嫉 能 技个財說篇。實不實親加節極不無 誠 我 容 老 臣 用金末郎外郎雖切如何。能此 是必底也不能能之。世何 拂 以大 學 之 侵惡人朱能舉絜是亦也戻 惡 E 醫人無以篇本是不之時嘗者意 有 過言必子素舉矩狗由。日也、之 之 孫 卷 VI 斷過以義。未而不即意說第之集 普財思日矩而唯其索言 殆、貌、黎 三能 之 人 今麻用為不。內內是平各分。得註 之 彦、民 保 人 無之人利。以。末末慎〇有理。失於 他用許如〇不仁好。矩好 危 彦聖 亦日 我 底者多桑問能人惡與善也、美 之 他意對也利。之善德賽頭財於康 子 士 技乎。理之。為意人然原項用。素語 便蓋財弘絜先放之。否之 彦 也、哉 而 飛 是如用羊矩是流私之。利 其 財意利。仁亦是先人。誓前 黎 不自必聚以稍之〇異。及 其 The 之兩惟 親是貨不來以但 盆 通 意下善 為德財。得故。下云 素家是飲好能是斷也。其 民 心 休 熚 尚 明 好 文典以 矩在侵以惡絜大斷 休 寶邊邊隔三。但因 孫 也、 亦 之 焉 即。事事山言。言財 言一過奉財矩能者 藏近 安緊為 有 尚 是。所所照得。申貨 不 有關實 帽鄉著武用好絜是 板譬 其 庶 內謂調應失明以 嫉之民帝娟人矩萦 好 堂 如 以鎖。仁

可此下自能有之之淡無團半技象有見而違子 休多葢不黨其言挺之同能中而而同言舉意 知言之其容之能大然他玉艮五寔容大異之具,休物人可但為皆然是惡絜和化言三其他聖 有惡才口天不容不無技溪又句能寔賢其何 同 處哉之謂未挺是獨又者矩此之則山好使者 技能德出下獨天可欲德盧應總容能則待不條 然故一有及然氣立累也而對之止陳惡失蓋 族容爲好有不下得之有氏寔在從容大。之通 華也為心德說獨節而矩人人衆謂於氏財其有 之句。之有之族才測又而一能容技尾之。心重 大不形真才此而事朋大能同而此明聖之是人 彦相才誠人而之亦有材个容句彦相其也於 學 童客有〇意無亦黨者好好言專之字類侵則 卷若日許其耳朋可之〇有者之言一專當善合 聖應德而則已人不粹不挺句生聖照待彼娟 俾人信口天彦則可然足然語出五應之妬嫉 三自其多如〇黨个謂蔡容也者之端言絜人當 其如大有斷之既只虚者娟也者〇之矩之舉 不君乎不下聖天得至也獨意故句如亦忌以 通用其足之心下而善休立分後中有有之惡 口有有容斷謂然用齋而嫉〇也新則事分之 不此能以德好之各之休而明又得容深人之 出容許焉兮非朱平曰用者新周安爲事便使 能人容盡皆不才言意二無 我其從淺見。蓋 尤焉多言無是子平一之不安禮陳衆亦是之 以其矣其其啻皆也日字朋 寔精休つ小。以 全 重此澗如他說又底个惡能陳六氏善當不得 天有前心德若其有如其黨 能神休吕賢。其 於正可物技他不說亦姐絜氏德曰之絜絜其 容〇中晚則。賢 下益言也也自才技有義之 若指以之作未訓若不嫉矩日知孟極矩矩所 之於如能不其也若容深謂 之人得村小之藏近已其容有一能何下必者而有仁子對 才人有以啻口若已共長斷 句之其曰惡大板譬有心受容句無從文說而人容聖云衆 德國容天若出已有量有斷 下有氣如之小 堂之之許者讀朋見所是捨所者義大善

此个

不則

特不

大 斷頑心手解斷亦之如是對休來自容此聖處子植見而个之是節好與看露玉休容有相其為 有按廣采以斷。穿蘇有體斷來能得他之。而乃異黨有無臣矩能論善理此按膜有之容者利才 容一斷亦外形。鑿乃容容斷用。承即。休人心又同樹技朋是矣絜有惡財。下朱謂容大其此如德 之个断謬貌容。〇方是物言。不受不休而誠謂係私便黨思故好技惡作四子有耳〇疑也此人 臣臣是矣為之註氏就處則離說與處調好其 辨 而若等得或之彥人平。節斷淡〇吕翩此不君 而緊休戲言也訓謂其又。誠體爲物然其有德學可已鑿如問矩聖之。時層。斷然休晚也又能而 用接体断且豈。斷其心是。是。故。如接、休。才。辨。有大乎。有之此云矣人公也層者無休材無絜容用 之斷裏即謂外。斷爲之。用體也。有亦休不别餘學無見甚一亦乃之心其只是欲只日其矩者此 业斷面。誠無貌。為疑休其公○容鎭。在。足。才。而 卷他產且箇由娼所即所對。絜粹說無物之用人 三技。聖獨臣絜嫉同後。以絜。矩然寬他似先之國 娟兮骨。意。他誠誠辭休心是斷恐常心。吾德才 嫉無子章。技一一且而是用。斷說是。體。不之。不 亦。便立耳矩之好交。就矩。娟至平技他務其家 只好二万與臣也所進公族善廣不有也害豈 之緊而之謂想就以是不如。上。信識足 以他 無承中。貌無見一。有誠實。此。見。也有。夫 是之字。盧否惡而謂退好。者意大是容○又不 惡技 欺。其心。謂。物其。个容休故。如其○位有 形不與氏之之斷人。人惡是此便實者蛟如危 之說 一下。 自。貌不。誠此有。臣對休必。有。廣如置枝全 容。啻下。以異便斷之。才說。不說與無言峰此殆 段。言 惟而誠一。他容而。休是根容大有才。而 其。口有為也是之性。說金。能好如技無方人能 休言一處有俱想休公據。便。寬容德若 断。出容。挺〇不臣是好非索 有正可氏主容 只。想 休。外乎難容是其言以其。就平固之。巴藏近斷将不。然若能好也惡以矩 容言比目在者 是。得 混其他其擇用 如面乃說之墓心則休心事安。只能有板響誠以合獨有絜之以者。用。一 上。此 云。無俗以大。擬。其心、休休物、舒。形如。彥 堂一為今立一惡便此以。人民 盾休有如一之 文。斷

能 雅 朱 謂截四峰同念之間而害之故為勢盗其深可 子此或 此。深 进、 斷。休则大下反。 得問也。惡 之而凶饒北公能也有亦境不害雖則流惡惡 猶 斷。东。亳。兩面。 能言舉氏溪在愛此好所以敢雖殊罪禍乎者 而 逐 放 來正容能種原 同 無娼 能 愛媚十日陳我人其惡以禦以得而不之此不 條疾嫉 痛 惡 流 根或。容人不 也, 人嫉六惡氏是能為之禁魑已不苦至長者但 莽 絕 言 之之 之 出。是說是 进 之。有 何之相人日以惡禦殊伏魅之施樂死及以娟」已人 於。嘆亦秦 也人是之此是人亂然兇而所於之故於其嫉 大 甚誠 諸 以。此 虚服殊穆 蓝待也所能非何之所人後惡此情亦後有一 學之可 其。娼 四 假典多意。 夷 安。容事中。 小之。同公不也術以使已施而則放世害事 卷亂惡 至。嫉 不 三耶矣 人宜玉惡其謬日至在不葢之彼一。流而於而 及。之 在之 0之。 與同 不如溪好好而仁矣之得不於所令之未善已 日然 無。人。 毫深如人。 去此盧人惡舉人而之稔惟人放此而已人仁 小仁 私。妨 能偶。有俗 則謂氏之而措者何意其保而之惡已也使人 人人 故。賢 中 容令容解 國 心非尽又 君之日所能得私致亦惡安必地人然然民不 為惡 能。而 子能此同絜宜欲亂未雖善遠其放又非不深 惡之 此 得。病 是以。是謂 不惡承好矩也不之嘗因人而民而念殺得惡 謂 宴斷。形一 好。國。 于之 难 萌。有不彼使置復不夫人被乎 惡。則 字。斷容个 進人上即者 條深 去可節舜也 而。日行之不之何遠彼於其彼藏近萬至 之。七 不為其臣 天。仁乎善崇無罪則此貨澤而板譬端於 但你量包 小也下之〇 正· 人 寫 根外心含 下。人其惡其人焉或之之而獨 人而一去雙 如。必

加 前顧何不之辨 縣與而漢同語 未。若 不 **賢** 已保賴愛放此交間聖矣使那之吾進不 具 而甚安按也流特入至人如民按好之君能 极處能盡故按炒。以不元雙題仁。此 能 就在。我故註四了。其能帝峰舉者。者。遠 同 不之善不 妨提本當作易不或惡恩子絕 用恐云箇根未去知饒而 也。知。调 條 能亂人與 賢出。句之。易中得問與在絕之 本 决用。君不脚用是蕭氏不 所。也 與一使同 病唯也理無以被謂天天小則 文 辨 平 去君。子能 格也望日能 愛。 舉問之中 國仁勿玩非陽其仁下下人雖 平 致。〇之見先 恶。 而不不國 本子。而人 之人。最此扶為澤人為後乃進 看。 工。黄之腎先 矣。 人三。盧謂陽君則獨公世所君 文以未只 不得蒙只 見 能搓其是 用妨合作 夫·際賢而是 而。 却学氏語抑子可深此矣以子 也飛而不早 未。 光和害極。 賢 舉巴表寡 雅已。爲氣陰陰見惡仁惟安而 能。 命裏以盡。 見 而欲未斷 未日不能底 仁見偏原之為惡乎人吾君不 盡知能舉意 盡。 人愛。說以論小娼此所心子能 不 地 面下其。 退退。位說 見 盖。 愛其用見思 愛。 說是惡 能人。○本族人族者以純吾安 而小便便 惡。 要 一人是不 惡愛知不不 推惡 之者。仁句惡而之以能乎之之 之。道。 善 舉 正。仁字証以陰人其愛天威去 振沙松得 之惡弘善能 一之。 道舉恭而速 層量。 要 是難去其 而 以。人,前上成陽正有惡理在小 退。已 益。 其之此交。要是害人之媚人 **爹遂**。不 所 亦。竟。石不用 以或 惡本未非乃相愛於也公嫉固 少。巴盡。以 是。恕顯能之 君。 能 藏近 答問 誠之之退意 是 子。 以心見。引天、剝善善 遲。私。私不 板譬 退 疾不 故之所 意未姦如 囘。如。去能 之惟 成。今於上。地復外人。 吾人以 知 而。

夫子也私而道節見能惡人以何惡善是結仁 子 提同其展不或 極。仁 拂、人 未誠好所 好有心以天者。言君絜惡退用番善而也之者 異 出雲能於仁閱以 之 並 之 真意色愛 善大之事下。皆用子矩人而君必而惡〇〇言同仁峰勝常之好明 甚 也、所黃上惡惡 至道公言之西舍小者所天子逮拂惡玉雙之條之胡私性人善上 好。惡說少惡矣。 者 不必者至要絷之人之好下而身人仁溪峰恭 辨 一氏而如阿惡 文 也。善。惡頗著不不 而。人得力。能能 自 若信所無也之盡分為君其用天性之氏氏矩 大 而右矩與娼人 引 秦惡。之註然如舉 誓 惡。所意果惡退 自以以私〇義其次也子利小下則能日日是 學 章第則民族之 南 其得絜之蔡而道節自退此人僇失妮人好恕 卷句六不之有性 山 至人。好 能惡不 口之矩公虚申者言秦小能而是其惡性惡之 三叉節至炎以然 有 此。之。是 真。臭能 以就於残陷也、臺 出驕者私齋明此用誓人絜心也本不必與事。 叉。性。謂 知。故先 公泰也以日死節舍至進矩能自心遺有。人恕 必日遠 君用是能调有 節 皆。也。拂 之。以故心一惡則之此而者愛古甚順善。異所。 子人矣好其拂 南 以。至人 能。未便 極失下言說公言能凡天之惡有矣人而。苗以。 之言 恶心人 山 申。於 之 誠盡是 也之文事好和用盡四下所人天非之無必行。元未好人是之之 言。拂性 於。愛好 惡〇即之惡之。舍其節受為則下不性惡逮七 春以性意。好。人 菑 仁惡 好。惡善 惡林斷公公極之道秦其也君者仁耳故夫故 正。其者 惡之不 小大 惡。之 至次之者私以。全者誓嗣好子未之苟人。身特藏近人學 相。所何 公。性。讓 則道能 違岸日款之申。失了一此人進嘗甚好皆葉以板響之於 知只如 反。好哉 私。則 夫 之日君矩公明其次節不所小不而惡好。紂仁 使惡日 之是好 之。不

朱 此用而亦心。在解人住文碎君黄好絜文故善子餘天里色而惡大及非好矩私若惡極日拂倒 意人後如心自按|亦用所則子際惡矩之傳之 具 皆下林章舉非端貨以惡為之於而至申人不 晚極巴此善巴此在人引為未飛之只意者利 同 偏治次句錯謂指財好公好界所樂仁言之通 村是故族惡是數其下南天七日後是不專及條 雖亂崖未畧好示忽惡私惡分惡只人好性私。 欲何日嘗以惡此及訓之卒於上節方惡文之。 謂國註平人好條中節山下未仁就箇為就其并 三有僇能人舉好無用子。與者按有理之理舉用極講義看兼能公不極。 借家云汞之自。不 言臺矣好之二惡意人孫大民不用也財道耳錯人耳難利。更言得私止也。 用大皆下。惡也。是 得節故民能者理也一不 學 同由人 用止其皆也秦明故分之其之徇仁 人事以必此之。傳 指故申使是藝者 失南日好好來則つ事好 卷好用一 人於寔是○誓故章明也正極於人 好舉言人。好。惡有 又山申惡惡說用平申善 三惡人節 平此禮講全以就末極卷從〇一能 惡來好人惡。自。意 通之言民民要人天言之 亦得極 對也樂好傳下財叉盡人惡昌已好 結意好惡所不乃下好害 不失是 非說惡得最心提 亦即刑惡專數上詳此情見晚之惡 之玩惡者好出治只惡流 以觀公遂切之出 可此國 屬此政就言節說言義公愛村偏人。 不章公也好公道是公及 得上家 後二動治好皆就之之私即日者公。 好本私其處惡用 惡文之好。吾。朎人 單句私不之好之箇私後。本 矣好大 來端止平惡借人〇所於絜此是之。 講中云中公用上通以所矩申私極 訓及極善。性之。來 結已之仁所惡大絜之世 且惡事 用於極之惡之者矩極亦 用章林惡如人。說。 看一歷 章亦為枚私人說章成好之言之先 標貨無舉之指總只仁處道好極明 人句次惡此便葢 人此以甚惡內故所以自藏近本偏觀 而節明所之也說以結見板響文則古 派財非一極好。只講而看但惡恋好 二金崖之。人。是。好。 語無謂心。性好。惡 名詳好二忽惡講素公不言之故惡 用結上謂他〇公爲上得 堂好其今

4

是 区是說下**語**以已國加 上。自。君 故 都頭於之性秦財之之以矩下惡申好言意最 之也不一類人之間切。所。盡。子、君 果 不項驕性私誓表禍所下。在節私言惡好者透 幾○過章君從心忠蓋 引。為以。子 同 **船語。秦者之以是葢同見公又之好有惡以徹** 條 **酶氣其蓝極下要內好不好通極惡公之南○** 决問如其子欲而信至 文。忠、位。有 得必者見緊本自能惡結者在私私山註 矣十此事有不不驕此 王。循。言。大 辨 何章若如大得違泰 而 康。物。之、道 失逮拂好。關則專緊公之也公唯不有云 也三細此道與於之天。誥。無。道·必大 又身人善頭善其矩則黃逐私仁能臺以 日言說廣必人物所理。之。違。謂 只也之惡故而利公得說漸之人絜言明 思 他得則渦忠同素以存。意。謂 係然性惡又得而好衆自說間節矩好上 居。信 於推順人類內奪惡得誤來未申者惡文 初失如然。信好。矩為 人。而。信、其。以 君究人之引末小在國〇何盡言也之所 且而操緊以惡之得之。言。驕位。得 言章則要得矣本头 幾。章者而。之 心其之恒。楚則民外私樂嘗其好而公引 矣。原性性書不之本則只以極惡素能南 也者决。內 矜 修。驕 得句存處之 騎何矣。三 若。一者公舅善好內。失二此者公誓絜山 高。已。泰 泉云克只騎 言 理由澤之犯而則未衆節節也之一矩有 失至已在。泰 泰也 泰 治。以 財於及極之失有不失大。結此極節者臺 得者 人。失 衆此復這。以 則日 再而禮些。失 用忠子者言也民知國緊住節也就也節 恣忠 失。侈之。之 人信孫順以惟散利矣說。用申見相節南 言天等子。之 已信 肆。術。 而 藏近 一。一拂人明德悖者先節。人言賢臣南山 語此。發。 狗者 板譬 善理語其平 分。由人之之。本出民慎整而好質見山之 不存皆粗天 私盡 因。已。

虚位也私言只民也道與謂朱信理如諸之理。子天切信人言有則天之之所由同明而理得善 僧之〇中以是事〇道紫之子分子此外分之。具理前則言得人後下可道以上雙道不之失意 云術君推上新理此字引信日屬盡說而天為。同之云得者失也肆之見矣得文峰此違所之已 為其子極言民也道生不又忠人孝令無理大。條所深驕也而此矣要誠忠此觀饒語肯以由切 天事只談索一菜字來同日信已以蒙所一道。并以切泰善語與〇〇意信善之氏尚則以以矣 下理是偽矩邊矩不故〇忠只與事引違也〇一存故則則意發恣萘不即者固日晦爲〇次終 國甚有敬言事者是註吕是是所父以言自林 大 驕此失得加巳巳虚特是亦知此故信發之之 家大平肆好君以絜下晚就一謂為子則存次學泰云之不切自狗齊為誠日得得更忠於忠以 有故天之惡子民矩修村裏理一盡願日諸崖 卷乃益得善得盡私日正意忠衆失云是已信忠 九日下分之大之之巳日面自理巳孝信心日 三天加失則衆徇惟驕心驕信得字盡信心乃信 經大之葢公道好道治此發其而之為故而忠 理切以失得物知者修泰則國又已之而天驕 所道位所私則恶絜人道出發有心已日無信 之〇心之國無有於身乃得而串之本自理泰 以然者以此舉為矩四字信於表而之表不只 所朱言得失違已高之忠善又前謂信盡之分。 行非大行節修好之字。直是心裏不心裏盡是 以子者失衆正也泰要信之知兩忠是則所明。 之忠道此言已惡道即從就謂之違父之言一生。心小也以失相以者而之道善段以忠為以是 者信即好忠治公從兼經事之分於欲義則事 此註故 身國 反人 後 又 反 縣 則 得 實 之 忠 存 就" 可。云日言之〇從肆爲也泰得失之發循縣心 一則所惡信人之心明首上忠者物孝也曰而 也施以之及之極推新大說懸不是爲程忠有藏近以忠語者得章欲既治以則之字謂伊於泰上。 設居公從全也出二學按於同把物朱自內板響證信益也失內不矜國此失矣而信川物乃說 堂天乃加忠以三知高平觀善然言 見理天出 皆是者公而皆及句之此事矣忠之皆發外

朱 無仇外人之因斷又此又山申只惡之固治起 子 人道孤躬大道絜大得東匹得肆者物信與圖 之常者文眼上絕明節於之言是推同非人總里事使者慈趙所矩率失陽之失必希有以但雲 事柱其章光有此矣當此意好說廣然離之結 同 ○ 天地但是謂之累二許幾人至高矩得言蜂 治日來端拘財正或直節正惡絜言忠絜術直像。吕下是忠絜所道矩尚氏也心於不之之君胡 人大路緒小意是云承註結公矩之信矩即照 辨 晚之修信矩操此則德日章天横肯理者子氏 新全去接只而謬此文云清私故忠即另明聖》村人巴之之者箇得尚章句命飲下而在有日 民小路續在申論節王因上之於信在標明經 大 目各事孝尊的道不則句此存乎同循已大右 之註本脈貼言如是康上文極上即行一德首學案遂大弟稱而乃絜之謂一匹民民物有道第 事明自絡身之其上詩文見以節誠處道新節 **卷矩其道慈者所天矩得三幾之之之無矩此七** 雲云了貫上耳說承兩所此明特意實理民收 意孝之是他及下則失得字幾財好違之道節 至弟孝所〇者之失三失當也用惡則心字不 峰道然通下原理用言引節上註章心名也歸 上慈弟謂忠廣所〇用一與此非非為而即分 東即但間尋非財人得文之文云之上目の大 陽大粗見來特上下失王不所自自說又忠學 節之慈上信不以茶善能誠言絜絜信發章言 又學心層路起已接而康粘引秦慊絷不信之 已願則老與謂平虛人絜意得矩矩縣已首好 混之者出去何說理不誥連南誓慎矩是人道 奎 說者是老大之者齊用矩章失之之泰自緊惡 做道自有路用過財當之楚山至獨即絜即故 竟也所上道大也日惡不幾吾道道以盡矩與 此是謂長俱道故大人能字心也也失則之則 累修不别而過下過承意書有此也誠矩作註 矩已辨見不脈文脈上而數臺又〇意是絜云藏近節推絜長說而謂道之絜參天前泰之為道川 若明耳於知哉不不數言節節皆以章心矩修板譬又以紅上得何之正得知看理兩者者忠也之 堂另及之恤孝C大指失之O存言後驕在忠絜 以明〇言古總過宜節則也南以上好理看已

物一之惡二進與疑惑向見也也而既必言專一秦結道為辨高泰混忠或即於箇之信朱信大 無結。極之節一。乎大非兼居不而治有。日之指果誓但為平极者者下信疑云已實發此子以道 達無則能先層德道勞修平慎絜人平居則絜 同 以為修天此不修句兩修忠者心明用最得為 謂與三。公聚爲是之空已天德矩者天。其是矩條下因已下節能肆驕者已以是故明明有之潔 信於。段。不言因遡不離治下以以及。下。位平。種辨數上治索謬修則者合處得忠推一道斟豈矩 原秦文。能好上絜兼却心心心修公有之。而天。種節文人矩解已恣矜之豈修不以表語酌非則 不警義公惡文矩修本正位已好大賣修下。謬大矣所之之甚俊意高則可已欺為一而又騎絜 是。以。文素慎所以已章。結本必惡道則已之。安學至引術道多肆安則其離之於絜裏朱註驢矩 兩。下。何。誓德引公哉而。本。豈不之焉不治君。不 卷以文該而因者行為義得道人矩互子云霓即 箇數。當。以以文好 既養。章。可。能原 恭徒人子。可 三忠王得無承不與外相信信者之相又簽驢是 故節。不下下王惡知及。先無。累則。絜治之矣故 助康明與上能循不因治以是本說釋**巴**則循 修誥新於言治物情分人得信豈矣云自故物 朱平。一。四五康之得首。慎修矩在矩人。航道舉 子况層。節節語原菜章。平。已。公於以而。則。不豈 尼之遂修好人無與之處治便知諸忠盡緊無 又發進又就之則。矩大。德治好慎公已。正。但知 信意以巴惡對違發則豈人有同儒是謂言違 贴而此矣公照者已各可之盡一惟信忠修矣 發已一。申德意三。在學。以。人。惡德好也。非訓君 苦 明自層。言財而得。公之。絜之。以者。惡。其平。修子 治言節因私亦相自有離道心實將之循已於 人而為朱遂甚反盡緒得亦循心忠本物治下 之盡而好本言失好道。矩。大。治修治所天。已特 日謂乃惡末而固惡也。而道人已人以。下。治訓藏近兩無另子以分然者而忠無物其信信無人面 忠忠謂公見樂一。而又公乎矣之之修講人以板譬之與起解大明則相不不不之不做是違之刊 堂字於總大道 矜反答知可别。此一忠謂術著 是循此私好只屬先何好。章可術術。已。見而位

與善能歸心歸說何葢矜。斷指以。人。也。本間。平子 四人菜本上本初能既高無素居之治。也用。時 箇用矩君就君言絷恣泰不。矩其術。人論一。而 之惡不心出身。得知。已是。信。則位之。之。來而。或條引 字人能來得巴。衆公徇外如謬故內本大字。問其程 都不熬故。失切。失好。私面無。矣也而。而道串。則 未但矩日之矣衆惡自俊。忠。〇若本兹既下。日 分抹二益。由又再而必基做。忠贤章。但兼便。忠學門 明去得加。以曰言修以而不。旣認連。日修見信 卷自 何語失切。央終善已。人既出。信絜及。紫已不。者 三盡 粗益貼也。之之則治。從矜恕。之矩修矩治相盡 為 心加尚乃是以得人。欲高來。本之已之人離已 忠 如切德許又。忠不之。如則一。信本亦。本之下之 循 此之尚東從信善術。此必般。既句爲者。術總心 物 意財陽君騎則兩則後可忠而治以。則承而主 無 而三以身。泰失。失。不。肆知之以人恭忠之不 達 本得一之。分以矣能亦縣發。而而矩。信日違 謂 文失得善明善。慎是是則之設原實潔於藏近信 衆貼失不是不朱德相心忠字何該。兼矩物。板譬語 同用貼並就善子如因裏自單也治修之中。

頑矣而爲信。另不。人之著。信要誠乎。而故在信 以忠自。離可。言而力。以忠。正物。师分貫之 信信兼。絜即則反故得不。修者。以。屬於本 字乎。修矩以教以朱之。要之。耳循治事信 當至已。標潔矩忠子是。信事意。物人事是 **繁仇治。一矩亦信謂明。耶則即。無却物。忠 矩澹人。道盡是安分以之亦贴違不物之** 使柱而。理大治分明忠字非物者道上。發 以。又言。各道。人人是信。指空上。心這看。只。 字。將如色耳之巳就為大空說之物便。一。 之。紫何夫乃術何心修道自乎為在是簡。 字。矩單款。吕永也上已。旣盡。况也外信實。 都。看以矩。晚兽。一說治。該而。修則,不俗心。 無在絜只对不大出人。佟巴。巴信。可解在。 著治矩是又在道得之。已者之特違哭裏。 落人之治謂太既失本治又祇實之看面。 又之行人。忠道兼之矣。人安原心理以看。 謬術處邊。信之修由以說得有之雖信只。 之之實事不中已以字則謂格貫在貼是。 謬处心忠得但治决甚忠尽致微物物忠

則 牛 財 財 有 恆 大 道 生之者衆食之者寡為之者疾 用 之者 舒

偏財廢迁事黄此亦疾財同自君不有厚言利 于 道先也或 皆 天之也所〇氏四是謂之大陸使足子下其為 異不子日間 下不大以吳洵者重速源全之之正日而害利 同 可貢此上 意 後可學為氏饒不事。舒也新云制此百足。以則 條 一問所文也。必。有 世聚卒布季旦可若謂節安哉民意姓民為必 辨 日政謂深 始而章帛子此缺要緩用陳 之也足者。戒至 而而有陳 病不泼之日大一生一謂氏 產然君則耳於 大 無夫土財 其知以文聖道乃財雙食日 者孟熟固。至。制 學者子而用 難財聚菽賢字生亦峰者務 是子與未於民 卷聖告有之 行之欽聚議是財自。饒寡本 已所不當崇以 三人之財失 矣不爲之論君之有。氏用謂 豈謂足廢。本。自 豈亦者民 聖可戒味雖子正箇日者生 若政孟也。節奉輕以此矣 賢無使窮高有路大。財舒者 後事子吕用。而 之足夫此 世則日氏有有 則議他天而大外道者所衆 哉食洪復 不論人地不道此理。末以為 頭所無之國悖 生 特為範言 然激言亘虚之皆生也節者 會以政說之出 以首八生 箕告事得常之 既而此古雖道邪衆財疾 為蓋政財 闢趨則今正中徑至雖之所 飲齊則其政。禍藏近國生食之 殉於但而而之也用是流以 厲梁財旨所。故板譬者民貨道 財一知不不一〇舒末也開 民之用兔以深 堂以之寫何

節。按 矣。吕 不氏 用。此 奪 、足 非。因 農 國 時。 無 外。土 遊 本。有 則 内。財 為 民山 末。而 之 則 生 而。言。疾 後。以 矣。者 衆 財。明 量 可。足人 矣。 聚。國為 朝 也。之出。無 自道。則 倖 位。 此在。用 以乎。之 則 至務。舒 食 終本。矣。者

篇。而。愚

寡

節方用異也財道道國本故一意崖便之財日 大民徒之太源則之無無日僅生百耕財日之 用務小東 亦與豈家內又日葢日是四但天具 抵散不理之。矣其者汎休于足之工之之闕非 有上必之末說緩前此不語勤地 也本人|陽 崇不得自理豈來舒濫息耜以者餚五道者則 本追乘可非非無乎也也四代家之故非使必 大大外所以生只只是厚萬者間) 節總許 道道本急聚財教說即飲世得自 玉用上氏 節恤此以必足窮夫國斯之其建貨之若聖曉 溪尤兩日 如臺內而財有人不前於理之有 用也以生以國共惟有不日耕官賄宅暴賢之 乃廹投財私之去生凶亦舉則止之匹君為以 盧寫節第 此無末不意大不可言民財意無 百於其則意道有之荒爲趾在於利婦污國生 氏精之四 乃变而可言道聚聚財便之者窮 卷王費隙所小。乎限衆則之無官三商蠶吏亦財 日家意節 是涉後鉄人一財財用是大失之 大人財者君條都然之好法之利 三不用矣憂智其自而殺者作無百賈之朘不之 國生中言 道多可要固〇無財意惡也儉有 無衆分生 易則不者巧。言然食其疾輟冗六通則民能道 遊為五財 以云聚其不生箇用而之〇者國 之雖然不為有纍之禮乎也食十之一之以葢 民疾叚之 生大哉所可財生是申公蔡裕家 常悖窘在聚大纍寡無歲書是則則家生舍民 而務一方 財道○以以有財國言便虛之者 道入於乎欽道如為侈材爾謂在一無耳此生 非不吕生財大之家以是齋奢亦。李 也悖調財之者丘之靡制於食位國遺百顧日 不本叚當 〇出度暨術葢山疾也用茅之無無力畝聖用 奪机正用 生止
現財為道術最補
絜日者本 仁不則而也謂浩而斯量宵者贅閒八之賢有 財生村亦內含如急其矩務耗有 農食言君 有財日自然不何事未○本之無藏近山暇雖言知此浩用不入爾寡員民村田自不 時寡生子 民用財不 大而此有財必可不盡林節故窮板響金問財利正有如之亦為索三賦是之匹有容 之餘之可 道生大大亦外得可之次用傳之 堂氏也聚之大正泉舒用出綯之祿謂用。夫生一

聖聚○時。而知者飲出舒何却推在於至分之 子 是政不存非乎國是歸道不割體各亦南吕財 時民非不不□工自小自暢雖不。出下上。加貼財 果 國·所足士。必國之四按] 原散必害能雖疾人是亦可可在言如賦上所同內以而有外之道言生 非之外便即勤矣故不是通道民則此於下以條節厚上財本貧在太財 二意本是農亦時只易舒然寡亦食豈民失足 辨 乃下足而內而乎道有 事自内疾之,有解無定者亦如要之不國其朝 玉而者言未不務而大 之此末矣耕省又遊解然不八食用道無旨無 大溪足也重而知本指道 說至而此転誤有民〇本必口寡之理遊矣倖 學 盧民故在後足而出是 下終後吕收定謂生若意强之用兩更民况位 卷氏者或足財國節生就 面篇財註養額農之分只為家舒者圓不朝而 三謂則問上可之用則生 仁肯可掛自商工者外講之自來字〇奪無量 國固又一。聚道葢亦。財 者一聚酌有。賈商自有節說是表自生農幸入 無未云邊也自以有一 以意繁盡常之賈衆箇用。又一民指之時位為 遊嘗崇但是有人大事 財也對善期貨都矣生不。有定只在為則量出 民廢本民企務君道。上。 發可。旅朱無各要不法講謂如可上之民。入國子 而也節為國本外也指 身知德子可有為奪為流舒何說言兩亦為之 不以用规之節本况出 奪足有本道用內註大。 仁。命本故疾、時之農法通緩寡食乃者不出財 敗無財深者雖者時即量固得之時字至則所藏近農民國未原之末以道。 對。用。表取惟談疾為是入是用以解旣逋更以板等時包之有。根正惟明來 高人財心三。疾。不之聚為飪舒珠又指賦不足 堂民在常民上。理患足不

足不看日是北晚所 雖能一儉不轉村以 凶足舒素舒漕日足 荒財字看○費舒朝 患却非來東以字無 害不僅家坡鉅有幸 皆可節國有萬二位 不恆儉道言固義而 能也之理吾是舒量 貧惟謂總得不徐入 此此也只一舒固為 方四〇如法太是出 是者管此大倉舒國 恆不商故要之舒之 足見桑為是栗暢財 此有孔國慳陳亦所 便餘其須耳陳是以 是自道識美相舒足 大無何大其因也〇

在辦之財在異傳利可。內。句內以同只教醫非子捐不可發、者未之出所一故君騎旗亦則 上核重有生昌者日以未為木。身大是人類謂 異 身私問 循 以 當財生必人又必泰按前前 玄註結道財 服推散得。以生 自發全 言來問仁 同 賈其七 起 J 不以財至。自反之便上德德· 生以之然故村論則民聚財前、財饒財奉仁者條滿存者也、發能奉之非能覆忠失節則。財 不特日非得矣。財、下節〇氏散已者真辨以故以仁身足其方必行仁信修歸點對。 財財 中聚 可下因在民故者句内東日之只以有學典財者不財君當以得財縣已本言言。 而身 外此上者言曰矣為德陽則效是則以 大 貨散發 散 仁 却正用理之義泰治君也也。 本節文為其自不散外許散如不發財 學也民身財 者不傷君財理利而人心故不 生,句 财。肉 內以言要無此外則斯氏民此私身發 卷然聚不以 以 可國子關小以指之見口以 た即 末起生得私以本葢之。日聚 其日身 三亦而仁 得 身 恆本吃合。人終其。大忠皆利 大。下 故下財民不至內生意二此 有不之 即身者民心發已財為到乘其弊道信一為 道散 又文不而貪終末財〇段以 則是意 財算以不 財是之姓用機肯只。其便意利 又。財 提至可散而篇以有蔡言則 人特也 即二 義我 出末無財適皆聚大虛仁發 自地 而仁發者 共以心也進人在。已修 金以者財区 為 仁。字。 **仁只道以以一財。道。齊者身** 術匱。管東聚君外盡。已 **艦**散 義一恐要得意便便日外財 利。 者。正。 之財 其惟何身 中也商陽飲務本。然治 而意人结民也是不不未聚 因:以。 而以 矣乃桑許之財而推人 義 效利。也以 天。散。 以言君之發〇散是可不民 利, 身取 藏近言是日 殖 晚孔氏術用內典之 義雖意也身吕財。外。以仁散 村别爺乃斷末。原大 對。 分財。 自名 板壁之圖仁貨。 古山 他。即。 利生重 是晚而本上者此 算,買 堂爾故者 謂民添勢無也在道

人無者皆同日父義爲愛商下好榮義或終。子 上 未 有 先晚是用聚碘者則仁身是自 異 好 有 上 看村散不民热亦。仁者爱要然。 亦悖矣好陳然便日獨林紂僇仁而矣間 而 停出天義氏 謂這問大以之則府下未 府 同仁府好壞謂處足散此不。春在財結之。 之只未盈自不下庫好有庫 以庫仁了。恐何所則以希歐局。是小宜。 而之下以日 條 爱」,而生人財以散仁是出中為惠非。 慈是有之焚暇不之義府 之 辨 出惠之忠惟 也而人其上 在一。上積而而好財則庫財。 共非下字君不內民財之於固觀非有。 無 大 子箇好皆起况義可事財 下。其不便意足末聚對愚傷不者。仁心。 ○ 為皆上之 悖 學則財好多重何外二言矣若自品者以。 蔡我能矣人 便在仁以鉅府下長有非 **港**一。生身本句即。 出 者 虚有成下不 為上。而身。橋庫不保終其 参 下 知知其之。殖。 好也者振財不不益前。 齊矣遂既安 之便。下發鹿之好矣矣財之 以也必以。 義 日非其好取 孝與不財臺財義此事者思 也 故發知見德 身若至肺也。 其若上義民 直做好之之又則以有何也。 以 未 特而足深本 發知而發著 事不之則財 忠 有 卿仁義焚財豈其財終也 下乃國切財 財以指。身。生 云在如也德得事發則日 共 好 上好事為而 此込自葢末。 循財其矣財 上。 義 也下何宗為不身為上 百 之仁則事所 節身有人對。 然發效○外 版以 華 事之府無好 以以大至言 如便。上以吾終之。君好 不身如以又 超殖道只之。 电人庫有在 出之是效者仁 仁然此財講 孝與仁 走財將也安則 事 不 下貨生為電 與財之不仁 慈族而 則後仁發散 藏近 而乎為上富下 松 交也處患較 不好看身財 下特財成則 則義。下 板等必 文而亦卷下 忠在便 是吕都。財財 豐若天不尊好 堂有 者 七七不以包

乘 孟 朱 獻 起語下得順亂 子 亂知下目。一非於好有以解之有義字好異非 國 之 果之有能非簡其財化。於財按圖義而為仁呂其 家 子上氣自而按之 獻 日 禍義忠理在財而語終發。仁作則其下則晚財 好反能中此端 同 有 畜 條作則上有上者財語事身者故獨所文必村者 仁央守間節耶 魯 畜 采 伐 利 三不財定語謬辨夫騎重亞便也自縮决總以上您以義有日也 地 之 為 聚 賢 乘 字重而靜氣展 義恣敬地喚二發係終為財專貪相利其大之 者 之 利 飲 也府好安與甚大 宣貪底葢做句身在事仁發責虐接之財意其 也。 家、大 之 君 義 察 庫義慮知矣學騎虐意上七上也上於故身七之處辨耳是字。 夫 臣 卿 子 仲 與 於 之終節止時 卷恣之思能在仍若好下以一則思原張而申皆。 為 大 其 孫 雞 三食患多恤下失徒仁之三句下生是本傳决指。 寧 夫 利 財事。次有解 有 豚 無亦。自定反 虐生故下便其以三好箇。只自下仁耳文上在 人 以 茂 地 之下日。重喚旨為字義未籠安但不〇故文上 伐 悖是如節遵 E 也 聚 生、 物但義愛做○趨內。英有。筒於知容君作發者。 之 出中。此正信 畜 冰 喪 飲 而知乃底義朱歸可。下拆說義有分民三身言。 財 祭 馬 之 之 之間此同之 臣 家 仁有吕意是子到見之跳正 七屬上憂之看 而 用 乘、 惠節亦蓋何 重 則也下正說章 不 士 遛 不 而炎是知耶 又仁晚思因謂未仁好言。恐 冰 有 畜 只如上止 觖然相要只句 忍 者 初 豈則村多上七有者。義之人 盗 4 重此。好自 藏近觖觖謂故下義府之於决吳 傷 望上接跌合意 也、試 僭但純出云了 民 臣 羊 在要仁會 板譬望望上日易只庫無上財認 百 為 亂知是義上然 堂僭僭但仁。各是財意。之之要 之 百 提之則能 大

盛實養水不後夷園易為矣說而指城部别以一千後利可而而支有至殃矩因當養國之 水客之正用納槃新所臣〇義遺財殺題義義 具 其則見所欲仲聚誠益之有復以問 置其膳歲水水造安謂丈民之其利豪國利為 同 君上矣以鳴之飲惻臣義與與為其 也。 食水差十以槃水陳利得萬所親所傑不拔利。條蓋下日責鼓妾之世稱也之之利引 物大鑑有死中焉氏者其物安未以銷以本義。并惟交國二以織臣寧君聚齒爭者孟 酒喪焉二為乃士日義為皆即有孟鋒利塞之。義征不子聲蒲寧囚之飲者此也獻 禮共凡月槃設併禮之父得利義子鏑為源所。大之不以者其而有已府之去公旣子 於夷酒令併林瓦丧租于其之而從北利之安。學安奪利疾罪直盗之庫臣其儀已之 中農漿斬以於樂大利得分所後頭樂如意即。卷而不為痛以斥臣財以剝角子食言 以米之水盛其無記便其便在其截長秦其利。三自屬利深聖其亦而自民傳所君何 無以以切人不索不私之之以之也 禦凌酒三氷上氷君是為是葢君斷城發傳之。 熱水體其耳而造投義子。利惟這只皆間蓋所。 所義義不之仁矩忍而膏翼拔祿目 氣室亦凌○遷猶大心何君義裏說是左亦在。 不為為少宏以之傷禍血者園而雜 利利利假大冉義民不以兩葵享豚 防也如春周尸納槃和。利得之利。仁要之出正 矣則何借兼求也之及奉其去民牛 失鑑之始禮焉也造處如其安邦義自成於為 宣 程不也如容聚昔力下上足織之善。 味如祭治天秋禮氷 之為則在說利也此此 這君自裏到利是云也 子遺曰此温飲孔所仁而之婦奉民 變報祀鑑官东自焉 孟藏近日其以其良於子以者民喻而矣之 利臣無面未不利 色大共凡凌而仲大 子板響聖親利意博季以與之被皆董則所 也只永內人止春夫 字得不所有必墮 堂人不為亦愛氏臧其心典絜子。不畜 甄以鑑外掌士之設 即其利以七專名

痙 有 盗 臣 而 不 畜 聚 飲 之 臣。 此 謂 以 下。

釋

獻

力。

故

察子,頭與男親更利然人原更仲意與宜以利 子 其義也非畜節不必須〇利日子語二移置音 雞百按剛雙後不之義行為莫冉思民亦利為 異 誼為程其馬深能自看菜尚言思觀丈尸於維 豚乘獻財降君須害之善好有子或爭然為利 同 不利子所乘明善小此虚不上能此〇日尸令 畜之子相饒與講義為其利利以問利の利終 條謀之謂安察以其人謂齋可之知謂玉夷狀大 牛家語關氏此利與利本其於證朱耳吕之亦 辨 其意義而雞利後之國。日與人義字溪於之瓦 羊也。三 日傳其懷理心為義下子此服為必 利上之不脈為以。說不不民當理可虛堂下盆 大 者员所可與利明亦以畜爭索之見氏皆所屬 之則段 此之理義本先人者長引謂村愈無 專語雖 段以乃之如壤心然則公二日也利 學至所安寫畜之以。只利聚而矩分引日依以鄭 利意平 大義圓必是以之如亦儀句引此而 卷下計即也聚害利是為飲况不故之國尸寒氏 妨亦。列 意為滿當又私害此金子通獻說有 三段只利故欽而為言。孙之為可能以不而只日 民似。皆 在利無去不心反說舉董釋子疑害 仍在之日之重利。小以臣君侵知證以言尸夷 不收弊利可行深則無子三言是固 言義所不臣言之人義或者下絜獻利也之之 者側。見 小重不 畜結如然不善矣講疑以段只傳不 若不在以亦以害壞為以專之矩子為夷樂言 聚是孟後明事如義〇證未取者如 聚不可 不在蓋利可結平之孙此事利之之利槃日尸 飲畜。專 飲也子轉放 豈釋仍惟上嘗食本以 宣 以利是為為之故於之兼聚雖道言以廣夷也 之聚利 之 之出聖復氏是義二有祿意義 義也上利矣○章前句用飲養○也義入槃實 專飲妨 仁義腎有以講乃段單之章為 為正段以惟如句雖下人以雞東獻為尽排外 義本必善禍利利引指家句利藏近利所所義以以日君文言虐豚陽子利長日於 利一。民 妨長。但 不自先根福好天臧聚不之而板譬而謂謂爲義利此子雖非民之許嘗葢一夷盤 民况獻 遺利說乎勸義下文飲得意不 堂以正以利則則一亦有也乎小氏師古丈恭中

末意耳節是不順不萬利因中平之但關於者 自、利 國 奉本延以言民或 國 而財齡此之心問 而 由為 家型果 而自本乃合。當按認物義想不天。言合以自大。 根者之為欲則此 也、利 菑 後生交推下畜是利皆者。及利下指三上小。而 重 財同 抵民徒防人非其 言 言 以 財財吳極道。牛箇而得事利義身。出長二人聚 務相條 歷之以人有一言 以 由 命 可有重其理羊畜兩其之乃中上義皆民相數 財關辨 之 聚大不害宜是馬為分宜好有來利。不作照。二。 寫 至 用 板心敗循以朝苗 結 利 大之道以言如箇乘字。便絕義利泥之以一。畧字。 雕 矣其其有審一害 之。人 導 耶學意一科之此。百自只是得也兩於別利處晷上。 吕心國用於夕金 其 地 有 必 正傷者桑未之至 之 善 自饒 卷 金 節為 ○ 原乘不縮利宜· 只為釋而為後側與· 三非揭利·畜非之當在。如利利完獻却利下重斯。 獻則故羊然可無 껼 也、 者 ル氏 公其陸孔而解如 此 為明之聚因家察兩此便者便子。以以一亦聚。 人斷 無 矣不 理以意飲利自雞以則在人多之此義良引民 之本宣僅不矣之 言傷公宇為聖何 節。 可 財。下無之有不豚字。兩裏之。一言謂為作言散 如 被 日其之文無賢何矣。深。 為 而只用臣害當是內以面所折者。國利一者相 善 小本言融及深也 明。 **高**言言人只。而。畜笛作字所必而失三之層本關。 何 **邓不與是不聚伐一當以爭以之字意敍旨下。** 人傷日楊於探日 以。 矣 聚則民矜事其怨 利。 此 11 何必理以為飲水層下朱利義○推嵌差如與 謂 飲枝者陳之實已 為。 人 藏近得外財。利也之之看。只子處爲若開就等此務。 以榦邦京悔而結 利。 國 之 板譬有本相。寫到臣家矣認說便利謂引獻自玩財。 助凋之裴也極於 之。 使 堂用內關利。下都自義只不是利到子。見或用

用有之害之不未能矩矣能異者是利此丁下。于利人已人同為權皆生矩振同民間章知害人 小自辨金臣能又愛為第使雲方量以承寧所。具以欲金心玉怪鹽不養之有好同類之其也至 人來大至也緊舉人恕六天峰覺時義上過引。同義則至而深其便是人義國也○問指怨賞之 導矣學皆皆矩獻能之節下胡善指為文人就 係 為求此干盧實教絜者如有而此末者歸其欲 之〇之指小者子惡事言之氏者摘利言欲利。辨 利利時天氏理人矩所何象我章章矣於納人 也玉書其人娟之人恕仁人日之放也以而害。」上未雖怒日不不自以只所欲太說有上忠主 務溪以不不嫉言財為人皆右有廢○利存上。大 所得用故財如得家發說以事樂財國也而不 潔廬此能仁之者用仁此務第則之吕為天說。學 引。而君茁者此賣要害財生其是處家鳴不悟 短氏終絜之人用「不之節本八大人飛利理尤」卷就害子害天 鹽賣人利起利專太者呼知以 者旧孟矩甚也人能方言而節事至村之之足 三理巴亦並所 但酒者日禍則從多可者其為 義長子之者於亦恕好七上生已此目害意明 上。隨晚至生 事便亦必亂。民禁日不二大有 也國之禍也財富安惡者之財去事善益愈素 說之矣菑而 勢教只竟皆有矩後監公不利 務家書言故用取能不皆人大矣急者可深矩 相人是人是不上。世哉之忠於 固者無由民 財不以之日不其如能因自道。勢不以切之 足此救天所 **並不這為從得來只** 言也國 明也於降欲 用務此為菑能繁仁恕繁不亦 促是見矣不 戛 行得箇這這其葢此 則嘉而 方突國〇客 之賣且箇裏所財一。 可其不 者萦始戒必絜矩者安矩節即 潔國禍害事 矩不矣自聚 已酒如較來好者事 謂任知 利矩道深速矩心以能而用絜 覺然不慕不 也而學矣身者於財如言非矩 其而以虚務藏近之以所人飲 久自今多〇者人不 深怨其 君務之義日聚好發仁也絜之 人家官所問矣之能 為有利齋言板學當利謂作則 得而終 子財傳利苗欽恩身。人絜矩道 善即為日愈 堂務寫徇旣失 不要司以絜大所典 此不為

兩。能背矣頑上妮則善、漸也務奪中是在人不一子 | 革者 耳一明之論 過分止心嚴進又之有人物 項絜認而按一。惡用人漸而財地間就人而貫具 以亦利意云說按一爲於存於君所用大則義 矣矩况胡饒層矣。人。行。充論用位也公君傳名同 義非即也非以人道二至囚義子以人道不人 至為以雲雙先故皆事長其之中要私心者〇 字。葢是則必爲因而節善之利退爲言以能主 盧由好峰峰雜前非皆亦禁心間善兩上推學辨 應領財紀外終務已後故幾理小絜進後絜用 氏於惡盧熊源面善善自則而也者與辨原曾繁起義此本前財 乃也夹欲人矩君凡矩君 謂聚不玉勿頭揭心擊有亦後有為上取其間大 合〇天之終之子四矣子 矩。德即。節內二用 既然能溪軒也出行以節必用小之看。公務人學 則來是不未大必 而勿下辨焉要退節此則 卷反則德過。而段自 言軒治者既道小前天能 致之絜更以 仁事, 黎路, 即小人, 倡, 典私財君 之熊亂乃致也人兩下菜 嚴人矩以此 字。皆,矩徑小。人為漢審外用外 三漏。黎故就後之小 於則為此為 此非而也。人以心心内即本為本 德矩。大外財意人 其氏之大嚴故乃節治矩 及善。同、總而。先倡末。本。便自內 實曰幾學於此與自亂矣 君是由二用 完好。本本可不遂 而恶诸母聚知生 揭事好之後有導亦未內小末 能此正反君章民君之小 子好。於節人 小惡娟為理 出必惡空益松拔。未必末人因 於之說表也朱出 用章以本子言同身分人 人前明窮小絜好言也喻 人與嫉單財 義。不不心務在推必就。內者務夏 大原以之自子理 之斯之指合 字。能難公助心典。就到。本何財 道。俱義禍此於財 則以德源人矩惡後又利 皆。黎矣。則用裏原到心便也用 辨用。人用說 忠。根单而至生由 能理新之之之之兩日人 復亦財人已 在。矩。立。用。以作是。第人外日乃藏 理財民意辨道大節自主 近信。於指極終財於 黎而心心松根先民地木先用板響等此絜言篇節用 財用皆即復必者自生用 致分。用尤牽 不人當本致以是君財小 嚴為不為紐 矩同。私皆。心株有。施位。此要小 堂皆若。矩之。皆註人

朱 有平國好物惡好惡峰道又千一者說同人滅子 以菜間 矣。矩。此 右 意之不利不之於 大德饒其致惡平惡饒以從言夫義絜陳也私具 專矩朱 之。章 傷 切何能為必辨義 道以雙所知人天臭氏已而意不須矩氏 好同言者子 意。之之 而。打。利論只利 也。意。一 不斷以到理理 以下峰當時所下齊日知要若遂是之日、 惡條 財皆日 下是日好便好章治大彼其不其能道此 從辨用由絜 以。人。義思欲。欲 能 務。意 又說此惡要畢說章學以歸一所公在章 衆也利矩 在。釋 利。君。爲害之。之 如 則大人心章 是。與。治 為專利是中。辨。 說理章其分竟民說一彼則然矣好於之 理財大所别天之好書反亦求○惡分義 用學才之專 民。國 利。利。此如之則。 則 卷用起言。 親 同。平 財自要當此下所知多已不其此别義甚 合 以心是何一。尤 二秦不惡二道好其說而出緒章義利博 賢 當 三金故財 好。天 義。腸上只端。本。 事誓過而件理好惡好好於卒反利刑大 樂 於 最。徇用 悪。下 寫。故。節道其末。 反以理已分不之惡惡惡菜不覆於好意 利。直。意理失倒。 N 係巴繼。 利 。而中 明過所知誠義矩過援此惡則 覆下財 人欲言。 各 不 縣。說。日。春墨。 16 言是用 自善惡其意利之好引則其在 矣 心而用。 得 專。 然到。然下者而。 此草 之說人 其 其。 矣。普不是之不 誠惡惡美章之道惡出天所於 向不人。 意兩。之所說理而義入下惡絜 所 所。利。 故害。觀如意知。 背知葢 然用二 背。 所人事 以端與令如明已利經均者矩 以 若有人 而 日金利。此愈君。 後初好反好矣絜之傳平利其 繼藏近能人主 天 推。 丁至之。自甚于。 用自自 言板譬以此不 T 只言人其好〇矩兩者而所所 廣。 寧無為不矣小 者生先 用堂公所能 之如。害以心人。 是格所所色雙之端幾無好以 平 黎 君財慎

烁無頑其二理公處用然耶私人自有發事於. 子 於是於其也其之以衆對實則同**第**一家小子 歷有機利 字財 私 故繼 即 大 之 能 已 理 出 諄 用。 里 已 這 此 始 纔 始 别 身 得 義 可 同 妖 按 事 而 人 則 他偏絜也便便之日言如全極惡之而來諄者。同者養也亦一雖緩發國言知好惡此 公私矩此見是極事用其引也人惡無必言切。條 統利故未念未一財失義矣惡只章 便所原朱是內。耳言人說朱初好在欲見之而。辨而義源必向必念之衆便葢爲在之 是謂是子養未况而則不子何人人有於害指 智即頭即公妹向殊失是以某不義 義。公均所办念只用財日專嘗之便公婦人之。大 之。天處是便人私而。國公財矩事務 松心齊以字頭專人用先言有所好而惡心即。學 即理是仁是师便宪典利。對之其在 便。然方謂眼矣。言則自言財意惡人無故術所。卷所利這人義惡是其財便德實利與 是惟正絜非非財不與理用提惡之私好不謂。 謂。則義之便惡專得散是言而上民 科公意矩自朱用過慎財繼出人善族惡淺財。 德人利能是人利失民私德不又同 故族思只然子而繼德繼言用之惡在是矣也。 也欲充好。慎。所內之聚故便事。日好 傳平所是與之不此對言用人所人自熱〇若 人天之能德好表原財極是其皆惡 者此謂恕民所曰言勘用人與好之已矩這以 **微理到惡叉而。如則聚其本利推而** 即。即無而。何。其何。一。民得財。及廣不 以 款平之同取理之是人一理為惡好太一理 頁 便命。有其難後能念散失便爲某事 義矩也事好也財以一。而良財申故自。目。箇財 利不同也惡〇益申章日不平言章已但理為 於,於第後好必好內以之是同矩其 結外。好 而玩知明最專見列始中之人欲國藏近身。天盡亦惡至惡外。財至末姊之利 不務有好學言語條惡能善心公家板擘而。而也必同於同公發有以惡意分。 盡於。惡 專在心惡緊財類件及好惡本松大 堂和。得只至。民此。民私身得利之。他明 一同。是

務之君

財心子

用私之

必必心

自至公

小專必

人其能

矣利均

如於其

此已利

則所於

理以人

財末所

用後用

人又者

又說小

只長人

是國則

已言辨子身者知物曾說〇受旨之於而〇明 子 不無而致學末同初 工 凡亦章家惡章 知格嵌子者自其之思元雲者大端胸考玉善 具 力不使知者尤大學 夫。傳未不治不之 之物明思此修要要孟自峰亦學第中其漢第同則備之也用懇全尤其十盡過歐尼奇 理即善相明之在格三大胡在中六庶條盧六 條 雖知無誠工切節 為 第 竟其好義以心。 而朱自傳善首格物子學氏此庸章幾目氏章辨精不所身夫為齊當 五前分惡字盡但 盖子有之誠也物致之致曰故所誠有即曰之 義致疑即之學恭務 章 四數義都義義 窮補博一身又〇知相知明朱以身受條十誠 大 入則終力至者氏之 竟也利見字。統。 Th 之傳學道皆是第通授誠善子相之用目草身 學 神真而行要言曰、急。明 統 雨不之得。 卷亦是力也者之明讀 善論 端獨意。菜。 以亦審也用一六是受意誠掲表本處而之所 三徒真行始不何善者 之 求只問 中簡章明焉來身此裏是第貫傳以 綱 雖熟蓋矩。 庸關乃善〇章中以者明五諸綱為 要。領 為非所而過职之不 得矩。自。同。 至言值 乎在思 指 二頭誠要蔡句庸示在明章綱目學 空莫以致明葢要 可 其方。誠好。 其即明 十七身字虚之言學此德明領相者 言辨復知善道誠以 趣。 旨可意惡。 極物辨 章不之何齋末之者曾之善使維用 此而萬所誠之身其 竟 後 而說。正之。 大後善以身浩之 近 万 本義心意 表而正 之日本安日舉孟急子實之一讀功 學何於明而浩本而誠章 言修所日第此子先子明要書者之 末机。修。而。 盡窮夫 輕煉身。黎。 欲身謂明五二又之思善是之須至 第所已萬已何朱 忽 身 細 詳其而 重氏以绝。 走理大 以而誠善章者言當所誠明義即切藏近五從而理明處子之之論 之謂至。同。 明日其是乃以之務以身明了綱至板營章適使於善下於此。本。條 明。因學

堂之行之心即手。篇

曾誠意致格見其云授之德然領要

善其止

差此齊好。

之大而第六 之为。故以为 之为。故以为 。故以为 。故以为 。故以为 。故以为 。故以为 。故以为 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。	務 辨 章明	り。大
章止盲談意故苏以為談外之要就身。自包有談意	一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	1
機械 きるとりきまとを) 意味 と日本名 日外 孟介 正文 日 日 加 年 月 日 1	万	LAX CALL
少少人 以	藏近 板管 堂	

